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Important!
Attention!
Achtung!
jAtencion!
Attenzione!
Let op!
Atencé&o!
OBS!
Observeral

Huomio!
Advarsel!

BHumaHue!
Uwaga!

Dulezité
upozornéni!

@ Figyelem!

Atentie!
Uzmanibu!

Démesio!
Tahtis!

Upozorenje!
Pomembno!
Upzornenie!
BaxHo!
Baxnuso!

Onemli!
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It is essential that you read the instructions in this manual before assembling, maintaining and
operating the product.

Il est essentiel que vous lisiez les instructions contenues dans ce manuel avant d'assembler,
d’entretenir et d'utiliser le produit.

Esistwichtig, dass Sie vor Zusammenbau, Wartung und Benutzung des Produktes die Anweisungen
in dieser Anleitung lesen.

Resulta fundamental que lea este manual de instrucciones antes de realizar el montaje, el
mantenimiento y de utilizar este producto

E’ importante leggere le istruzioni contenute nel presente manuale prima di montare il prodotto,
svolgere le operazioni di manutenzione sullo stesso e metterlo in funzione.

Het is van essentieel belang dat u de instructies in deze gebruiksaanwijzing leest voor u het product
monteert, onderhoudt en gebruikt.

E fundamental que leia as instrugdes deste manual antes da montagem, manutengéo e operag&o
do aparelho.

Det er vigtigt, at man leeser instrukserne i denne brugsanvisning, inden man samler, vedligeholder
0g betjener produktet.

Det &r viktigt att du laser instruktionerna i manualen fére montering, anvandning och underhdll av
produkten.

On tarkedd, ettd luet tdmén kasikirjan ohjeet ennen tuotteen kokoamista, huoltoa ja kayttoa.

Det er viktig at du leser instruksjonene i denne manualen fgr sammensetning, vedlikehold og bruk
av produktet

HeoBxoaumo npountaTh MHCTPYKLMM B JaHHOM PYKOBOACTBe nepef c6opkol, 06CnyxuBaHEM 1
aKCnnyaTaumeil 3Toro u3genusl.

Koniecznie nalezy przeczytac instrukcje zawarte w tym podreczniku przed montazem, obstugg oraz
konserwacjg produktu.

Neinstalujte, neprovadéjte udrzbu ani nepouzivejte tento vyrobek dfive, nez si piectete pokyny
uvedené v tomto navodu.

Fontos, hogy a termék dsszeszerelése, karbantartasa és hasznalata el6tt elolvassa a kézikényvben
talalhato6 utasitasokat.

Este esential s cititi instructiunile din acest manual inainte de asamblare, efectuarea intretinerii si
operarea produsulul.

Ir svarigi izlasit Sis rokasgramatas instrukcijas pirms uzstadiSanas, apkopes un preces
darbinasanas.

Prie$ surenkant, prizidrint ir naudojant gaminj, batina perskaityti Siame vadove pateiktus nurodymus.
Enne masina kokkupanekut, hooldamist ja kasutama hakkamist tuleb kdesolevas juhendis esitatud
juhised kindlasti labi lugeda.

Vrlo je vazno da ste prije sklapanja, odrzavanja i rada s ovim proizvodom procitali upute u ovom
prirucniku.

Pomembno je da pred montaZo vzdrzevanjem in uporabo tega izdelka preberete navodila v tem
priro¢niku.

Je dc;)jleiité, aby ste si pred montazou, udrzbou a obsluhou produktu precitali pokyny v tomto
navode.

M3KNIOYMTENHO BaXHO € Aa MpodveTeTe WHCTPYKUMWTE B HACTOSILLOTO PLKOBOACTBO, NMpeau Aa
npemMuHeTe KbM CriobsiBaHe, NoaapbKka Unu paboTa ¢ npoaykTa.

[yxe Baxnuo, Wo6 B npouMTany iHCTPYKUii B LbOMY KEpIBHWLTBI nepen CKknapaHHsM,
0bcnyroByBaHHsAM Ta eKCryaTalieto Liei MaLlmHu.

Uriini monte etmeden, kullanmadan ve bakimini yapmadan énce bu kilavuzdaki talimatlari
okumaniz 6nemlidir.

Subject to technical modification | Sous réserve de modifications techniques | Technische Anderungen vorbehalten | Bajo
reserva de modificaciones técnicas | Con riserva di eventuali modifiche tecniche | Technische wijzigingen voorbehouden
| Com reserva de modificagdes técnicas | Med forbehold for tekniske aendringer | Med forbehall for tekniska andringar |
Tekniset muutokset varataan | Med forbehold om tekniske endringer | MoryT 6biTb BHECEHbI TEXHUYECKUE U3MEHEHUS | Z
zastrzezeniem modyfikacji technicznych | Zmény technickych ddaji vyhrazeny | A miiszaki médositas jogat fenntartjuk |
Sub rezerva modificatiilor tehnice | Paturam tiesibas mainit tehniskos raksturlielumus | Pasiliekant teise daryti techninius
pakeitimus | Tehnilised muudatused véimalikud | Podlozeno tehniékim promjenama | Tehni¢ne spremembe dopus¢ene
| Pravo na technické zmeny je vyhradené | Mognexw Ha TexHuyecku Moaudukaumuy | € 06'ekToM AN TEXHIYHUX 3MiH |
Teknik degisiklige tabidir.
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Safety, performance, and dependability have been given
top priority in the design of your cordless chainsaw.

INTENDED USE

The product is intended for outdoor use only. For safety
reasons, the product must be adequately controlled by

u

sing two-handed operation at all times.

The product is designed for cutting branches, trunks, logs

al
(o)

nd beams of a diameter determined by the cutting length
f the guide bar. It is designed to cut wood only. It is only

to be used in domestic application by adults who have
received adequate training on the hazards and preventative
measures/actions to be taken while using the product.

The product is not to be used by children or by persons

n
Cl
S

A WARNING

ot wearing adequate personal protective equipment and
lothing. It is also not to be used for professional tree
ervices. Do not use the product for any other purpose.

When using the product, the safety rules must be
followed. For your own safety and that of bystanders,
you must read and fully understand these instructions
before operating the product. You should attend
a professionally organised course on the use and
maintenance of chainsaws, preventative actions and first
aid. Please keep these instructions safe for later use.

®

A WARNING

Chainsaws are potentially dangerous tools. Accidents
involving the use of chainsaws often result in loss
of limbs or death. It is not just the product that is the
hazard. Falling branches, toppling trees, rolling logs
can all kill. Diseased or rotting timber poses additional
hazards. Assess your capability of completing the task
safely. If there is any doubt, leave it to a professional
tree surgeon.

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

WORK AREA SAFETY

\
TMb
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Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

https:/itm.by
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Keep children and bystanders away while operating

a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

ELECTRICAL SAFETY

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

PERSONAL SAFETY

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

English| 1
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If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool
or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a
hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

2 | English
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Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.
Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or
risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire
or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130°C may cause explosion.
Follow all charging instructions and do not charge
the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging
improperly or at temperatures outside the specified
range may damage the battery and increase the risk
of fire.

SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorised service providers.

ADDITIONAL GENERAL SAFETY WARNINGS

Some regions have regulations that restrict the use of
the product. Check with your local authority for advice.
Never allow children or people who are unfamiliar with
the instructions to use the product. Local regulations
may restrict the age of the operator.

Ensure before each use that all controls and safety
devices function correctly. Do not use the product if the
“off” switch does not stop the motor.

Wear full eye and hearing protection, strong sturdy
boots and gloves, and head protection while operating
the product. Use a face mask if operation is dusty.

Use of hearing protection reduces the ability to hear
warnings (shouts or alarms). The operator must pay
extra attention to what is going on in the work area.
Keep firm footing and balance. Do not overreach.
Overreaching can result in loss of balance and can
increase the risk of kickback.

Do not wear loose-fitting clothing, short trousers, or
jewellery of any kind.

Secure long hair so it is above shoulder level to prevent
entanglement in moving parts.

Beware of thrown, flying, or falling objects. Keep all
bystanders, children, and animals at least 15 m away
from the work area.

Do not operate the product in poor lighting. The
operator requires a clear view of the work area to
identify potential hazards.

Operating similar tools nearby increases both the risk
of hearing injury and the potential for other persons to
enter your work area.

®
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m  Keep all parts of your body away from any moving part.

= Inspect the product before each use. Check for correct
operation of all controls, including the chain brake.
Check for loose fasteners, and make sure that all
guards and handles are properly and securely attached.
Replace any damaged parts before use.

= Do not modify the product in any way or use parts
and accessories which are not recommended by the
manufacturer.

A WARNING

If the product is dropped, suffers heavy impact or begins
to vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration.
Any damage should be properly repaired or replaced by
an authorised service centre.

ADDITIONAL BATTERY SAFETY WARNINGS

A WARNING

To reduce the risk of fire, personal injury, and product
damage due to short circuit, never immerse your tool,
battery pack, or charger in fluid or allow a fluid to flow

inside them. Corrosive or conductive fluids, such as n

seawater, certain industrial chemicals, and bleach or
bleach-containing products, etc., can cause a short
circuit.

OVER-TEMPERATURE PROTECTION

The battery pack has an over-temperature protection,
which is designed to protect the battery cells from damage
in the event of high temperatures. This feature may cause
the battery to stop powering the product until the battery
cells cool down. Feel the battery pack; if it is warm to
touch, allow it to cool down before resuming operation. If
the product still does not work, connect the battery pack
to the charger, which can also indicate over-temperature
protection. When the battery cells cool down, the charger
begins to charge the battery.

NOTE: High ambient temperatures above 30° C and high
power tools, such as chainsaw, can cause the battery cells
to heat up faster. Monitor the battery pack regularly, and if
it is warm to touch, change the battery or allow the battery
to cool down.

NOTE: The battery pack LED indicator stops working if the
battery protection feature has caused the battery pack to
stop powering the product.

handle. Holding the chainsaw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and
should never be done.

Hold the chainsaw by insulated gripping surfaces
only, because the saw chain may contact hidden
wiring or its own cord. Saw chains contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the chainsaw
“live” and could give the operator an electric shock.
Wear eye protection. Further protective equipment
for hearing, head, hands, legs and feet is
recommended. Adequate protective equipment will
reduce personal injury by flying debris or accidental
contact with the saw chain.

Do not operate a chainsaw in a tree, on a ladder,
from a rooftop, or any unstable support. Operation
of a chainsaw in this manner could result in serious
personal injury.

Always keep proper footing and operate the
chainsaw only when standing on fixed, secure and
level surface. Slippery or unstable surfaces may cause
a loss of balance or control of the chainsaw.

When cutting a limb that is under tension, be alert
for spring back. When the tension in the wood fibres is
released, the spring loaded limb may strike the operator
and/or throw the chainsaw out of control.

Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

Carry the chainsaw by the front handle with the
chainsaw switched off and away from your body.
When transporting or storing the chainsaw, always
fit the guide bar cover. Proper handling of the
chainsaw will reduce the likelihood of accidental contact
with the moving saw chain.

Follow instructions for lubricating, chain tensioning
and changing the bar and chain. Improperly tensioned
or lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

Cut wood only. Do not use chainsaw for purposes
not intended. For example: do not use chainsaw
for cutting metal, plastic, masonry or non-wood
building materials. Use of the chainsaw for operations
different than intended could result in a hazardous
situation.

Do not attempt to fell a tree until you have an
understanding of the risks and how to avoid them.
Serious injury could occur to the operator or bystanders
while felling a tree.

Causes and operator prevention of kickback:
CHAINSAW SAFETY WARNINGS Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar
m  Keep all parts of the body away from the saw chain  touches an object, or when the wood closes in and pinches
when the chainsaw is operating. Before you start  the saw chain in the cut.
the chainsaw, make sure the saw chain is not Ty contact in some cases may cause a sudden reverse

contacting anything. A moment of inattention while  reaction, kicking the guide bar up and back towards the
operating chainsaws may cause entanglement of your  gperator.

clothing or body with the saw chain.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may

= Always hold the chainsaw with your right hand  pysh the guide bar rapidly back towards the operator.

on the rear handle and your left hand on the front
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the saw which could result in serious personal injury. Do

not rely exclusively upon the safety devices built into your

saw. As a chainsaw user, you should take several steps to
keep your cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be avoided by

taking proper precautions as given below:

= Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chainsaw handles, with both hands
on the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can
be controlled by the operator, if proper precautions are
taken. Do not let go of the chainsaw.

m Do not overreach and do not cut above shoulder
height. This helps prevent unintended tip contact and
enables better control of the chainsaw in unexpected
situations.

= Use only replacement bars and chains that are
specified by the manufacturer. Incorrect replacement
bars and chains may cause chain breakage and/or
kickback.

m Follow the manufacturer's sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

ADDITIONAL CHAINSAW SAFETY WARNINGS

= Itis recommended to cut logs on a saw-horse or cradle
when operating the product for the first time.

= Ensure that all guards, handles, and spiked bumper are
properly fitted and are in good condition.

m  Persons using this chainsaw should be in good health.
The chainsaw is a heavy unit so the operator requires
to be physically fit. The operator should be alert, have
good vision, mobility, balance and manual dexterity. If
there is any doubt, do not operate the chainsaw.

= Do not start using the product until you have a clear
work area, secure footing, and a planned retreat path
away from the falling tree.

m  Beware of the emission of lubricant mist and saw dust.
Wear a mask or respirator if required.

= Do not cut vines and/or small undergrowth (less than
75 mm in diameter).

m  Always hold the chainsaw with both hands when
operating the saw. Use a firm grip with thumbs and
fingers encircling the chainsaw handles. Right hand
must be on the rear handle and left hand on the front
handle.

m Before starting the product, make sure that the saw
chain is not contacting any object.

= Do not modify your tool in any way or use it to power
any attachments or devices that are not recommended
by the manufacturer for your saw.

m There should be a first-aid kit containing large
wound dressings and a means to summon attention
(e.g., whistle) close to the operator. A larger more
comprehensive kit should be reasonably nearby.

= Wear a helmet at all times when operating the product.
A helmet, equipped with mesh visor, can help reduce

4 | English
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the risk of injury to the face and the head if kickback
occurs.

= An incorrectly tensioned chain can jump off the guide
bar and could result in serious injury or fatality. The
length of chain depends on the temperature of the
chain and chain wear. Check the tension frequently.

= You should get used to your new chainsaw by making
simple cuts on securely supported wood. Do this
whenever you have not operated the saw for some
time.

= To reduce the risk of injury associated with contacting
moving parts, always stop the motor, apply chain brake,
remove the battery pack, and make sure that all moving
parts have come to a stop before:
— cleaning or clearing a blockage
— leaving the product unattended
— installing or removing attachments
— checking, maintenance or working on the product

m The size of the work area depends on the job being
performed as well as the size of the tree or work piece
involved. For example, felling a tree requires a larger
work area than making other cuts, i.e., bucking cuts,
etc. The operator needs to be aware and in control of
everything happening in this work area.

= Do not cut with your body in line with the guide bar
and chain. If you do experience kickback this will help
prevent the chain from coming into contact with your
head or body.

= Do not use a back and forward sawing motion, let the
chain do the work, keep the chain sharp and don't try to
push the chain through the cut.

= Do not put pressure on the saw at the end of the cut.
Be ready to take on the weight of the saw as it cuts free
from the wood. Failure to do so could result in possible
serious personal injury.

= Do not stop the saw in the middle of a cutting operation.
Keep the saw running until it is removed from the cut.

Personal protective equipment

Good quality personal protective equipment as used
by professionals will help to reduce the risk of injury to
the operator. The following items should be used when
operating your chainsaw:

Safety helmet

= should comply with EN 397 and be CE marked
Hearing protection

= should comply with EN 352-1 and be CE marked
Eye and face protection

= should be CE marked and comply with EN 166 (for
safety glasses) or EN 1731 (for mesh visors)

Gloves
= should comply with EN381-7 and be CE marked
Leg protection (chaps)

= should comply with EN381-5, be CE marked and
provide all-round protection.

Chainsaw safety boots
= should comply with EN ISO 20345:2004 and be marked

C
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with a shield depicting a chainsaw to show compliance
with EN 381-3. (Occasional users may use steel toe-
cap safety boots with protective gaiters which conform
to EN 381-9 if the ground is even and there is little risk
of tripping or catching on undergrowth)

Chainsaw jackets for upper body protection

m  should comply with EN 381-11 and be CE marked

GETTING STARTED

See page 277.

1. Wear full eye protection, ear protection, non-slip
heavy-duty gloves, substantial footwear, and protective
clothing at all times while operating the product. Do not
operate the product when barefoot or wearing open
sandals.

2. Remove the parts from the packaging. Inspect the
product carefully for damage. If any parts are damaged
or missing, contact an authorised service centre.

3. Add chain lubricating oil. Clear the surface around the
oil cap to prevent contamination. Remove the cap from
the oil tank. Pour the oil into the oil tank and monitor
the oil level gauge. Ensure that no dirt enters the oil
tank while filling. Close the oil tank, and tighten the cap.
Wipe away any spillage.

A WARNING

Never work without chain lubricant. If the saw chain is
running without lubricant, the guide bar and the saw
chain can be damaged. It is essential to frequently check
the oil level in the oil level gauge and before starting to
use the chainsaw.

NOTE: Ensure that the lubricant flow screw is set to open
for chain and bar oil to be released.
— Turn the screw counterclockwise to open and
increase the oil flow to the chain and bar.
— Turn the screw clockwise to decrease the oil flow to
the chain and bar.
A properly functioning chain and bar lubricating system will
normally discharge oil from the chain during use. To check
the functionality of the chain and bar lubricating system,
point the tip of the chain at a light coloured surface, such
as a newspaper. A distinct line of oil splatter should be
observed after a short time.

4. Remove the guide bar cover.

5. Adjust the chain tension. Turn the chain tensioner
knob counterclockwise to unlock the chain tensioner
adjustment ring. Check the chain tension frequently
while adjusting the tension.

— To increase the chain tension, turn the chain
tensioner adjustment ring clockwise.

— To reduce the chain tension, turn the chain
tensioner adjustment ring counterclockwise.

NOTE: The chain tension is correct when the gap

between the cutter in the chain and the bar is between

3-4 mm. Pull the chain in the middle of the lower side of

the bar downwards (away from the bar), and measure

the distance between the bar and the chain cutters.

NOTE: The temperature of the chain increases during

normal operation causing the chain to stretch. Check
the chain tension frequently and adjust as required.
A chain tensioned while warm may be too tight upon
cooling. Make sure that the chain tension is correctly
adjusted as specified in these instructions.

Tighten the chain tensioner knob by turning it clockwise.
Align the raised ribs on the battery pack with the
grooves in the product's battery port. Make sure that
the latch of the battery pack snaps in place and that
the battery pack is fully seated and securely attached
before beginning operation.

A WARNING

Always hold the product with your right hand on the rear
handle and your left hand on the front handle.

A WARNING

Grip both handles with the thumbs and fingers encircling
the handles. Ensure that your left hand is holding the
front handle so that your thumb is underneath.

No
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Start the product. Set the chain brake into the run
position by grasping the top of the chain brake lever/
hand guard and pulling towards the front handle until
you hear a click. Pull the trigger release. Press the
throttle trigger.

NOTE: To stop the product, engage the chain brake by
rotating your left hand around the front handle. Allow the
back of your hand to push the chain brake lever/hand guard
toward the bar while the chain is rotating rapidly. Push the
trigger release and release the throttle trigger.

INSTRUCTIONS  CONCERNING THE PROPER
TECHNIQUES FOR BASIC FELLING, LIMBING, AND
CROSS-CUTTING

Understanding the forces within the wood

When you understand the directional pressures and
stresses inside the wood you can reduce the “pinches” or
at least expect them during your cutting. Tension in the
wood means the fibers are being pulled apart and if you cut
in this area, the “kerf” or cut will tend to open as the saw
goes through. If a log is being supported on a saw horse
and the end is hanging unsupported over the end then
tension is created on the upper surface due to the weight
of the overhanging log stretching the fibers. Likewise, the
underside of the log will be in compression and the fibers
are being pushed together. If a cut is made in this area, the
kerf will have the tendency to close up during the cut. This
would pinch the blade.

Push and pull

The reaction force is always opposite to the direction the
chain is moving. Thus, the operator must be ready to
control the tendency for the product to pull away (forward
motion) when cutting on the bottom edge of the bar and the
push backwards (towards the operator) when cutting along
the top edge.

English| 5
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Saw jammed in the cut

Stop the chainsaw and make it safe. Do not try to force the
chain and bar out of the cut as this is likely to break the
chain, which may swing back and strike the operator. This
situation normally occurs because the wood is incorrectly
supported and forcing the cut to close under compression
thereby pinching the blade. If adjusting the support does
not release the bar and chain, use wooden wedges or a
lever to open the cut and release the saw. Never try to start
the chainsaw when the guide bar is already in a cut or kerf.

Skating/Bouncing

When the chainsaw fails to dig in during a cut, the guide
bar can dangerously begin hopping or skidding along the
surface of the log or branch, possibly resulting in the loss
of control of the chainsaw. To prevent or reduce skating or
bouncing, always use the saw with both hands. Make sure
that the saw chain establishes a groove for cutting.

Never cut small, flexible branches or brushes with your
chainsaw. Their size and flexibility can easily cause the
saw to bounce towards you or bind up with enough force
to cause a kickback. The best tool for that kind of work is
a hand saw, pruning shears, an axe or other hand tools.

Felling a tree

When bucking and felling operations are being performed
by two or more persons at the same time, the felling
operations should be separated from the bucking operation
by a distance of at least twice the height of the tree being
felled. Trees should not be felled in a manner that would
endanger any person, strike any utility line, or cause any
property damage. If the tree does make contact with any
utility line, the company should be notified immediately.
The chainsaw operator should keep on the uphill side of
the terrain as the tree is likely to roll or slide downhill after
it is felled.

An escape path should be planned and cleared as
necessary before cuts are started. The escape path should
extend back and diagonally to the rear of the expected line
of fall.

Before felling is started, consider the natural lean of the
tree, the location of larger branches and the wind direction
to judge which way the tree will fall.

Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire
from the tree.

Do not attempt to fell trees that are rotten or have been
damaged by wind, fire, lightning, etc. This is extremely
dangerous and should only be completed by professional
tree surgeons.

6 | English
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1. Notching undercut
Make the notch 1/3 the diameter of the tree,
perpendicular to the direction of falls. Make the lower
horizontal notching cut first. This will help to avoid
pinching either the saw chain or the guide bar when the
second notch is being made.

2. Felling back cut
Make the felling back cut at least 50 mm (2 inches)
higher than the horizontal notching cut. Keep the felling
back cut parallel to the horizontal notching cut. Make
the felling back cut so enough wood is left to act as
a hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting
and falling in the wrong direction. Do not cut through
the hinge.
As the felling gets close to the hinge, the tree should
begin to fall. If there is any chance that the tree may
not fall in desired direction or it may rock back and
bind the saw chain, stop cutting before the felling back
cut is complete, and use wedges of wood, plastic or
aluminium to open the cut and drop the tree along the
desired line of fall.
When the tree begins to fall, remove the chainsaw from
the cut, stop the motor, put the chainsaw down, then
use the retreat path planned. Be alert for overhead
limbs falling, and watch your footing.

Ny ©
Removing buttress roots

A buttress root is a large root extending from the trunk of
the tree above the ground. Remove large buttress roots
prior to felling. Make the horizontal cut into the buttress
first, followed by the vertical cut. Remove the resulting
loose section from the work area. Follow the correct tree
felling procedure after you have removed the large buttress
roots.
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Bucking a log

Bucking is cutting a log into lengths. It is important to make
sure that your footing is firm and your weight is evenly
distributed on both feet. When possible, the log should
be raised and supported by the use of limbs, logs, or
chocks. Follow the directions for easy cutting. When the
log is supported along its entire length, it is cut from the
top (overbuck).

When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter
from the underside (underbuck). Make the finished cut by
overbucking to meet the first cut.

When the log is supported on both ends, cut 1/3 the
diameter from the top (overbuck). Make the finished cut by
underbucking the lower 2/3 to meet the first cut.

When bucking on a slope, always stand on the uphill side
of the log. When “cutting through”, to maintain complete
control release the cutting pressure near the end of the
cut without relaxing your grip on the chainsaw handles. Do
not let the chain contact the ground. After completing the
cut, wait for the saw chain to stop before you move the
chainsaw. Always stop the motor before moving from tree
to tree.

https:/itm.by
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Limbing a tree

Limbing is the process of removing the branches from
a fallen tree. When limbing, leave larger lower limbs to
support the log off the ground. Remove the small limbs in
one cut. Branches under tension should be cut from the
bottom up to avoid binding the chainsaw.

TV - =

Springpoles

A springpole is any log, branch, rooted stump, or sapling
that is bent under tension by other wood so that it springs
back if the wood holding it is cut or removed.

On a fallen tree, a rooted stump has a high potential of
springing back to the upright position during the bucking
cut to separate the log from the stump. Watch out for
springpoles—they are dangerous. Do not attempt to cut
bent branches or stumps that are under tension unless you
are professionally trained and competent to do so.

\

A WARNING

Springpoles are dangerous and could strike the operator,
causing the operator to lose control of the chainsaw.
This could result in severe or fatal injury to the operator.
This should be done by trained users.

TRANSPORTATION AND STORAGE

= Stop the product, remove the battery pack, and allow
the product to cool down before storing or transporting.

= Clean all foreign material from the product. Store itin a
cool, dry, and well-ventilated place that is inaccessible
to children. Keep the product away from corrosive
agents such as garden chemicals and de-icing salts.
Do not store the product outdoors.

= Fit guide bar cover before storing the product, or during
transportation.

m For transportation, secure the product against
movement or falling to prevent injury to persons or
damage to the product.

English| 7
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TRANSPORTING LITHIUM BATTERIES

Transport the battery in accordance with local and national
provisions and regulations.

Follow all special requirements on packaging and labelling
when transporting batteries by a third party. Ensure that
no batteries can come in contact with other batteries
or conductive materials while in transport by protecting
exposed connectors with insulating, non-conductive caps
or tape. Do not transport batteries that are cracked or
leaking. Check with the forwarding company for further
advice.

MAINTENANCE

A WARNING

Use only original manufacturer's replacement parts,
accessories and attachments. Failure to do so can cause
possible injury, can contribute to poor performance, and
may void your warranty.

A WARNING

Servicing requires extreme care and knowledge
and should be performed only by a qualified service
technician. Have the product serviced by an authorised
service centre only. When servicing, use only original
replacement parts.

A WARNING

Remove the battery before adjustment, maintenance or
cleaning. Failure to do so could result in serious personal
injury.

You may make adjustments or repairs described in
this manual. For other repairs, contact the authorized
service agent.

Consequences of improper maintenance, removal, or
modification of safety features, such as the chain brake,
ignition switch, hand guard (front and back), spiked
bumper, chain catcher, guide bar, and low kickback
saw chain may cause the safety features to not function
correctly, thus increasing the potential for serious
injury. Keep your chainsaw professionally maintained
and safe.

Sharpening the chain safely is a skilled task. Therefore
the manufacturer strongly recommends that a worn
or dull chain is replaced with a new one, available
from your authorised RYOBI service centre. The part
number is available in the product specification table
in this manual.

Follow instructions for lubricating and chain tension
checking and adjustment.

After each use, clean the product with a soft, dry cloth.
Check all nuts, bolts, and screws at frequent intervals
for security to ensure the product is in safe working
condition. Any part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service centre.

[ee]
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MAINTENANCE SCHEDULE

Daily check

Bar lubrication Before each use

Before each use and
frequently

Chain tension

Chain sharpness Before each use, visual

check

For damaged parts Before each use

For loose fasteners Before each use

Chain brake function Before each use

Inspect and clean

Bar Before each use

Complete saw After each use

Chain brake
* Hours of operation

RESIDUAL RISKS

Even when the product is used as prescribed, it is still

impossible to completely eliminate certain residual risk

factors. The following hazards may arise in use and the

operator should pay special attention to avoid the following:

= injury caused by vibration
— Always use the right tool for the job, use designated

handles and restrict working time and exposure.

m damage to hearing due to exposure to noise
— Wear hearing protection and limit exposure.

= injury caused by contact with exposed saw teeth of the
chain (cutting hazards)

m injury caused by unforeseen, abrupt movement or
kickback of the guide bar (cutting hazards)

m injury caused by parts ejected from the saw chain
(cutting/injection hazards)

= injury caused by thrown-out pieces of the workpiece
(wood chips, splinters)

= injury caused by dust and particles

= injury to the skin caused by contact with lubricants

RISK REDUCTION

It has been reported that vibrations from hand-held tools
may contribute to a condition called Raynaud’'s Syndrome
in certain individuals. Symptoms may include tingling,
numbness, and blanching of the fingers, usually apparent
upon exposure to cold. Hereditary factors, exposure to
cold and dampness, diet, smoking and work practices
are all thought to contribute to the development of these
symptoms. There are measures that can be taken by the
operator to possibly reduce the effects of vibration:
= Keep your body warm in cold weather. When operating
the product. Wear gloves to keep the hands and wrists
warm. It is reported that cold weather is a major factor
contributing to Raynaud’s Syndrome.
m After each period of operation, exercise to increase
blood circulation.

Every 5 hours*
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m Take frequent work breaks. Limit the amount of
exposure per day.

m Protective gloves available from professional chainsaw
retailers are designed specifically for chainsaw use ,
which give protection, good grip, and reduce the effect
of handle vibration.

If you experience any of the symptoms of this condition,

immediately discontinue use and see your physician.

A WARNING

Injuries may be caused, or aggravated, by prolonged
use of a tool. When using any tool for prolonged periods,
ensure you take regular breaks.

KNOW YOUR PRODUCT

See page 276.

Saw chain

Guide bar

Front hand guard/Chain brake
Front handle

Rear handle

Chain lubricant cap

Guide bar cover

Chain tensioner knob

9. Chain tensioner adjustment ring
10. Sprocket cover

11. Switch trigger

12. Trigger release

13. Spiked bumper

ONO GO AWM

SAFETY DEVICES

Low kick-back saw chain

A low-kick-back saw chain helps to reduce the possibility
of a kickback event.

The rakers (depth gauges) ahead of each cutter can
minimize the force of a kick-back reaction by preventing the
cutters from digging in too deeply. Only use replacement
guide bar and chain combinations recommended by the
manufacturer.

As saw chains are sharpened, they lose some of the low
kickback qualities and extra caution is required. For your
safety, replace saw chains when cutting performance
decreases.

Spiked bumper

The integral bumper spike may be used as a pivot when
making a cut. It helps to keep the body of the chainsaw
steady while cutting. When cutting, push the product
forward until the spikes dig into the edge of the wood, then
by moving the rear handle up or down in the direction of the
cutting line it can help ease the physical strain of cutting

Guide bars

Generally, guide bars with small radius tips have somewhat
lower potential for kick-back. Use a guide bar and matching
chain that is just long enough for the job. Longer bars
increase the risk of loss of control during sawing. Regularly
check the chain tension. When cutting smaller branches
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(less than the full length of the guide bar), the chain is more

likely to be thrown off if the tension is not correct.

Chain brake

Chain brakes are designed to quickly stop the chain
rotating. When the chain brake lever/hand guard is pushed
towards the bar, the chain should stop immediately. A
chain brake does not prevent kick-back. It only lowers the
risk of injury should the chain bar contact the operator's
body during a kick-back event. The chain brake should be
tested before each use for correct operation in both the run
and brake positions.

A WARNING

If the chain brake does not stop the chain immediately,
or if the chain brake will not stay in the run position
without assistance, take the product to an authorised
service centre for repair prior to use.

Chain catcher

A chain catcher prevents the saw chain from being thrown
back towards to the operator if the saw chain comes loose
or breaks.

SYMBOLS ON THE PRODUCT

Safety alert

Read and understand all instructions
before operating the product. Follow all
warnings and safety instructions.

% 1

Wear eye, ear, and head protection.

i

Wear non-slip safety footwear when
using the product.

Wear non-slip, heavy-duty gloves.

Beware of chain saw kickback and
avoid contact with bar tip.

Do not expose the product to rain or
damp conditions.

Hold and operate the saw properly
with both hands.

Do not operate the saw using only
one hand.

Set the chain brake to the RUN
position.

Set the chain brake to the BRAKE
position.

HOO9DP> @ @
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Conforms to all regulatory standards
c E in the country in the EU where the

product is purchased.

[ H [ EurAsian Conformity Mark

@ Ukrainian mark of conformity
001

|

Waste electrical products should not
be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or
retailer for recycling advice.

) L The guaranteed sound power level is
1018 101 dB.
4

Bar and chain lubricant

9

13
O Minimum lubricant level
Mine>

Lock

Unlock

Rotate to adjust chain tension

= @I B + = Tighten the chain
- = Loosen the chain

FEE': Moving direction of the chain.
(Marked under the sprocket cover)

V, : 21m/s No-load chain speed is 21 m/s

L max: 356mm  Maximum guide bar length is 356 mm

SYMBOLS IN THIS MANUAL

TSTer=T:)
fefatarals)
oooes,

o ©

m Note
A Warning

10 | English
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Parts or accessories sold separately

Wear eye and face protection.

Wear upper body protection.

Wear leg protection.

Stop the product.

Ceod®

The following signal words and meanings are intended to
explain the levels of risk associated with this product.
/N\ DANGER
Indicates an imminently hazardous situation, which, if
not avoided, will result in death or serious injury.
/\ WARNING
Indicates a potentially hazardous situation, which, if not
avoided, could result in death or serious injury.
/\ CAUTION
Indicates a potentially hazardous situation, which, if not
avoided, may result in minor or moderate injury.
CAUTION
Without safety alert symbol
Indicates a situation that may result in property damage.
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Lors de la conception de votre trongconneuse sans fil,
l'accent a été mis sur la sécurité, les performances et la
fiabilité.

UTILISATION PREVUE

Ce produit ne doit étre utilisé qu'a I'extérieur. Pour des
raisons de sécurité, le produit doit étre en permanence
controlé des deux mains.

Le produit est destiné a la coupe des branches, troncs,
blches, et poutres d'un diamétre déterminé par la longueur
de coupe du guide-chaine. Il n'est autorisé de I'utiliser que
pour couper du bois. Utilisation réservée a des applications
domestiques, par des adultes ayant recu une formation
adéquate concernant les risques et les actions/mesures de
prévention a prendre lors de |'utilisation du produit.

Le produit ne doit pas étre utilisé par des enfants ou
par des personnes ne portant pas des équipements et
vétements de sécurité. Il ne doit pas étre utilisé de fagon
professionnelle pour I'abattage et I'élagage des arbres.
Utilisez ce produit pour aucun autre travail.

A AVERTISSEMENT

Suivez les regles de sécurité lorsque vous utilisez le
produit. Pour votre sécurité et celle des passants, vous
devez lire et totalement comprendre ces instructions
avant d'utiliser le produit. Vous devriez suivre un stage
professionnel de sécurité ayant trait a I'utilisation et a
I'entretien des trongonneuses, ainsi qu'aux mesures
préventives et aux premiers soins. Veuillez conserver
@ ces instructions pour vous-y reporter ultérieurement.

A AVERTISSEMENT

Les tronconneuses sont des outils potentiellement
dangereux. Les accidents impliquant ['utilisation de
trongonneuses causent souvent la perte d'un membre ou
la mort. IL n'y a pas que l'outil qui présente un risque. La
chute de branches et d'arbres et la rotation des blches
peuvent tuer. Le bois malade ou pourri crée des risques
supplémentaires. Vous devez jauger votre capacité a
effectuer une tache de fagon sure. En cas de doute quel
qu'il soit, confiez le travail & un chirurgien du bois.

INDICATIONS GENERALES DE SECURITE POUR
OUTILS ELECTROPORTATIFS

A AVERTISSEMENT

Lire I'ensemble des instructions des mises en garde
de sécurité, des illustrations et des spécifications
fournies avec ce produit. Le non-respect des
instructions présentées ci-apres peut entrainer des
accidents tels que des incendies, des chocs électriques
et/ou des blessures corporelles graves.

Veuillez conserver tous les avertissements et
toutes les instructions pour pouvoir vous y reporter
ultérieurement.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans

les avertissements se rapporte a des outils électriques
raccordés au secteur (avec cable de raccordement) et a
des outils électriques a accu (sans cable de raccordement).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphere explosive, par exemple en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.
Maintenir les enfants et les personnes présentes
a I’écart pendant I'utilisation de I'outil électrique.
Les distractions peuvent vous faire perdre le controle
de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

Il faut que les fiches de I'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils électriqgues a
branchement de terre. Des fiches non modifiées
et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il
existe un risque accru de choc électrique si votre corps
est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou
a des conditions humides. La pénétration d'eau a
l'intérieur d’un outil électrique augmente le risque de
choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil
électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la
chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmeélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur,
utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation
extérieure. L'utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil électrique dans un
emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a courant
différentiel résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit
le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

C
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Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train
de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser
un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou
sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d’inattention en cours
d'utilisation d’'un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de
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sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer
que linterrupteur est en position arrét avant
de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les
outils électriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou
brancher des outils électriques dont I'interrupteur est en
position marche est source d’accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de I'outil électrique peut donner lieu a
des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur controle de 'outil électrique dans des situations
inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération
des poussieres, s’assurer gu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.
Rester vigilant et ne pas négliger les principes de
sécurité de l'outil sous prétexte que vous avez
I’habitude de ['utiliser. Une fraction de seconde
d’inattention peut provoquer une blessure grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

12
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Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil
électrique adapté a votre application. Loutil
électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére
plus slre au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/
ou enlever le bloc de batteries, s’il est amovible,
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger l'outil électrique. De telles
mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.

Conserver les outils électriques a I'arrét hors de
la portée des enfants et ne pas permettre a des
personnes ne connaissant pas I'outil électrique ou
les présentes instructions de le faire fonctionner.
Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

Observer la maintenance des outils électriques et
des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais
alignement ou de blocage des parties mobiles, des
piéces cassées ou toute autre condition pouvant
affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En
cas de dommages, faire réparer I'outil électrique
avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a
des outils électriques mal entretenus.

| Francais
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Garder aff(tés et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés & couper correctement
entretenus avec des pieces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles
a controler.

Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les
lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail
a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de
préhension restent seches, propres et dépourvues
d’huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces
de préhension glissantes rendent impossibles la
manipulation et le contréle en toute sécurité de I'outil
dans les situations inattendues.

UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BAT-
TERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le
fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de
bloc de batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il
est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.
N’utiliser les outils électriques qu’avec des blocs
de batteries spécifiguement désignés. L'utilisation
de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de
blessure et de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le
maintenir a I'écart de tout autre objet métallique,
par exemple trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres objets de petite taille qui
peuvent donner lieu a une connexion d’une borne
a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une
batterie entre elles peut causer des brilures ou un feu.
Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I'’eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, rechercher en plus
une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries peut
causer des irritations ou des bralures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil
fonctionnant sur batteries qui a été endommagé
ou modifié. Les batteries endommagées ou modifiées
peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant
un feu, une explosion ou un risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un
outil fonctionnant sur batteries au feu ou a une
température excessive. Une exposition au feu ou a
une température supérieure a 130 °C peut provoquer
une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant
sur batteries hors de la plage de températures
spécifiee dans les instructions. Un chargement
incorrect ou a des températures hors de la plage
spécifiée de températures peut endommager la batterie
et augmenter le risque de feu.

ENTRETIEN

Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange identiques. Cela assure le maintien de la
sécurité de I'outil électrique.
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Ne jamais effectuer d’opération d’entretien sur des
blocs de batteries endommagés. Il convient que
I'entretien des blocs de batteries ne soit effectué que
par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

INSTRUCTIONS DE SECURITE GENERALE
ADDITIONNELLES
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La législation de certaines régions restreint I'utilisation
du produit. Contactez les autorités locales pour obtenir
des conseils.

Ne laissez jamais les enfants ou les personnes non
familiarisées avec ces instructions utiliser le produit.
Les lois locales peuvent imposer un 4ge minimum a
I'opérateur.

Avant chaque utilisation, assurez-vous que toutes
les commandes et tous les organes de sécurité
fonctionnent correctement. N'utilisez pas le produit
si son interrupteur « arrét » est inopérant a arréter le
moteur.

Porter un protection compléte des yeux et des oreilles,
des bottes de travail et des gants solides ainsi qu'une
protection de téte lors de [I'utilisation du produit.
Portez un masque anti-poussiéres si l'opération est
poussiéreuse.

L'utilisation d'une protection auditive réduit la capacité
a entendre les avertissements (cris ou alarmes).
L'utilisateur doit redoubler d'attention en ce qui
concerne les événements survenant dans la zone de
travail.

Gardez un bon appui et un bon équilibre. Ne pas se
précipiter. Un travail en extension excessive peut
entrainer une perte d'équilibre et augmenter le risque
de rebond.

Ne portez pas de vétements amples, de pantalons
courts ou de bijoux d'aucune sorte.

Si vous avez les cheveux longs, attachez-les au-
dessus du niveau des épaules afin d’éviter qu'’ils ne se
prennent dans les parties en mouvement.

Prenez garde a la projection et a la chute d'objets.
Gardez tous les passants, en particulier les enfants et
les animaux, éloignés d'au moins 15 m de la zone de
travail.

N'utilisez pas cet outil dans une zone mal éclairée.
L’opérateur doit avoir une bonne vue d’ensemble de
la zone de travail pour identifier les dangers éventuels.
L'utilisation d'outils similaires alentour augmente le
risque d'atteinte a l'audition ainsi que le risque que
d'autres personnes entrent dans la zone de travail.
Maintenez toutes les parties de votre corps éloignées
des parties en mouvement.

Vérifiez le produit avant chaque utilisation. Vérifiez
le fonctionnement correct de toutes les commandes,
frein de chaine compris. Vérifiez le bon serrage des
attaches, assurez-vous que toutes les protections
et poignées sont bien en place et bien verrouillées.
Remplacez toute piece endommagée avant utilisation.
Ne modifiez la machine d’aucune fagon et n’utilisez pas
de piéces ni d’accessoires non recommandés par le
fabricant.
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A AVERTISSEMENT

Sile produit est tombé, a subi un choc important ou se met
a vibrer de fagon anormale, arrétez-le immédiatement
et recherchez les dommages éventuels ou identifiez la
cause des vibrations. Toute piece endommagée doit
étre correctement remplacée ou réparée par un service
aprés- vente agréé

MISES EN GARDE DE SECURITE
SUPPLEMENTAIRES CONCERNANT LA BATTERIE

A AVERTISSEMENT

Pour réduire le risque d’incendie, de blessures ou
d’endommagement du produit causé par un court-
circuit, n'immergez jamais I'outil, le bloc de batterie ou le
chargeur dans du liquide, et ne laissez jamais de liquide
pénétrer dans aucun d’entre eux. Les fluides corrosifs
ou conducteurs, tels que I‘'eau de mer, certains produits
chimiques industriels, les produits de blanchiment ou
contenant des agents de blanchiment, etc. peuvent
provoquer un court-circuit.

PROTECTION CONTRE LES SURCHAUFFES

Le bloc batterie est doté d'une protection contre les
surchauffes, congue pour protéger les éléments de la
batterie contre tout dommage en cas de températures
élevées. Avec une telle fonctionnalité, il est possible que
la batterie n'alimente plus le produit tant qu'elle n'a pas
refroidi. Toucher le pack batterie ; s'il est trop chaud, le
laisser refroidir avant de reprendre ['utilisation. Si le produit
ne fonctionne toujours pas, raccordez le bloc batteries au
chargeur, lequel peut également assurer une protection
contre les surchauffes. Lorsque les éléments de la batterie
ont refroidi, le chargeur commence alors a charger la
batterie.

REMARQUE: Des températures ambiantes élevées
(supérieures a 30 °C) et des outils électriques haute
puissance tels qu'une trongonneuse peuvent accélérer la
chauffe des éléments de batterie. Vérifier réguliérement le
bloc de batteries. S'il est chaud au toucher, remplacez la
batterie ou laissez-la refroidir.

REMARQUE: Le voyant LED du pack batterie ne
fonctionnera pas si le dispositif de protection intégré s'est
déclenché, entrainant I'arrét de I'outil.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS A LA
TRONCONNEUSE

m  Gardez toutes les parties du corps éloignées de
la chaine de la trongonneuse lorsque elle est en
fonctionnement. Avant de mettre la trongonneuse
en marche, assurez-vous que rien ne soit en en
contact avec la chaine. Un moment d'inattention
lors de I'utilisation d'une trongonneuse est susceptible
d'entrainer I'enchevétrement de vos habits ou de votre
corps dans sa chaine.

= Tenez toujours la tondeuse avec votre main droite
sur la poignée arriere et votre main gauche sur la
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poignée avant. Le maintien de la trongconneuses avec
la position des mains inversée augmente le risque de
blessures et ne doit jamais étre effectué.

Tenez la trongonneuse uniquement au niveau des
surfaces de saisie isolées, parce que sa chaine
peut entrer en contact avec des branchements
dissimulés ou son propre fil. Une chaine de
trongonneuse qui entrerait en contact avec un
cable "sous tension" pourrait véhiculer cette tension
électrique vers les parties métalliques de l'outil et
exposer l'opérateur a une décharge électrique.

Portez une protection oculaire. Un équipement
de protection auditif, tout comme pour la téte, les
mains, les jambes et les pieds, est recommandé. Un
équipement de protection adéquat permettra de réduire
les blessures personnelles causées par des débris
volants ou un contact accidentel avec la chaine.

N’utilisez pas une trongonneuse depuis un arbre,
une échelle, un toit ou tout support instable. Une
telle utilisation pourrait provoquer de graves blessures.
Gardez toujours un bon appui de vos pieds au
sol et n'utilisez la trongonneuse que lorsque vous
vous tenez debout sur une surface fixe, s(re et
horizontale. Des surfaces glissantes ou instables
pourraient entrainer une perte d’équilibre ou de contréle
de la trongonneuse.

Lorsque vous coupez une branche sous tension,
prenez garde a l'effet ressort. Une fois la tension
des fibres du bois relachée, la branche sous tension
pourrait frapper l'opérateur et/ou causer une perte de
contréle de la trongonneuse.

Soyez particulierement prudent lors de la coupe de
broussailles et de jeunes arbres. Les fins branchages
sont susceptibles d'étre agrippés par la chaine de la
trongonneuse et de venir vous fouetter ou de vous faire
perdre I'équilibre.

Transportez la trongonneuse par sa poignée avant,
moteur coupé et éloignée de votre corps. Mettez
toujours le fourreau de protection du guide-chaine
en place lorsque vous transportez ou rangez la
trongonneuse. Une manipulation correcte de la
trongonneuse réduit la probabilité de mise en contact
accidentelle avec la chaine en mouvement.

Observez les instructions concernant la
lubrification, la tension de la chaine et le
remplacement de la barre/chaine. Une chaine mal
tendue ou mal lubrifiée peut casser ou augmenter le
risque de rebond.

Ne coupez que du bois. N'utilisez pas cette
trongconneuse pour un usage autre que Cceux
prévus. Par exemple : n’utilisez pas la trongonneuse
pour couper le métal, le plastique, le béton, ou tout
autre matériau de construction autre que le bois.
L'utilisation détournée de I'appareil peut entrainer des
situations dangereuses.

Ne cherchez pas a abattre un arbre sans avoir bien
compris les risques et les mesures a observer pour
les éviter. L'opérateur ou les personnes se trouvant
autour peuvent subir de graves blessures lors de
I'abattement d’un arbre.
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Causes et prévention du rebond :

Il peut se produire un rebond si I'extrémité du guide-chaine
entre en contact avec un objet ou si la chaine coupante se
pince et se bloque dans le bois pendant la coupe.
Dans certains cas, le contact avec le nez du guide-chaine
peut provoquer une réaction inverse soudaine, faisant
rebondir le guide-chaine vers le haut et en direction de
I'opérateur.
Le pincement de la chaine au niveau du haut du guide-
chaine est susceptible de le repousser rapidement le
guide-chaine en direction de I'opérateur.
Dans chacun de ces cas, vous pouvez perdre le controle
de la trongonneuse et étre grievement blessé. Ne vous
fiez pas exclusivement aux éléments de protection de
votre trongonneuse. Vous devez également prendre
différentes mesures pour éviter les risques d'accidents ou
de blessures.

Le rebond est le résultat d'une utilisation incorrecte de I'outil

et/ou de mauvaises procédures ou conditions d'utilisation,

et il peut étre évité en prenant les précautions adéquates
indiquées ci-dessous :

m  Maintenez fermement la trongonneuse des deux
mains, vos pouces et vos doigts enserrant ses
poignées, et positionnez votre corps et vos bras
de fagon & pouvoir résister aux forces de rebond.
Les forces de rebond peuvent étre maitrisées par
I'opérateur si des précautions adaptées sont prises. Ne
lachez pas la trongonneuse.

= Ne travaillez pas en extension et ne trongonnez
pas au dessus du niveau des épaules. Vous aiderez
ainsi a éviter le contact accidentel avec le nez du guide-
chaine et a améliorer la controle de la trongonneuse en
cas de situation inattendue.

m N'utilisez que les chaines et guides-chaines
indiqués par le fabricant. Des chaines et guides-
chaines de rechange de type incorrect pourraient
entrainer une rupture de la chaine et/ou un rebond.

m Respectez les instructions du fabricant pour
l'aiguisage et I'entretien de la chaine. La diminution
de la hauteur du limiteur de profondeur est susceptible
d'augmenter le risque de rebond.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES
CONCERNANT LES TRONCONNEUSES

= |lestrecommandé de couper les bliches sur un chevalet
ou sur un berceau lors de la premiére utilisation du
produit.

= Assurez-vous que toutes les protections et poignées
ainsi que l'arrétoir a griffes sont bien en place et en bon
état.

m Les utilisateurs de cette trongonneuse doivent étre
en bonne santé. Ce produit pesant un certain poids,
I'utilisateur doit étre en bonne forme physique.
L'utilisateur doit étre vigilant, avoir une bonne vue, une
bonne mobilité, un bon sens de I'équilibre, et étre adroit
de ses mains. En cas de doute quel qu'il soit, ne pas
utiliser la trongonneuse.

= Ne commencez pas a utiliser le produit avant de
disposer d'une zone de travail dégagée, d'avoir un bon

®
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appui au sol, ainsi qu'un chemin de repli éloigné de la
zone de chute de l'arbre.
Prenez garde aux projections de brouillard d'huile et de
sciure. Portez un masque ou un respirateur au besoin.
Ne coupez pas de vigne et/ou de petites broussailles
(de moins de 75 mm de diamétre).
Tenez toujours la trongonneuse des deux mains lorsque
vous ['utilisez. Tenez la trongonneuse fermement, vos
doigts entourant les poignées. La main droite doit tenir
la poignée arriére et la main gauche la poignée avant.
Avant de démarrer le produit, assurez-vous que la
trongonneuse n'est en contact avec aucun objet.
Ne modifiez votre outil d'aucune fagon, et ne I'utilisez
pas pour faire fonctionner des accessoires ou appareils
non recommandés par le fabricant de la trongonneuse.
Il devrait toujours y avoir une trousse de premiers
soins contenant de grands pansements et un dispositif
permettant d'attirer I'attention (par ex. un sifflet) a
proximité de I'utilisateur. Une trousse de premiers
soins mieux fournie doit aussi se trouver a distance
raisonnablement proche.
Porter un casque en permanence lors de l'utilisation du
produit. Un casque, équipé d'une visiere en mesh, peut
permettre de réduire le risque de blessure du visage et
de la téte en cas de recul.
Une chaine mal tendue peut dérailler du guide-chaine
et provoquer de graves blessures potentiellement
mortelles. La longueur de la chaine dépend de
sa température et de son degré d'usure. Vérifiez
fréquemment sa tension.
Vous devriez vous familiariser avec votre nouvelle
trongonneuse en effectuant des coupes simples dans
du bois bien calé. Faites-le si vous n'avez pas utilisé la
trongonneuse depuis longtemps.
Pour réduire le risque de blessures occasionnées par le
contact avec les éléments en mouvement, il convient de
toujours arréter le moteur, actionner le frein de chaine,
retirer le pack batterie et assurez-vous que tous les
éléments en mouvement se sont bien arrétés avant de :
— nettoyer ou dégager la cause d'un blocage ;
— laisser le produit sans surveillance
— mettre en place ou retirer des accessoires
— travailler sur le produit, de le vérifier ou de
I'entretenir.
La superficie de la zone de travail dépend du travail
a effectuer tout autant que de la taille de I'arbre ou de
la piéce a usiner. Par exemple, |'abattage d'un arbre
demande une zone de travail plus importante que
les autres coupes, telles que le trongonnage, etc.
L'opérateur doit étre conscient de son environnement
de travail et opérer un contrdle total sur tout événement
pouvant s'y produire.
Ne coupez pas en ayant votre corps aligné avec le
guide-chaine et avec la chaine. En cas de rebond, vous
aiderez ainsi a éviter que la chaine n'entre en contact
avec votre téte ou votre corps.
N'effectuez pas de mouvements de sciage d'avant
en arriére, laissez la chaine faire le travail, gardez la
chaine affatée et ne tentez pas de la pousser dans la

coupe.

m N'exercez pas de pression sur la trongonneuse en

fin de coupe. Tenez-vous prét a supporter le poids
de la trongonneuse une fois celle-ci libérée en fin de
la coupe. Le non-respect de cet avertissement peut
entrainer de graves blessures.

= N'arrétez pas la trongonneuse en pleine opération de
coupe. Gardez la trongonneuse en fonctionnement
jusqu'a ce qu'elle soit sortie de la coupe.

Equipement de protection individuel

Un équipement de protection individuel de bonne qualité

utilisé par des professionnels aide a réduire le risque

de blessures infligées a I'opérateur. Les éléments

suivants doivent étre utilisés lorsque vous utilisez votre

trongonneuse :

Casque de sécurité

= doit étre conforme a EN 397 et porter l'inscription CE

Protection auditive

= doit étre conforme a EN 352-1 et porter l'inscription CE

Protection oculaire et faciale

= doit porter l'inscription CE et étre conforme a EN 166
(pour les lunettes de sécurité) ou EN 1731 (pour les
visiéres a grille)

Gants

m doit étre conforme a EN381-7 et porter l'inscription CE

Proteges-jambes (jambieres)

= doivent étre conformes a EN381-5, porter l'inscription
CE et protéger tout le tour des jambes.

Bottes de protection pour trongonneuse

m doivent étre conformes a EN ISO 20345:2004 et
porter un pictogramme de trongonneuse indiquant la
conformité a EN 381-3. (Les utilisateurs occasionnels
peuvent porter des chaussures de sécurité a embouts
acier et des guétres de sécurité conformes a EN 381-9
si le sol est régulier et que le risque de trébucher ou de
s'emméler dans des broussailles est faible)

Vestes de protection du haut du corps pour

trongonneuse

m doit étre conforme a EN 381-11 et porter l'inscription
CE

MISE EN ROUTE

Voir page 277.

1. A chaque tilisaton du produit, dotez-vous
systématiquement d’une protection oculaire intégrale,
d'une protection auditive, de gants robustes
antidérapants, de chaussures adaptées et de
vétements de protection. N'utilisez pas la machine
pieds nus ou avec des sandales ouvertes.

2. Retirez les pieces de [I'emballage. Inspectez
minutieusement le produit afin de vérifier qu’il n’est pas
endommagé. Si une piéce quelconque est manquante
ou abimée, veuillez contacter un service aprés-vente
agréé.

3. Ajoutez de I'huile de graissage pour chaine. Nettoyez
la surface autour du bouchon d'huile pour éviter toute
contamination. Retirez le bouchon du réservoir d'huile.
Versez I'huile dans le réservoir d'huile et vérifiez la
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jauge de niveau d'huile. Prenez garde de ne pas faire
pénétrer de saletés dans le réservoir d'huile lors de
son remplissage. Fermez le réservoir et remettez le
bouchon en place. Essuyez toute huile renversée.

A AVERTISSEMENT

Ne travaillez jamais sans huile de chaine. Si la chaine
tourne sans lubrifiant, cela peut endommager la chaine et
le guide-chaine. Il est essentiel de vérifier fréquemment
le niveau d'huile dans la jauge de niveau d'huile, ainsi
qu'avant toute utilisation de la trongonneuse.

REMARQUE: : Assurez-vous que la vis de réglage de

débit de lubrifiant est réglée en position ouverte pour que

I'huile de graissage pour chaine et barre puisse s’écouler.
— Tournez la vis dans le sens antihoraire pour la

desserrer et augmenter le débit d’huile vers la
chaine et la barre.

— Tournez la vis dans le sens horaire pour réduire le
débit d’huile vers la chaine et |a barre.

Un systéme de lubrification de la chaine et du guide-
chaine qui fonctionne correctement délivrera normalement
de l'huile a la chaine en cours de fonctionnement. Pour
vérifier le bon fonctionnement du systéme de lubrification
de la chaine et du guide-chaine, dirigez I'extrémité de la
chaine vers une surface lumineuse colorée, telle qu'un
journal. Une nette giclée d'huile doit étre visible apres un
bref instant.

4. Retirez le cache de la barre de guidage.

5. Réglez la tension de la chaine. Tournez le bouton de
tension de la chaine dans le sens antihoraire pour
déverrouiller 'anneau de réglage du tendeur de la
chaine. Lors du réglage de la tension de la chaine,
vérifiez régulierement la tension de celle-ci.

Pour augmenter la tension de la chaine, tournez
'anneau de réglage du tendeur de la chaine dans
le sens horaire.

— Pour réduire la tension de la chaine, tournez
'anneau de réglage du tendeur de la chaine dans
le sens antihoraire.

REMARQUE: La tension est correcte lorsque le jeu

entre la dent de la chaine et le guide-chaine est de 3

mm a 4 mm. Tirez la chaine vers le bas au niveau du

milieu de la partie inférieure du guide-chaine (de fagon

a I'éloigner du guide-chaine) et mesurez la distance

entre le guide-chaine et les dents de coupe.

REMARQUE: La température de la chaine augmente

en cours d'utilisation normale, ce qui augmente son

élongation. Vérifier fréquemment la tension de la
chaine et la régler si nécessaire. Une chaine tendue

a chaud peut s'avérer trop serrée une fois refroidie.

Assurez-vous que la tension de la chaine est correcte

en vous référant a ces instructions.

6. Serrez le bouton de tension de la chaine en le tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre.

7. Alignez les languettes du pack batterie avec les
rainures du logement batterie de I'appareil. Assurez-
vous que la languette du bloc-batterie se clipse et que
le bloc batterie est fixé a I'appareil avant toute mise en
marche.
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A AVERTISSEMENT

Tenez toujours la tondeuse avec votre main droite sur la
poignée arriere et votre main gauche sur la poignée avant.

A AVERTISSEMENT

Agrippez les deux poignées de fagon que vos pouces et
vos doigts les encerclent. Assurez-vous que votre main
gauche tient la poignée avant de telle fagon que votre
pouce se trouve en dessous.

8. Démarrer le produit. Mettez le frein de la chaine en
position de fonctionnement. Pour cela, saisissez le haut
du levier de frein de chaine/protege-main et tirez vers
la poignée avant jusqu’a entendre un clic. Tirez sur la
gachette. Appuyez sur le papillon d’accélération.

REMARQUE: Pour arréter le produit: Actionnez le frein de

chaine en faisant tourner votre main gauche autour de la

poignée avant. A I'aide du dos de votre main, poussez le
levier du frein de chaine/sur le protége-mains en direction
du guide-chaine alors que la chaine est en rotation rapide.

Poussez la gachette et relachez le papillon d'accélération.

INSTRUCTIONS CONCERNANT LES TECHNIQUES DE
BASE ADEQUATE POUR L'ABATTAGE, LE TRONGON-
NAGE, ET L'EBRANCHAGE

Compréhension des forces présentes dans le bois

Une fois comprises les pressions directionnelles et les
tensions présentes dans le bois, vous pouvez réduire les
“pincement” ou au moins les prévoir en cours de coupe.
Une tension dans le bois signifie que les fibres subissent
une force de traction et que si vous coupez dans cette zone,
le “trait de coupe” ou la coupe auront tendance a s'ouvrir
a mesure que la trongonneuse progressera. Si une bliche
est soutenue par un chevalet et que son extrémité pend
sans étre soutenue a son extrémité, une tension se crée
alors sur son dessus due au poids de la partie qui dépasse
et qui étire les fibres. De la méme fagon, le dessous de la
blche sera comprimé et les fibres seront compressées. Si
une coupe est effectuée dans cette zone, le trait de coupe
aura tendance a se refermer en cours de coupe. La chaine
et le guide-chaine s'en trouveront pincés.

Poussée et traction

La force de réaction s'exerce toujours dans la direction
opposée au sens de rotation de la chaine. Ainsi, I'opérateur
doit étre prét a contréler la tendance de la machine a tracter
(mouvement vers 'avant) lors de la coupe avec le coté bas
de la chaine et a pousser (vers I'opérateur) lors de la coupe
avec le coté supérieur.

Trongonneuse coincée dans la coupe

Arrétez la trongconneuse et sécurisez-la. Ne tentez pas
de faire sortir de force la chaine et le guide-chaine de la
coupe, vous risqueriez de provoquer le bris de la chaine
qui pourrait alors basculer en arriére et frapper I'opérateur.
Cette situation arrive généralement lorsque le bois est mal
soutenu et force la coupe a se resserrer sous la pression,
entrainant le pincement de la chaine et du guide-chaine. Si
le réglage du support ne parvient pas a dégager la chaine
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et le guide-chaine, ouvrez la coupe a l'aide de coins ou
d'un levier. Ne tentez jamais de mettre la trongonneuse en
marche lorsque le guide-chaine se trouve déja dans une
coupe ou dans un trait d'abattage.

Patinage / Rebond

Lorsque la trongonneuse n'arrive pas a s'enfoncer dans la
buche ou la branche lors d'une coupe, la barre de guidage
peut se mettre a sauter ou a déraper dangereusement sur
la surface. Ceci pourrait provoquer une perte de controle
de la trongonneuse. Afin d'empécher ou de limiter le
patinage ou le rebond, toujours tenir la trongonneuse avec
les deux mains. S'assurer que la trongonneuse forme une
rainure pour la coupe.

Ne jamais couper de branches ou de buissons flexibles
et de petites taille avec la tronconneuse. Leur taille et
leur flexibilit¢ peut facilement entrainer un rebond de la
trongconneuse dans votre direction ou peut la coincer avec
suffisamment de force pour provoquer un rebond. Une scie
a main, un sécateur, une hache et autres outils & main sont
mieux adaptés a cet usage.

Abattage d'un arbre

Lorsque des opérations de trongonnage et d'abattage sont
effectuées simultanément par deux personnes ou plus,
les opérations d'abattage et de trongonnage doivent étre
séparées par une distance égale a au moins deux fois la
hauteur de l'arbre a abattre. Les arbres ne doivent pas
étre abattus d'une fagon qui pourrait mettre quiconque en
danger, atteindre toute conduite ou toute ligne électrique
ou causer des dommages a la propriété d'autrui. En cas de
contact avec toute conduite ou ligne électrique, prévenez
immédiatement la compagnie d'exploitation.

Si le terrain est en pente, restez toujours en haut du terrain
car l'arbre risque de rouler ou de glisser au bas de la pente
une fois abattu.

Un chemin de repli doit étre prévu et déblayé au besoin
avant de commencer les coupes. Le chemin de repli doit
s'étendre vers l'arriére et en diagonale par rapport a la ligne
de chute prévue.

arboriculteurs professionnels.

1. Entaille d'abattage
Effectuez l'entaille sur 1/3 du diamétre de l'arbre,
perpendiculairement a la direction de chute.
Commencez par I'entaille horizontale inférieure. Vous
aiderez ainsi a éviter de pincer soit la chaine ou le
guide-chaine lors de la coupe de la deuxiéme entaille.

2. Trait d'abattage
Effectuez le trait d'abattage au moins 50 mm au dessus
de l'entaille d'abattage horizontale. Gardez le trait
d'abattage paralléle a I'entaille d'abattage horizontale.
Effectuez le trait d'abattage de fagon a laisser assez
de bois pour que se forme une charniére. La charniére
évite que l'arbre ne se vrille et chute dans la mauvaise
direction. Ne coupez pas dans la charniéere.
A mesure que la coupe se rapproche de la charniére,
l'arbre doit commencer a tomber. S'il existe une
possibilité que I'arbre ne chute pas dans la direction
prévue ou qu'il bascule et coince la chaine, arrétez la
coupe avant que le trait d'abattage ne soit terminé et
utilisez des coins en bois, en plastique ou en aluminium
pour ouvrir la coupe et faire tomber I'arbre le long de la
ligne de chute prévue.
lorsque l'arbre commence a tomber, retirez la
tronconneuse de la coupe, arrétez le moteur, posez
la trongonneuse, puis empruntez le chemin de repli
prévu. Prenez garde a la chute de branches hautes et
assurez vos pas.

Avant de commencer l'abattage, prenez en compte
l'inclinaison naturelle de l'arbre, la position des plus
grosses branches ainsi que la direction du vent pour juger
du chemin de chute de I'arbre.

Débarrassez l'arbre de la terre, des pierres, des écorces
détachées, des clous, des agrafes et des cables.
N'essayez pas d'abattre des arbres qui sont pourris, ou ont
été endommagés par le vent, le feu, la foudre, etc. C'est
extrémement dangereux et ne doit étre réalisé que par des
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Coupe des racines de contrefort

Une racine de contrefort est une grosse racine partant du
tronc de I'arbre jusqu'au sol. Coupez les grosses racines
avant de procéder a l'abattage. Effectuez tout d'abord une
entaille horizontale dans le contrefort, puis une entaille
verticale . Dégagez la partie ainsi coupée de la zone de
travail. Procédez a I'abattage aprés avoir retiré les racines
de contrefort.

Frangais | 17
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Coupe d'un trongon

Le trongonnage consiste a débiter une blche en plusieurs
trongons. Il est important de vous assurer que votre appui
au sol est ferme et que votre poids est bien réparti sur vos
deux pieds. Lorsque cela est possible, la blche doit étre
relevée et soutenue a l'aide de branches, de blches ou
de cales. Suivez les instructions de base pour une coupe
facile. Lorsque la biiche est soutenue sur toute sa longueur,
coupez-la par le dessus (trongonnage par dessus).
Lorsque la blche est soutenue par une extrémité, coupez
1/3 de son diameétre par le dessous (trongonnage par
dessous). Effectuez ensuite la coupe finale par le dessus
en rejoignant la premiére coupe.

&z

Lorsque la blche est soutenue par ses deux extrémités,
coupez 1/3 de son diametre par le dessus (trongconnage
par dessus). Effectuez ensuite la coupe finale par le
dessous aux 2/3 en rejoignant la premiére coupe.

Lorsque vous trongonnez dans une pente, tenez-vous
toujours en amont de la bdche. Lorsque vous atteignez la fin
de la coupe, pour garder un contréle total, relachez la pression
de coupe lorsque vous approchez de la fin de la coupe sans
desserrer votre maintien des poignées de la trongonneuse.
Ne laissez pas la chaine entrer en contact avec le sol. Une
fois la coupe terminée, attendez I'arrét complet de la chaine
avant de déplacer la trongonneuse. Arrétez toujours le moteur
avant de passer d'un arbre a un autre.

18 | Francgais
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Ebranchage d'un arbre

L'ébranchage consiste & retirer les branches d'un arbre
abattu. Lorsque vous procédez a un ébranchage, laissez
les plus grosses branches inférieures en place pour
soulever le tronc du sol. Retirez les petites branches en
une seule coupe. Les branches sous tension doivent étre
coupées du dessous vers le dessus afin d'éviter de coincer

Tiges ressorts

Un fouet est une branche, souche déracinée ou un
arbrisseau qui est fléchi par un autre morceau de bois, de
telle sorte qu'il se détend brusquement lorsque I'on coupe
ou retire le morceau ce bois le retenant.

La souche déracinée d'un arbre abattu risque fortement de
se détendre et de revenir en position verticale pendant la
coupe pour la séparer du tronc. Attention aux fouets, ils
sont dangereux. Ne tentez pas de couper des branches
courbées ou des souches sous tension, @ moins de n'avoir
suivi un entrainement professionnel et d'en avoir les
compétences.

A AVERTISSEMENT

Les fouets sont dangereux car ils peuvent vous frapper
et vous faire perdre le contréle de la trongonneuse. ce
qui peut entrainer des blessures graves ou mortelles.
Ceci doit étre effectué par des utilisateurs entrainés.

TRANSPORT ET STOCKAGE

m Arrétez le produit, retirez la batterie, et laissez-les
refroidir avant de les ranger ou de les transporter.

Débarrassez l'appareil de tous les corps étrangers.
Rangez le produit dans un endroit frais, sec et
correctement ventilé, hors de portée des enfants Ne le
rangez pas a proximité d'agents corrosifs tels que des
produits chimiques de jardinage ou des sels de dégel.

®



Ne le rangez pas a I'extérieur.

Mettez le fourreau de protection du guide-chaine en
place avant de ranger I'appareil, ainsi qu'au cours de
son transport.

Pour le transport, attachez le produit pour I'empécher
de bouger ou de tomber, afin d'éviter toute blessure et
tout dommage matériel.

TRANSPORT DES BATTERIES AU LITHIUM

Transportez

d

Respectez tous
concernant

les batteries en conformité avec les
ispositions et réglements locaux et nationaux.
les exigences légales particulieres

'emballage et [I'étiquetage des batteries

lorsque vous confiez leur transport a un tiers. Assurez-
vous qu'aucune batterie ne puisse entrer en contact avec

u
d

ne autre batterie ou avec des matériaux conducteurs lors
e son transport en isolant les bornes électriques avec du

ruban adhésif ou des capuchons isolants. Ne transportez

p

as une batterie qui serait fendue ou qui fuirait. Demandez

conseil au transporteur pour de plus amples informations.

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT

N'utilisez que des piéces détachées et accessoires
d'origine constructeur. Le non-respect de cette
précaution peut entrainer de mauvaises performances,
des blessures, et annuler votre garantie.

®

A AVERTISSEMENT

Les opérations d'entretien demandent un soin et des
connaissances extrémes et ne doivent étre effectuées
que par un technicien de service qualifié. Confier
'entretien du produit @ un centre d’entretien agréeé.
N'utilisez que des piéces détachées identiques pour
effectuer les réparations.

A AVERTISSEMENT

Retirez la batterie avant tout réglage et toute opération
d'entretien ou de nettoyage. Le non-respect de cet
avertissement peut entrainer de graves blessures.

\
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Vous n'étes autorisé a effectuer que les réglages ou
réparations décrits dans ce manuel. Pour les autres
réparations, contactez un service aprés-vente agréé.
Un mauvais entretien, une maintenance incorrecte, la
suppression ou la modification de fonctionnalités de
sécurité telles que le frein de la chaine, le contacteur
d'allumage, la protection des mains (a l'avant et a
I'arriére) ou la chaine a faible effet de rebond pourraient
empécher le bon fonctionnement des fonctionnalités
de sécurité et, par la, augmenter le risque de blessure
grave. Gardez votre trongonneuse entretenue
professionnellement et sure.

L'affatage de la chaine en toute sécurité est une
opération demandant un certain savoir-faire. Le
fabricant vous recommande donc de remplacer toute
chaine usée ou émoussée par une neuve, disponible
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auprés de votre service apres-vente agréé RYOBI.
Vous pourrez trouver la référence de la piéce dans le
tableau des caractéristiques présent dans ce manuel.
Respectez les instructions concernant la lubrification,
la vérification de la tension de la chaine et son réglage.
Aprés chaque utilisation, utilisez un chiffon propre et
sec pour nettoyer le produit.

Vérifiez régulierement le bon serrage des écrous, vis
et boulons pour que le produit soit toujours en bon état
de fonctionnement. Toute piéce endommagée doit étre
correctement remplacée ou réparée par un service
apres-vente agréé.

PERIODICITE D’ENTRETIEN

Vérification quotidienne

Lubrification du guide | Avant chaque utilisation

Tension de la chaine | Avant chaque utilisation et

fréquemment

Affutage de la chaine | Avant chaque utilisation,

vérification visuelle

Piéces
éventuellement
endommagées

Avant chaque utilisation

Attaches mal serrées | Avant chaque utilisation

Le bon
fonctionnement du
frein de chaine

Avant chaque utilisation

Vérification et nettoyage

Guide-chaine Avant chaque utilisation

Trongonneuse dans
son ensemble

Aprés chaque utilisation

Frein de chaine Toutes les 5 heures*

*Heures de fonctionnement

RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque le produit est utilisé selon les prescriptions,

il
d

p
p
[

reste impossible d'éliminer totalement certains facteurs
e risque résiduels. Les dangers suivants risquent de se
résenter en cours d'utilisation et I'utilisateur doit préter
articulierement garde a ce qui suit:
Blessures dues aux vibrations
— Utilisez toujours un outil adapté au travail a
effectuer, servez-vous des poignées appropriées et
limitez le temps de travail et d'exposition.
L'exposition au bruit peut provoquer des pertes
d'audition.
— Portez une protection auditive et limitez le temps
d'exposition
Blessures causées par contact avec les dents exposées
de la scie de la chaine (risques associés a la coupe)
Blessure causée par des mouvements soudains et
abruptes, ou le rebond de la barre de guidage (risques
associés a la coupe)
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m Blessure causée par des piéces projetées par la chaine
(risques associés a la coupe/injection)

m Blessure causée par des projections de la piece de
travail (copeaux, éclats)

m Blessures provoquées par l'inhalation de poussiéres et
particules

m Blessure cutanée causée par un contact avec les
lubrifiants

REDUCTION DES RISQUES

Il a été reporté que les vibrations engendrées par les outils

a main peuvent contribuer a I'apparition d'un état appelé

le Syndrome de Raynaud chez certaines personnes. Les

symptomes peuvent comprendre des fourmillements,
un engourdissement et un blanchiment des doigts,
généralement par temps froid. Des facteurs héréditaires,

I'exposition au froid et a I'humidité, le régime alimentaire,

le tabagisme et les habitudes de travail peuvent contribuer

au développement de ces symptomes. Certaines mesures
peuvent étre prises par I'utilisateur pour aider a réduire les
effets des vibrations:

m  Gardez votre corps au chaud par temps froid. Lorsque
vous utilisez le produit, portez des gants afin de garder
vos mains et vos poignets au chaud. Le temps froid est
considéré comme un facteur contribuant trés largement
a l'apparition du Syndrome de Raynaud.

m Aprés chaque session de travail, pratiquez des
exercices qui favorisent la circulation sanguine.

m Faites des pauses fréquentes. Limitez la quantité
d’exposition journaliére.

m Les gants de protection disponibles aupres des
revendeurs  professionnels de  trongonneuses
sont spécialement destinés a I'utilisation avec une
trongonneuse, ils procurent une bonne protection et
une bonne accroche, et ils réduisent également les
effets des vibrations des poignées.

Si vous ressentez I'un des symptémes associés a ce

syndrome, arrétez immédiatement le travail et consultez

votre médecin pour lui en faire part.

A AVERTISSEMENT

L'utilisation prolongée d'un outil est susceptible de
provoquer ou d'aggraver des blessures. Assurez-vous
de faire des pauses de fagon réguliére lorsque vous
utilisez tout outil de fagon prolongée.

APPRENEZ A CONNAITRE VOTRE PRODUIT

Voir page 276.
1. Trongonneuse

2. Guide-chaine

3. Protége-main avant/ frein de chaine

4. Poignée avant

5. Poignée arriere

6. Bouchon du réservoir d'huile

7. Fourreau de guide-chaine

8. Bouton de tension de chaine

9. Bague de réglage de la tension de la chaine
10. Carter de pignon
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11. Interrupteur
12. Bouton de déverrouillage de la gachette
13. Patin d’ébranchage

ELEMENTS DE SECURITE

Chaine a faible tendance au rebond

Une chaine a faible rebond aide a réduire la possibilité
qu'un rebond se produise.

Les limiteurs de profondeur situés a I'avant de chaque dent
peuvent réduire la force de I'effet de rebond en évitant que
les dents ne s'enfoncent trop profondément dans la zone
de rebond. N'utilisez que les combinaisons de chaines et
guides-chaines recommandés par le fabricant.

Redoublez de vigilance aprés avoir aiguisé la chaine de
votre trongonneuse, car l'aiguisage rend la chaine moins
résistante au rebond. Pour votre sécurité, remplacez les
chaines des trongonneuses lorsque leurs performances de
coupe diminuent.

Patin d’ébranchage

Tout le patin d’ébranchage peut étre utilisé comme
pivot lors d’une coupe. Cela aide a garder le corps de la
trongonneuse stable en cours de coupe. Lors de la coupe,
poussez la machine vers l'avant jusqu'a ce que les pointes
s'enfoncent dans le bord du bois, puis en déplagant la
poignée arriére vers le bas et vers le haut dans le sens du
trait de coupe, facilitez la libération des efforts de coupe

Guide-chaine

En général, les guides-chaine dont I'embout a un petit
rayon sont moins susceptibles de provoquer un rebond.
Vous devriez utiliser un guide-chaine et une chaine juste
assez longs pour le travail a effectuer. Des guides-chaines
plus longs augmentent le risque de perte de contréle en
cours de coupe. Vérifiez régulierement la tension de la
chaine. Lors de la coupe de branches courtes (plus courtes
que le guide-chaine) la chaine a plus de chances de se
faire éjecter si la tension n'est pas correcte.

Frein de chaine

Le frein de chaine a été congu pour permettre d'arréter
rapidement la chaine de tourner. La chaine doit s'arréter
immédiatement lorsque le levier du frein / protege-main
est poussé vers l'avant. Un frein de chaine n'empéche
pas l'effet de rebond. Il ne fait que diminuer le risque de
blessures en cas de contact du guide-chaine avec le corps
de l'opérateur en cas de rebond. Le frein de chaine doit
étre testé avant chaque utilisation afin de vérifier son bon
fonctionnement a la fois en position de fonctionnement et
en position de frein.

A AVERTISSEMENT

Si le frein de la chaine n'arréte pas la chaine
immédiat276ment, ou si le frein de la chaine ne reste
pas en position de marche (run) sans assistance,
apporter l'outil dans un centre d'entretien agréé afin de
le faire réparer avant la prochaine utilisation.




Attrape-chaine

Un bloqueur empéche la chaine de reculer vers I'opérateur
si elle se détend ou se casse.

SYMBOLES APPLIQUES SUR LE PRODUIT
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Alerte de sécurité

Lire et comprendre toutes les
instructions avant d'utiliser I'appareil.
Suivre tous les avertissements et
consignes de sécurité.

Portez une protection oculaire et
auditive ainsi qu'un casque.

Portez des chaussures de sécurité
antidérapantes lorsque vous utilisez
le produit.

Portez des gants de protection
résistants et antidérapants.

Prenez garde au phénomeéne de
rebond de la trongonneuse et évitez
le contact avec I'extrémité du guide-
chaine.

N'exposez pas ce produit a la pluie ou
a des conditions humides.

Tenez et utilisez votre trongonneuse
avec vos deux mains.

N'utilisez pas votre trongonneuse en
la tenant avec une seule main.

Réglez le frein a chaine sur la position
MARCHE.

Réglez le frein a chaine sur la position
FREIN.

Cet outil est conforme a I'ensemble
des normes réglementaires du pays de
'UE ou il a été acheté.

Marque de qualité EurAsian

Marque de conformité ukrainienne

Les produits électriques hors d’'usage
ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménagéres. Recyclez-les
par l'intermédiaire des structures
disponibles. Contactez les autorités
locales ou votre distributeur pour
vous renseigner sur les conditions de
recyclage.
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Le niveau de puissance acoustique
garanti indiqué sur cette étiquette est
de 101 dB.

Lubrifiant pour chaine et guide-chaine

Niveau minimum de lubrifiant

Verrouillage

Déverrovuillage

Tournez pour régler la tension de la
chaine

+ = Serrez la chaine

- = Desserrez la chaine

Sens de déplacement de la chaine.
(Indiqué sous le carter de chaine)

La vitesse de la chaine hors charge
est de 21 m/s.

La longueur maximale de la barre de
guidage est 356 mm.

SYMBOLES DE CE MANUEL

Piéces détachées et accessoires vendus
séparément

Remarque

AVERTISSEMENT

Portez une protection oculaire et faciale.

Portez une protection du haut du corps.

Portez une protection des jambes.

Arrétez I'appareil.
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Les symboles suivants, et les noms qui leur sont associés,
permettent d’expliquer les différents niveaux de risques liés
a l'utilisation de cet outil.
/\ DANGER
Imminence d’'un danger qui, si I'on n'y prend garde,
peut entrainer la mort ou des blessures graves.
/\ AVERTISSEMENT
Situation potentiellement dangereuse qui, si 'on n'y
prend garde, peut entrainer la mort ou des blessures
graves.
/\ ATTENTION
Situation potentiellement dangereuse qui, si 'on n'y
prend garde, peut entrainer des blessures moyennes
ou légeéres.
ATTENTION
Sans symbole d'alerte de sécurité
Indique une situation pouvant entrainer des dommages
matériels.
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Sicherheit, Leistung und Zuverlassigkeit hatten oberste ,Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf netzbetriebene
Prioritat bei der Entwicklung Ihrer Akku-Kettensége. Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG ARBEITSPLATZSICHERHEIT

Dieses Produkt ist nur zum Einsatz im Freien vorgesehen.
Aus Sicherheitsgriinden muss das Produkt durch die
Benutzung mit beiden Handen immer ausreichend
kontrolliert werden.

Das Produkt wurde zum S&dgen von Zweigen, Asten,
Stammen und Balken mit einem Durchmesser, der durch
die Schnittlange der Fihrungsschiene bestimmt wird,
entwickelt. Sie darf ausschlieflich zum Schneiden von
Holz verwendet werden. Es sollte nur von Erwachsenen, g
die ausreichend Uber die Gefahren und Vorbeugungs-/
SchutzmafRnahmen unterwiesen wurden, fir den
Hausgebrauch verwendet werden.

Das Produkt darf nicht von Kindern oder Personen, die
nicht die erforderliche personliche Schutzausstattung
und -kleidung tragen, verwendet werden. Es darf nicht im ™
Rahmen professioneller Baumarbeiten eingesetzt werden.

Es darf zu keinen anderen Zwecken verwenden werden.

A WARNUNG

Die Sicherheitsregeln mussen befolgt werden, wenn
dieses Produkt benutzt wird. Lesen Sie fiir lhre eigene u
Sicherheit und die von Zuschauern diese Anweisungen,
bevor Sie das Produkt benutzen. Sie sollten einen
professionell organisierten Kurs tiber die Nutzung und
Wartung von Kettenségen, PréventivmaBnahmen u
@ und Erste-Hilfe besuchen. Bitte bewahren Sie die
Anweisungen zum spateren Nachschlagen auf.

| |
A WARNUNG

Kettenségen sind potenziell geféhrliche Werkzeuge.
Unfélle mit Kettenségen fulhren oft zum Verlust von
GliedmaRen oder zum Tode. Es ist nicht nur das Produkt,
die gefahrlich ist. Fallende Aste, umfallende Baume,
rollende Baumstdmme konnen toten. Krankes oder
verfaultes Holz stellt eine weitere Gefahr dar. Sie sollten
lhre Fahigkeiten, die Aufgabe sicher zu bewaltigen =
abschéatzen. Wenn Sie irgendwelche Bedenken haben,
Uberlassen Sie die Arbeit einem professionellen
Baumpfleger.

| |
ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTROWERKZEUGE

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise, Anleitungen,
lllustrationen und Spezifikationen zu diesem Gerét. L]
Die Nichtbeachtung der weiter unten aufgefiihrten
Anweisungen kann Unfalle wie Brande, Elektroschocks
und/oder schwere Kérperverletzungen zur Folge haben.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen fir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff g
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Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete
Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fuhren.

Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgefahrdeter Umgebung, in der sich
brennbare Flussigkeiten, Gase oder Staube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden koénnen.

Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend
der Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei
Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle Uber das Geréat
verlieren.

ELEKTRISCHE SICHERHEIT

Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeugs muss
in die Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner
Weise veréndert werden. Verwenden Sie keine
Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unverénderte Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberflachen wie von Rohren, Heizungen, Herden
und Kihlschranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko
durch elektrischen Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.
Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder
Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in ein
Elektrowerkzeug erhht das Risiko eines elektrischen
Schlages.

Zweckentfremden Sie die Anschlussleitung nicht,
um das Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhangen
oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie die Anschlussleitung fern von
Hitze, Ol, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerateteilen. Beschéadigte oder verwickelte
Anschlussleitungen erhdhen das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug
im  Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verlangerungsleitungen, die auch fir den
AufRenbereich geeignet sind. Die Anwendung einer
fur den AuBenbereich geeigneten Verlangerungsleitung
verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.
Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko
eines elektrischen Schlages.

SICHERHEIT VON PERSONEN

Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was
Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an die
Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen
Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie mude sind
oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs
kann zu ernsthaften Verletzungen fuihren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung und
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immer eine Schutzbrille. Das Tragen personlicher
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je
nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert
das Risiko von Verletzungen.

= Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie
es an die Stromversorgung und/oder den Akku
anschliel3en, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie
beim Tragen des Elektrowerkzeugs den Finger am
Schalter haben oder das Geréat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unfallen
fuhren.

m  Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschlussel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich in
einem drehenden Teil des Elektrowerkzeugs befindet,
kann zu Verletzungen fihren.

= Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung.
Sorgen Sie fUr einen sicheren Stand und halten Sie
jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

= Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare
und Kleidung fern von sich bewegenden Teilen.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

= Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen
montiert werden kdnnen, sind diese anzuschlieRen

@ und richtig zu verwenden. Verwendung einer
Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub
verringern.

= Wiegen Sie sich nicht in falscher Sicherheit und
setzen Sie sich nicht uber die Sicherheits-regeln
fur Elektrowerkzeuge hinweg, auch wenn sie nach
vielfachem Gebrauch mit dem Elektrowerkzeug
vertraut sind. Achtloses Handeln kann binnen
Sekundenbruchteilen zu schweren Verletzungen fuhren.

VERWENDUNG UND BEHANDLUNG DES ELEK-
TROWERKZEUGS

= Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fir
lhre Arbeit das dafur bestimmte Elektrowerkzeug.
Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie
besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

m Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen
Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich
nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist geféhrlich
und muss repariert werden.

= Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie einen abnehmbaren Akku, bevor Sie
Geréteeinstellungen vornehmen, Einsatzwerkzeuge
wechseln oder das Gerat weglegen. Diese
VorsichtsmaRnahme verhindert den unbeabsichtigten
Start des Elektrowerkzeugs.

m Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Lassen Sie keine Personen das Elektrowerkzeug
benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.
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Pflegen Sie Elektrowerkzeuge und Einsatzwerkzeug
mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile
einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob
Teile gebrochen oder so beschéadigt sind, dass die
Funktion des Elektrowerkzeugs beeintrachtigt ist.
Lassen Sie beschadigte Teile vor dem Einsatz des
Gerates reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind
leichter zu fuhren.

Verwenden  Sie  Elektrowerkzeug, Zubehor,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Berilicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufuhrende
Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fur
andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
geféhrlichen Situationen fiihren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe und
Griffflachen erlauben keine sichere Bedienung und
Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unvorher-gesehenen
Situationen.

VERWENDUNG UND BEHANDLUNG VON AKKU-
WERKZEUGEN

Laden Sie die Akkus nur mit Ladegeraten auf,
die vom Hersteller empfohlen werden. Durch ein
Ladegerat, das fir eine bestimmte Art von Akkus
geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn es mit anderen
Akkus verwendet wird.

Verwenden Sie nur die dafuir vorgesehenen Akkus
in den Elektrowerkzeugen. Der Gebrauch von
anderen Akkus kann zu Verletzungen und Brandgefahr
fuhren.

Halten Sie den nicht benutzten Akku fern
von Buroklammern, Munzen, Schlusseln,
N&ageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegenstanden, die eine Uberbriickung der
Kontakte verursachen koénnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Akkukontakten kann Verbrennungen
oder Feuer zur Folge haben.

Bei falscher Anwendung kann Flussigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie den Kontakt damit.
Bei zufalligem Kontakt mit Wasser abspulen. Wenn
die Flussigkeit in die Augen kommt, nehmen Sie
zusatzlich arztliche Hilfe in Anspruch. Austretende
Akkuflissigkeit kann zu Hautreizungen oder
Verbrennungen fiihren.

Benutzen Sie keinen beschadigten oder veréanderten
Akku. Beschéadigte oder veranderte Akkus kdnnen sich
unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion
oder Verletzungsgefahr fuhren.

Setzen Sie einen Akku keinem Feuer oder zu hohen
Temperaturen aus. Feuer oder Temperaturen Uber
130°C konnen eine Explosion hervorrufen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum Laden und
laden Sie den Akku oder das Akkuwerkzeug
niemals auRerhalb des in der Betriebsanleitung
angegebenen Temperaturbereichs. Falsches
Laden oder Laden auflerhalb des zugelassenen
Temperaturbereichs kann den Akku zerstoren und die
Brandgefahr erhdhen.



SERVICE

Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt,
dass die Sicherheit des Gerétes erhalten bleibt.
Warten Sie niemals beschédigte Akkus. Samtliche
Wartung von Akkus sollte nur durch den Hersteller oder
bevolimachtigte Kundendienststellen erfolgen.

ZUSATZLICHE ALLGEMEINE
SICHERHEITSWARNUNGEN

\
TMb
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In einigen Regionen kénnen Vorschriften die Benutzung
dieses Produkts einschranken. Lassen Sie sich von
Ihrer 6rtlichen Behorde beraten.

Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die mit
diesen Anweisungen nicht vertraut sind, das Produkt
zu benutzen. Die lokale Gesetzgebung regelt das
Mindestalter des Benutzers.

Stellen Sie vor jeder Benutzung sicher, dass
alle Bedienelemente und  Sicherheitsvorrichtung
ordnungsgemafR funktionieren. Benutzen Sie das
Produkt nicht, wenn der "Aus" -Schalter den Motor nicht
stoppt.

Tragen Sie vollen Augen- und Gehdrschutz, feste,
robuste Handschuhe, Sicherheitsschuhe mit
rutschfester Sohle sowie Kopfschutz, wéahrend Sie das
Produkt benutzen. Verwenden Sie eine Gesichtsmaske,
wenn die Arbeit staubig ist.

Das Tragen von Gehérschutz verringert Ihre Fahigkeit,
Warnungen zu héren (Warnungen oder Zurufe). Der
Benutzer muss dem Geschehen, was im Arbeitsbereich
vor sich geht ganz besondere Beachtung schenken.
Sorgen Sie flr einen sicheren Stand und halten Sie
das Gleichgewicht. Vermeiden Sie eine abnormale
Korperhaltung. Eine abnormale Kérperhaltung kann zu
einem Verlust des Gleichgewichts und die Gefahr eines
Rickschlags erhohen.

Tragen Sie keine locker sitzende Kleidung, kurze
Hosen oder jeglichen Schmuck.

Binden Sie lange Haare zuriick, so dass diese sich tiber
Schulterhohe befinden, um zu verhindern, dass sie sich
in beweglichen Teilen verfangen.

Achten Sie auf geschleuderte oder fallende Objekte.
Halten Sie unbeteiligte Personen (insbesondere Kinder
und Tiere) mindestens 15m vom Arbeitsbereich fern.
Nicht bei schlechter Beleuchtung verwenden. Der
Benutzer braucht einen ungehinderten Blick auf den
Arbeitsbereich, um mdgliche Gefahren zu erkennen.
Der Betrieb ahnlicher Werkzeuge in der Umgebung
erhoht das Risiko von Gehdrschdden und die
Wahrscheinlichkeit, dass andere Personen lhren
Arbeitsbereich betreten.

Halten Sie alle Korperteile von den sich bewegenden
Teilen fern.

Untersuchen Sie das Produkt vor jeder Benutzung.
Uberpriifen Sie fir den ordnungsgeméRen Betrieb
alle  Bedienungselementen, einschlieBlich  der
Kettenbremse. Uberpriifen Sie auf lockere Verschlisse,
stellen Sie sicher, dass alle Schutzabdeckungen und

Griffe ordnungsgeméaR und sicher befestigt sind.
Ersetzen Sie vor der Benutzung jegliche beschadigten
Teile.

Verandern Sie die Maschine nicht auf irgendeine
Weise, und verwenden Sie keine Teile oder Zubehor
die vom Hersteller nicht empfohlen sind.

A WARNUNG

Wenn das Produkt fallen gelassen wurde oder einen
schweren Schlag erhielt oder ungewdhnlich vibriert,
stoppen Sie das Produkt sofort und Uberprifen es
auf Schaden oder identifizieren Sie die Ursache der
Vibration. Jeder Schaden sollte durch den autorisierten
Kundendienst ~ ordnungsgemaf repariert oder
ausgetauscht werden.

WEITERE SICHERHEITSHINWEISE ZUM AKKU

Um die durch einen Kurzschluss verursachte
Gefahr eines Brandes, von Verletzungen oder
Produktbeschadigungen zu vermeiden, tauchen Sie
das Werkzeug, den Wechselakku oder das Ladegerat
nicht in Flissigkeiten ein und sorgen Sie dafir, dass
keine Flussigkeiten in die Geréte und Akkus eindringen.
Korrodierende oder leitfahige Flussigkeiten, wie
Salzwasser, bestimmte Chemikalien und Bleichmittel
oder Produkte, die Bleichmittel enthalten, kénnen einen
Kurzschluss verursachen.

UBERHITZUNGSSCHUTZ
Der Akku verfiigt tber einen Uberhitzungsschutz, der

d

ie Akkuzellen bei hohen Temperaturen vor Schaden

schiitzen soll. Diese Funktion kann dazu fihren, dass der
Akku das Gerat nicht mehr betreibt, bis der Akku abgekdihlt
ist. Berlihren Sie den Akku; falls er zu warm ist, lassen
Sie ihn abkiihlen bevor Sie wieder arbeiten. Wenn das
Gerat weiterhin nicht lauft, schlieBen Sie den Akku an das

Li

adegerat an, das ebenfalls einen Uberhitzungsschutz

anzeigen kann. Wenn sich der Akku abkihlt, ladt das

Li

adegerat den Akku.

HINWEIS: Hohe Umgebungstemperaturen tiber 30 °C und
Werkzeuge mit hohem Energiebedarf, wie Kettenséagen,
kénnen dazu fiihren, dass sich die Akkuzellen schneller

e
e

rhitzen. Uberwachen Sie den Akku regelmé&Rig, und wenn
r sich warm anfuhlt, wechseln Sie den Akku oder lassen

Sie ihn abkihlen.

HINWEIS: Die LED der Ladezustandsanzeige des Akkus
funktioniert nicht, wenn die Akkuschutzfunktion ausgeldst
wurde und der Akku das Produkt nicht mehr mit Strom
versorgt.

KETTENSAGE SICHERHEITSWARNUNGEN

C
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Halten Sie bei laufender Séage alle Korperteile von
der Kettensage fern. Vergewissern Sie sich vor
dem Starten der Sage, dass die Sagekette nichts
beriihrt. Beim Arbeiten mit einer Kettensage kann ein
Moment der Unachtsamkeit dazu fuhren, dass dass
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Bekleidung oder Korperteile von der Sagekette erfasst
werden.

m Halten Sie die Kettensédge immer mit der rechten
Hand am hinteren Griff und mit der linken Hand
am vorderen Griff. Ein Festhalten der Kettensage
in umgekehrter Arbeitshaltung erhéht das Risiko von
Verletzungen und darf nicht angewendet werden.

m Halten Sie die Kettensdge nur an den isolierten
GCreifflachen, da die Séagekette in Kontakt
mit verborgener Verkabelung kommen kann.
Sageketten, die einen spannungsfiihrenden
Draht berlihren, machen metallne Teile des
Elektrowerkszeugs spannungsfihrend und koénnten
dem Bediener einer elektrischen Schlag versetzen.

= Tragen Sie einen Augenschutz. Es wird empfohlen,
weitere  Schutzausristung fur Gehér, Kopf,
Héande, Beine und Fufle zu tragen. Angemessene
Schutzausriistung verringert das personliche Risiko
durch umbherfliegende Teile oder versehentliches
Beriihren der Kettensage.

= Bedienen Sie die Kettensage nicht auf Baumen, auf
Leitern, von einem Dach aus oder auf einer anderen
Art von instabilem Untergrund. Das Bedienen einer
Kettensage auf diese Art kann zu schwerwiegenden
Verletzungen fuhren.

m Achten Sie immer auf einen festen Stand, und
benutzen Sie die Kettensdge nur, wenn Sie auf
einer festem, sicherem und ebenem Grund stehen.
Rutschige oder instabile Boden kénnen zu einem
Verlust des Gleichgewichts oder der Kontrolle Gber die
Kettenséage fiihren.

= Rechnen Sie beim Schneiden eines unter Spannung
stehenden Astes damit, dass dieser zurlckfedert.
Wenn die Spannung in den Holzfasern freikommt, kann
der gespannte Ast die Bedienperson treffen und / oder
die Kettensage der Kontrolle entreil3en.

m Seien Sie besonders vorsichtig beim Schneiden
von Unterholz und jungen B&umen. Das dinne
Material kann sich in der Sagekette verfangen und auf
Sie schlagen oder Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

m Tragen Sie die Kettensage am vorderen Handgriff
im ausgeschalteten Zustand und am Vordergriff,
die Sageketten von Ihrem Kérper abgewandt. Bei
Transport oder Aufbewahrung der Kettensage
stets die Schutzabdeckung aufziehen. Sorgféltiger
Umgang mit der Kettensdge verringert die
Wahrscheinlichkeit einer versehentlichen Beriihrung
mit der laufenden Sagekette.

= Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren,
zum Spannen der Kette und zum Wechseln von
Leiste und Kette. Eine unsachgemaf gespannte oder
geschmeirte Kette kann entweder reiBen oder das
Riuckschlagrisiko erhéhen.

m Nur Holz sagen. Die Kettensage nicht fur
Arbeiten verwenden, fir die sie nicht bestimmt
ist. For example: do not use chainsaw for cutting
metal, plastic, masonry or non-wood building
materials. Die Verwendung der Kettenséage fur nicht
bestimmungsgemafe Arbeiten kann zu geféhrlichen
Situationen fuihren.
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= Versuchen Sie nicht, einen Baum zu féllen, sofern
Sie nicht die Risiken kennen und wissen, wie man
sie vermeidet. Beim Fallen von Baumen konnen der
Bediener und umstehende Personen schwer verletzt
werden.

Ursachen und Vermeidung eines Riickschlags :

Wenn die Spitze der Fihrungsschiene einen Gegenstand
berthrt oder wenn sich die Kette beim Ségen im Schnittspalt
verklemmt und blockiert, kann ein Riickschlag auftreten.

Ein Kontakt mit der Spitze kann in manchen Fallen zu einer
plétzlichen, entgegengesetzten Reaktion fithren, wobei die
Flhrungsschiene hoch und zuriick gegen den Benutzer
geschlagen wird.

Wenn die Sagekette an der Oberseite der Fiihrungsschiene
eingeklemmt wird, kann sich die Fuhrungsschiene sehr
schnell zuriick, in Richtung des Benutzers bewegen.

Jede dieser Reaktionen kann dazu flhren, dass

Sie die Kontrolle tber die S&ge verlieren und sich

moglicherweise schwer verletzten. Verlassen Sie sich

nicht ausschlieBlich auf die in der Kettensage eingebauten

Sicherheitseinrichtungen. Als Benutzer einer Kettensage

sollten Sie verschiedene MaRRnahmen ergreifen, um unfall-

und verletzungsfrei arbeiten zu kénnen.

Ein Ruckschlag ist die Folge eines falschen oder

fehlerhaften Gebrauchs des Elektrowerkzeugs. Er kann

durch geeignete VorsichtsmaBnahmen, wie nachfolgend
beschrieben werden:

= Halten Sie die Sdge mit beiden Handen fest, wobei
Daumen und Finger die Griffe der Kettenséage
umschlieBen. Bringen Sie den Kérper und die Arme
in eine Stellung, in der Sie den Ruckschlagkraften
standhalten kdnnen. Die Krafte eines Ruckschlags
konnen durch den Benutzer unter Kontrolle gehalten
werden, wenn die richtigen VorsichtsmaBnahmen
ergriffen werden. Niemals die Kettensége loslassen.

= Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung
und sagen Sie nicht héher als auf Schulterhéhe.
Das hilft, unbeabsichtigten Kontakt mit der Spitze zu
vermeiden und ermdglicht eine bessere Kontrolle des
Produktes in unerwarteten Situationen.

m Verwenden Sie ausschlieBlich die durch den
Hersteller vorgeschriebenen Ersatzschienen und
-ketten. Falsche Ersatzschienen und Sageketten
kénnen zum ReilRen der Kette und / oder Rickschlag
fuhren.

= Halten Sie sich an die Anweisungen des Herstellers
fur das Scharfen und die Wartung der Sagekette.
Zu niedrige Tiefenbegrenzer erhéhen die Neigung zum
Ruckschlag.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSWARNUNGEN FUR
KETTENSAGEN

= Es wird empfohlen, Baumstamme auf einem Ségebock
zu sagen, wenn Sie das Produkt zum ersten Mal
benutzen.

= Stellen Sie sicher, dass alle Schutzabdeckungen, Griffe
und Ablangdorne ordnungsgemal befestigt und in
gutem Zustand sind.
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Personen, die das Produkt benutzen, sollten bei
guter Gesundheit sein. Das Produkt ist ein schweres
Gerat, deshalb sollte der Benutzer korperlich fit
sein. Der Benutzer sollte aufmerksam sein, und
gutes Sehvermoégen, Beweglichkeit, Balance und
Handfertigkeit besitzen. Wenn irgendwelche Zweifel
bestehen, benutzen Sie das Produkt nicht.
Fangen Sie nicht an das Produkt zu benutzen, bevor
Sie Uber einen sauberen Arbeitsplatz, sicheren Stand
und einen Riickzugsweg weg von dem fallenden Baum
verfugen.
Nehmen Sie sich vor Abgasen, Schmier6ldunst und
Sagespéanen in Acht. Tragen Sie, wenn nétig, eine
Maske oder Atemgerat.
Sagen Sie keine Rebstocke und/oder
Buschwerk(weniger als 75 mm Durchmesser).
Halten Sie die Kettensdge beim Betrieb immer mit
beiden Handen. Die Griffe der Kettensdge mit den
Daumen auf einer Seite und den Fingern auf der
anderen Seite gut festhalten. Die rechte Hand muss
an dem hinteren Griff sein und die linke Hand an dem
vorderen Griff.
Achten Sie vor dem Starten des Produkts darauf, dass
keine Gegenstande die Sagekette beriihren.
Verandern Sie lhr Produkt nicht auf irgendeine Weise,
oder verwenden es, um Anbauteile oder Gerate die
nicht vom Hersteller lhres Produktes empfohlen sind
anzutreiben.
Eine Verbandskasten mit Verbandsmaterial fir groRe
Wunden und einem Mittel, um Hilfe zu rufen (z.B.
Pfeife) sollten bei dem Benutzers sein. Ein grofRerer,
umfangreicherer Verbandskasten sollte in der Nahe
ein.
Tragen Sie immer vollen Gehdrschutz, wenn Sie das
Produkt benutzen. Ein Helm der mit einem Netzvisier
ausgestattet ist, kann beim Riickschlag das Risiko von
Verletzungen im Gesicht und im Kopf reduzieren.
Eine falsch gespannte Kette kann von der
Fuhrungsschiene  springen und zu schweren
Verletzungen oder den Tod filhren. Die Kettenlange
hangt von der Temperatur und Abnutzung der Kette ab.
Uberpriifen Sie die Kettenspannung regelmaRig.
Sie sollten sich mit lhrer neuen Kettensége vertraut
machen, indem Sie einfache Schnitte in sicher
abgesttitztem Holz machen. Machen Sie dass immer
dann, wenn Sie die Kettensage langere Zeit nicht
benutzt haben.
Damit die Gefahr durch sich bewegende Teile verringert
wird, stoppen Sie immer den Motor, entfernen den Akku
und stellen sicher, dass alle sich bewegenden Teile
gestoppt haben bevor Sie:
— Sie reinigen oder eine Blockierung entfernen
— Sie das Produkt unbeaufsichtigt zurticklassen
— Sie Anbauteile montieren oder entfernen.
— die Maschine prifen, warten oder an dem Produkt
arbeiten
Die GroRRe des Arbeitsbereichs hangt von der
durchgefihrten Aufgabe, der GréRe des Baums oder
des Arbeitsstiicks ab. Zum Beispiel efordert das
Féllen eines Baumes einen grofReren Arbeitsbereich

kurzes

wie das Ablangen. Der Benutzer muss aufmerksam
sein und alles unter Kontrolle haben, was in seinem
Arbeitsbereich passiert.

m Sé&gen Sie nicht mit lhrem Korper in einer Linie
mit Fihrungsschiene und Kette. Wenn Sie einen
Rickschlag erleben, verringert das die Chance, dass
die Kette lhren Kopf oder Korper trifft.

= Benutzen Sie keine hin und her Sagebewegung, lassen
Sie die Kette die Arbeit machen, halten Sie die Kette
scharf und versuchen Sie nicht die Kette durch den
Schnitt zu driicken.

= Am Ende des Schnitts keinen Druck auf die Sage
ausuben. Seien Sie bereit, die Sage zu entlasten, wenn
sie das Holz durchsagt hat. Nichtbeachtung kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

= Stoppen Sie die Sage nicht wéhrend des Sagevorgangs.
Lassen Sie die S&ge laufen, bis sie den S&geschnitt
beendet hat.

Benutzen Sie eine personliche Schutzausrustung.

Persoénliche Schutzausriistung guter Qualitat, wie sie von

Profis benutzt wird, hilft die Gefahr von Verletzungen des

Benutzers zu verringern. Die folgenden Artikel sollten beim

Einsatz lhres Produktes benutzt werden.

Sicherheitshelm

= sollte EN 397 erfillen und CE gekennzeichnet sein.

Gehorschutz

= sollte EN 352-1 erfillen und CE gekennzeichnet sein.

Augen- und Gesichtsschutz

= sollte CE gekennzeichnet sein und EN 166 erfillen (fur
Sicherheitsbrillen) oder EN 1731 (fur Gittervisiere)

Handschuhe

m sollte EN381-7 erfillen und CE gekennzeichnet sein.

Beinschutz (Beinschutzer)

= sollten EN381-5 erfiillen, CE gekennzeichnet sein und
Rundumschutz bieten.

Kettensagen Sicherheitsschuhe

m sollten EN ISO 20345:2004 erfillen und mit der
Abbildung einer Kettensdge gekennzeichnet sein, um
darzustellen, dass EN 381-3.erfillt wird. (Gelegentliche
Benutzer koénnen Sicherheitsschuhe mit Stahl-
Vorderkappen und Schutzgamaschen, die EN 381-
9 erfullen, benutzen, wenn der Boden eben ist und
geringe Gefahr von Stolpern oder von Verfangen im
Buschwerk besteht)

Kettensagenjacken zum Schutz des Oberkérpers

= sollte EN 381-11 erfiillen und CE gekennzeichnet sein.

ERSTE SCHRITTE

Siehe Seite 277.

1. Tragen Sie beim Bedienen des Geréats immer
Augenschutz, Gehdrschutz, rutschfeste
Arbeitshandschuhe fur starke Beanspruchung, stabile
Schuhe und Schutzkleidung. Arbeiten Sie mit der
Maschine niemals Barfu3 oder mit offenen Sandalen.

2. Nehmen Sie alle Teile aus der Packung. Untersuchen
Sie das Produkt griindlich auf Beschadigungen.
Kontaktieren Sie einen autorisierten Kundendienst,
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wenn irgendwelche Teile beschéadigt sind oder fehlen.

3. Geben Sie Ol zum Schmieren der Kette hinzu.
Reinigen Sie die Oberflache um den Tankdeckel, um
Verunreinigung zu verhindern. Entfernen Sie den
Deckel vom Olbehélter. Filllen Sie das Ol in den Oltank
und beobachten sie dabei den Olmessstab. Achten Sie
darauf, dass kein Schmutz in den Oltank gerat wahrend
sie das Ol einfullen. SchlieRen Sie den Olbehélter
und verschlieBen Sie den Deckel sicher. Wischen Sie
verschiittetes Ol ab.

A WARNUNG

niemals
Wenn die Sage ohne Schmierung lauft, kdnnen die

Arbeiten  Sie ohne  Kettenschmierung.
Fuhrungsschiene und die Ségekette beschadigt
werden. Es ist deshalb unerldsslich, den Olstand an
der Fllstandsanzeige regelmaRig zu kontrollieren und
jedes Mal, bevor Sie mit der Arbeit mit der Kettensage
beginnen.

HINWEIS: Drehen Sie die Schraube gegen den
Uhrzeigersinn, um sie zu &ffnen und den Olfluss zu Leiste
und Kette zu erhéhen.

— Drehen Sie die Schraube mit dem Uhrzeigersinn,
um sie zu offnen und den Olfluss zu Leiste und
Kette zu erhéhen.

— Drehen Sie die Schraube mit dem Uhrzeigersinn,
um sie zu offnen und den Olfluss zu Leiste und
Kette zu verringern.

Ein richtig funktionierendes Ketten- und Schienen-

Schmiersystem wird normalerweise bei der Benutzung

Ol auf die Kette abgeben. Uberpriifen Sie die Funktion

des Ketten- und Schienen-Schmiersystems, indem Sie

die Kettenspitze vor einen hellen Hintergrund, wie eine

Zeitung, halten. Deutliche Olspritzer sollten nach einer

kurzen Zeit sichtbar sein.

4. Entfernen Sie die Abdeckung der Fiihrungsleiste.

5. Stellen Sie die Kettenspannung ein. Drehen Sie
den Sperrknauf fir die Kettenspannung gegen
den Uhrzeigersinn, um den Anpassungsring fir
die Kettenspannung zu entsperren. Prifen Sie die
Kettenspannung beim Anpassen der Spannung haufig.

Um die Kettenspannung zu erhohen, drehen Sie
den Anpassungsring fur die Kettenspannung mit
dem Uhrzeigersinn.

— Um die Kettenspannung zu verringern, drehen Sie
den Anpassungsring fir die Kettenspannung gegen
den Uhrzeigersinn.

HINWEIS: Die Kettenspannung ist richtig eingestellt,

wenn der Abstand zwischen den Zahnen der Kette und

der Schiene 3-4 mm betréagt. Ziehen Sie die Kette an
der unteren Seite der Schiene in der Mitte nach unten

(von der Schiene weg) und messen dann den Abstand

zwischen der Schiene und den Z&hnen der Kette.

HINWEIS: Die Temperatur der Kette erhéht sich

beim normalen Betrieb und verursacht die Dehnung

der Kette. Daher die Kettenspannung haufig prifen
und nach Bedarf spannen. Eine in warmem Zustand
gespannte Kette kann in kaltem Zustand zu straff sein.

Stellen Sie sicher, dass die Kettenspannung wie in

diesen Anweisungen vorgeschrieben eingestellt ist.
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6. Ziehen Sie den Kettenspannknopf fest, indem Sie ihn
im Uhrzeigersinn drehen.

Richten Sie die erhéhten Stege auf dem Akku mit den
Rillen in dem Akkufach aus. Vergewissern Sie sich,
dass die Lasche des Akkus eingerastet ist, und dass
der Akku richtig in dem Produkt sitzt, bevor Sie mit der
Arbeit beginnen.

A WARNUNG

Halten Sie das Produkt immer mit der rechten Hand am
hinteren Griff und mit der linken Hand am vorderen Griff.

A WARNUNG

Halten Sie beide Griffe mit fest umschlossenen Daumen
und Fingern fest. Achten Sie darauf, dass ihre linke
Hand den vorderen Griff so halt, dass ihr Daumen sich
unter ihm befindet.

~

©

Starten Sie das Produkt. Stellen Sie die Kettenbremse
in die Betriebsposition, indem Sie den oberen Teil
des Hebels fur die Kettenbremse/des Handschutzes
bis zum vorderen Griff ziehen, bis Sie ein Klicken
héren. Ziehen Sie die Hebelfreigabe. Driicken Sie den
Gashebel.

HINWEIS: So stoppen Sie das Produkt: Betéatigen Sie
die Kettenbremse, indem Sie die linke Hand um den
vorderen Griff drehen. Driicken Sie den Kettenbremshebel/
Handschutz  mit lhrem Handriicken in  Richtung
Flhrungsschiene wahrend die Kette sich schnell bewegt.
Drucken Sie die Hebelfreigabe und lassen Sie den
Gashebel los.

ANWEISUNGEN UBER DIE RICHTIGE TECHNIK ZUM
FALLEN, ENTASTEN UND DURCHSAGEN.

Verstehen Sie die Krafte in dem Holz

Wenn Sie die gerichteten Drucke und Spannungen in dem
Holz verstehen, kdnnen Sie die "Klemmungen" verringern
oder mindestens beim Sagen darauf vorbereitet sein.
Spannung im Holz bedeutet, dass die Fasern auseinander
gezogen werden, und wenn Sie in diesem Bereich sagen,
wird die "Kerbe" oder der Schnitt sich 6ffnen, wahrend Sie
ségen. Wenn ein Baumstamm auf einem Holzbock liegt
und ein Ende nicht gestitzt wird, dann entsteht Spannung
an der Oberseite, weil das Gewicht des lberhangenden
Baumstamms die Fasern dehnt. Ahnlich wir die
Unterseite des Baumstamms komprimiert und die Fasern
zusammengedriickt. Wenn ein Schnitt in diesem Bereich
gemacht wird, wird die Kerbe dazu tendieren, sich beim
Séagen zu schlieBen. Das wirde die Schiene einklemmen.

Driicken und ziehen

Die Reaktionskraft wirkt immer in die entgegengesetzte
Richtung der Kettenlaufrichtung. Deshalb muss der
Benutzer bereit sein die Tendenz der Maschine
wegzuziehen (in einer Vorwartsbewegung), wenn mit der
Unterseite der Schiene gesagt wird, und rickwarts zu
dricken (in Richtung Benutzer) wenn mit der Oberseite
geséagt wird.
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Sage in dem Sagespalt verklemmt

Stoppen Sie die Kettensége und sichern Sie die Séage.
Versuchen Sie nicht, die Kette und Fiihrungsschiene mit
Gewalt aus dem Ségespalt zu entfernen, weil dadurch die
Kette zurlickschnellen, und den Benutzer verletzen kann.
Diese Situation entsteht meistens, weil das Holz falsch
abgestiutzt wird und der Ségespalt zugedruckt wird und
die Schiene einklemmt. Wenn die Verstellung der Stitze
die Schiene und Kette nicht l6st, benutzen Sie Holzkeile
oder einen Hebel, um den Schnitt zu 6ffnen und die Sége
zu |8sen. Versuche Sie niemals die Kettensége zu starten,
wenn die Fuhrungsschiene bereits in einem Schnitt oder
einer Kerbe ist.

Rutschen / Springen

Wenn die Kettensage sich wahrend eines Schneidvorgangs
nicht vertieft, kann die Flihrungsschiene auf der Oberflache
des Stammes oder Zweiges gefahrlich anfangen zu
springen oder zu rutschen, was moglicherweise zu einem
Kontrollverlust Uber die Kettensage fiihrt. Um ein Rutschen
oder Springen zu verhindern oder zu reduzieren, halten
Sie die Sage immer mit beiden Handen. Stellen Sie sicher,
dass die Ségekette eine Nut zum Schneiden herstellt.

Schneiden Sie niemals kleine, flexible Zweige oder
Gestriipp mit der Kettensage. Aufgrund der GroRRe und
Biegsamkeit kann es leicht passieren, dass die Sége zu
lhnen ausschlagt, oder sich mit so viel Kraft verklemmt,
dass ein Ruckschlag verursacht wird. Die besten
Werkzeuge fiir diese Art von Arbeiten sind Handségen,
Baumscheren und andere Handwerkzeuge.

Féallen eines Baumes

Wird von zwei oder mehreren Personen gleichzeitig
zugeschnitten und geféllt, so sollte der Abstand zwischen
den féllenden und zuschneidenden Personen mindestens
die doppelte Hohe des zu féllenden Baumes betragen.
Beim Féllen von Baumen ist darauf zu achten, dass
andere Personen keiner Gefahr ausgesetzt werden,
keine  Versorgungsleitungen getroffen und keine
Sachschaden verursacht werden. Sollte ein Baum mit
einer Versorgungsleitung in Beriihrung kommen, so ist das
Versorgungsunternehmen sofort in Kenntnis zu setzen.
Der Bediener der Kettensédge sollte sich immer
bergaufwarts des Baums befinden, da dieser nach dem
Fallen wahrscheinlich bergabwarts rollen oder rutschen
wird.

Es sollte eine Fluchtroute eingeplant und, sofern
erforderlich, vor Beginn der Fallarbeiten freigeraumt
werden. Die Fluchtroute sollte hinter der erwarteten
Falllinie diagonal nach hinten fiihren.
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Bertcksichtigen Sie, bevor Sie mit dem Fallen beginnen,
die natiirliche Neigung des Baums, die Lage gréRerer Aste
und die Windrichtung, um einschétzen zu kénnen in welche
Richtung der Baum fallen wird.

Entfernen sie Schmutz, Steine, lose Rinde,
Klammern und Draht vom bzw. aus dem Baum.
Versuchen Sie nicht, Baume zu féllen, die verfault sind
oder durch Wind, Feuer, Blitz usw. beschadigt wurden.
Das ist extrem gefahrlich und sollte von professionellen
Baumpflegern durchgefiihrt werden.

Nagel,

1. Kerbschnitt setzen
Fihren Sie die Kerbe uber 1/3 des Baumdurchmessers
senkrecht zur Fallrichtung aus. Fihren Sie zuerst
den unteren horizontalen Fallkerb aus. Das hilft ein
Einklemmen der Séagekette oder der Fuhrungsschiene
zu vermeiden, wenn die zweite Kerbe geschnitten wird.
2. Fallschnitt

Fuhren Sie den Fallschnitt mindestens 50 mm hoher
als den waagerechten Fallkerb aus. Fuhren Sie den
Fallschnitt parallel zum waagerechten Fallkerb aus.
Fihren Sie den Fallschnitt so aus, dass geniigend
Holz stehen bleibt, um als Bruchleiste zu dienen. Die
Bruchleiste hindert den Baum daran, sich zu verdrehen
und in die falsche Richtung zu fallen. Schneiden Sie
nicht durch die Bruchleiste!

Wenn der Faéllschnitt sich der Bruchleiste nahert,
sollte der Baum zu fallen beginnen. Sollte die Gefahr
bestehen, dass der Baum nicht in die gewiinschte
Richtung fallt, oder zurtickschwankt und die Sagekette
einklemmt, héren Sie mit dem Schneiden auf, bevor der
Fallschnitt vollstandig ausgefihrt ist, und verwenden
Sie Holz-, Plastik- oder Aluminiumkeile, um den Schnitt
zu erweitern und den Baum in der gewinschten
Fallrichtung fallen zu lassen.

Ziehen Sie, sobald der Baum zu fallen beginnt, die
Kettensége aus dem Schnitt, schalten Sie den Motor
aus, setzen sie die Kettensége ab und folgen Sie dann
dem geplanten Riickzugspfad. Achten Sie auf fallende

hoch liegende Aste und einen sicheren Halt.
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Wurzelansétze entfernen

Ein Wurzelansatz ist eine grolRe Wurzel, die tiber dem Erdreich
aus dem Stamm des Baums vorsteht. GroBe Wurzelansatze
mussen vor dem Féllen entfernt werden. Den Wurzelansatz
erst horizontal und danach vertikal anschneiden. Das lose
Wurzelstiick aus dem Arbeitsbereich entfernen. Das korrekte
Vorgehen zum Fallen des Baums einhalten, nachdem die
groRBen Wurzelanséatze entfernt wurden.

Baumstamm abléngen

Abléngen ist das Schneiden eines Baumstamms in Stiicke.
Es ist wichtig, dass Sie einen festen Stand haben und ihr
Gewicht gleichmafig auf beide FlRe verteilt ist. Sofern
mdéglich, sollte der Stamm erhéht liegen und durch Aste,
Stamme oder Holzkeile gestutzt werden. Befolgen Sie
die folgenden Anweisungen, um sich das Schneiden zu
erleichtern: Wenn der Stamm Uber die gesamte Lange
gestutzt wird, wird er von oben geschnitten (Oberschnitt).

Wenn der Stamm an einem Ende gestiitzt wird, schneiden
Sie durch ein Drittel des Durchmessers von der Unterseite
(Unterschnitt). Fuhren Sie dann den abschlieBenden
Schnitt als Oberschnitt aus, der auf den ersten Schnitt trifft.

Wenn der Stamm an beiden Enden gestitzt wird, schneiden
Sie durch ein Drittel des Durchmessers von der Oberseite
(Oberschnitt). Fiuhren Sie dann den abschlieRenden
Schnitt als Unterschnitt Uber die unteren 2/3 aus, der auf
den ersten Schnitt trifft.

/B

Stehen Sie beim Abléngen in Hanglage immer auf der vom
Stamm aus hoher gelegenen Seite. Um beim Abschluss
des Schnitts vollkommen die Kontrolle zu behalten,
verringern Sie den Schnittdruck gegen Ende des Schnitts
ohne lhren festen Griff um die Griffe der Kettensége zu
losen. Lassen Sie die Kette nicht in Kontakt mit dem Boden
geraten. Warten Sie nach Beendigung des Schnitts bis
die Sagekette angehalten hat bevor sie die Kettenséage
bewegen. Schalten Sie immer den Motor aus, bevor Sie
sich von Baum zu Baum bewegen.

Entasten

Entasten ist das Entfernen von Zweigen von einem gefallten
Baum. Belassen Sie beim Entasten groRere unten liegende
Aste als Stiitzen, um den Baum iiber dem Boden zu halten.
Entfernen Sie kleinere Aste in einem Schnitt. Aste, die unter
Spannung stehen, sollten von unten nach oben geschnitten
werden, um ein Einklemmen der Kettensége zu vermeiden.

—

Federstdcke

Gespanntes Holz ist ein Stamm, Ast, verwurzelter Stumpf
oder SchoéBling, der von anderem Holz unter Spannung
gebogen wird und zurtickschnellt, wenn das andere Holz
geschnitten oder entfernt wird.

Bei einem gefallten Baum ist es sehr wahrscheinlich, dass
ein verwurzelter Stumpf wieder in seine aufrechte Stellung
zuriickschnellt, wenn der Stamm beim Ablangen vom
Stumpf getrennt wird. Auf gespanntes Holz achten, da dies
sehr gefahrlich ist. Do not attempt to cut bent branches or
stumps that are under tension unless you are professionally
trained and competent to do so.

\

A WARNUNG

Gespanntes Holz ist gefahrlich und kann die
Bedienperson treffen und zum Verlust der Kontrolle
Uber die Kettensage fiihren. Das kann zu schweren oder
todlichen Verletzungen der Bedienperson fiihren. Das
sollte von geschulten Benutzern durchgefiihrt werden.
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TRANSPORT UND LAGERUNG

= Stoppen Sie das Produkt, entfernen den Akkupack und
lassen das Werkzeug abkihlen, bevor Sie es einlagern
oder transportieren

m Entfernen Sie alle Fremdkérper vom Produkt. Lagern
Sie das Gerat an einem kihlen, trockenen und gut
belufteten Ort, der Kindern keinen Zugang bietet. Von
korrodierend wirkenden Stoffen, wie Gartenchemikalien
und Enteisungssalzen, fernhalten. Nicht im Freien
lagern.

m Setzen Sie immer die Abdeckung der Fiihrungsschiene
auf, bevor Sie das Produkt einlagern oder wahrend des
Transports.

m Sichern Sie die Maschine beim Transport gegen
Bewegung oder Herunterfallen, um Verletzungen und
Beschéadigung der Maschine zu verhindern.

TRANSPORT VON LITHIUM-IONEN-AKKUS

Transportieren Sie Akkus gemé&R lhren ortlichen und
nationalen Bestimmungen und Regeln.

Befolgen Sie alle besonderen Anforderungen fir
Verpackung und Beschriftung, wenn Sie Akkus von
Dritten transportieren lassen. Stellen Sie sicher, dass
beim Transport kein Akku in Kontakt mit anderen Akkus
oder leitenden Materialien kommt, indem Sie die freien
Anschlusse mit Isolierband, nichtleitenden Kappen oder
Klebeband schiitzen. Beschadigte oder auslaufende Akkus
darfen nicht transportiert werden. Weitere Informationen
erhalten Sie bei Ihrem Transportunternehmen.

@ WARTUNG UND PFLEGE
A WARNUNG

Verwenden Sie ausschlieBlich original Ersatzteile,
Zubehor und Aufsétze des Herstellers. Nichtbefolgung
kann mogliche Verletzungen oder schlechte Leistung
verursachen und lhre Garantie ungultig machen.

Service und Wartung des Gerates erfordert besonderen
Sorgfalt und Kenntnisstand und sollte nur durch
qualifiziertes Personal durchgefiihrt werden. Lassen Sie
das Gerat nur von einem autorisierten Servicecenter
warten. Beim Service dirfen Sie nur originale Ersatzteile
benutzen.

A WARNUNG

Entfernen Sie vor Einstellungen, Wartung oder
Reinigung den Akku. Nichtbeachtung dieser Warnung
kann zu schweren Verletzungen fuhren.

m Sie durfen die in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen  Einstellungen und  Reparaturen
durchfiihren. Kontaktieren Sie Ihren autorisierten
Kundendienst fiir andere Reparaturen.

m Folgen der unsachgemafen Wartung, Demontage
oder Veranderung von Sicherheitsvorrichtungen
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wie  Kettenbremse,
(vorne und hinten), Krallenanschlag, Kettenfanger,
kénnen
fuhren, dass die Sicherheitsfunktionen nicht korrekt
funktionieren, wodurch das Risiko fir
Verletzungen erhoéht wird. Halten Sie lhre Kettensage

Flhrungsschiene,

Zundschalter,

Kippsagekette

immer professionell gewartet und sicher.

m Das Scharfen der

Kette ist eine anspruchsvolle
Aufgabe. Deshalb empfiehlt der Hersteller, dass eine
abgenutzte oder stumpfe Kette mit einer neuen ersetzt
wird, erhéltlich bei Ihrem Ryobi Kundendienst. Die
Teilenummer ist in der Tabelle der Produktspezifikation

in dieser Bedienungsanleitung aufgefihrt.

m Befolgen Sie die Anweisungen zur Schmierung der
Kette und Kettenspannung und -einstellung.

= Reinigen Sie das Produkt nach jeder Benutzung mit

einem weichen, trockenen Lappen.

= Uberpriifen Sie Bolzen, Muttern und Schrauben immer
wieder ob alles gesichert sind, so dass das Produkt in
einem sicheren Betriebszustand ist. Jedes beschadigte
Teil muss durch den autorisierten Kundendienst
ordnungsgeman repariert oder ausgetauscht werden.

WARTUNGSPLAN

Tagliche Kontrollen

Schmierung Schiene

Vor jedem Gebrauch

Kettenspannung

Vor jeder Benutzung und 6fters

Kettenscharfe

Vor jeder Benutzung,
Sichtprifung

Beschédigte Teile

Vor jedem Gebrauch

Lose
Befestigungsteile

Vor jedem Gebrauch

Kettenbremse-
Funktion

Vor jedem Gebrauch

Inspizieren und Reini

gen

Flhrungsschiene

Vor jedem Gebrauch

Komplette Sage

Nach jeder Verwendung

Kettenbremse

Alle 5 Stunden*

*Betriebsstunden

RESTRISIKEN

Sogar wenn das Produkt wie vorgeschrieben benutzt
wird, ist es unmdglich ein gewisses Restrisiko vollstandig
zu beseitigen. Die folgenden Gefahren kénnen bei der
Benutzung entstehen, und der Benutzer sollte besonders

auf folgende Punkte achten:

= Durch Vibrationen verursachte Verletzungen.
— Benutzen Sie immer das richtige Werkzeug fir die
Aufgabe; benutzen Sie die vorgesehenen Griffe
und schranken die Arbeitszeit und Exposition ein.

= L&rm kann zu Gehérschaden fuhren.

— Tragen Sie einen Gehdrschutz und schranken Sie

die Belastung ein.
m  Verletzung verursacht durch Kontakt

C
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vorstehenden Sagezéhnen der Kette (Schnittgefahr)

m Verletzungen durch unvorhergesehene abrupte
Bewegungen oder einen Riickschlag der Fiihrungsleiste
(Schnittgefahr)

m Verletzungen durch von der Kettensage freigesetzte
Teile (Schnitt-/Injektionsgefahr)

m  Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile des
Werkstticks (Holzspane und Splitter)

m  Verletzungen durch Inhalation von Staub und
Fremdkérpern

m Verletzungen durch Hautkontakt mit Schmierstoffen

RISIKOVERRINGERUNG

Vibrationen von in der Hand gehaltenen Werkzeugen
koénnen bei einigen Personen zu einem Zustand, der
Raynaud-Syndrom genannt wird, fiihren. Symptome
sind u.a. Kribbeln, Taubheitsgefiihl und episodische

Weil3farbung der Finger und treten normalerweise bei

Kalte auf. Man geht davon aus, dass ererbte Faktoren,

Kalte und Feuchtigkeit, Essgewohnheiten, Rauchen

und Arbeitsweise zur Entwicklung dieser Symptome

beitragen. Der Anwender kann MaBnahmen ergreifen,
um die Auswirkungen der Vibrationen méglicherweise zu
verringern:

m Halten Sie den Korper bei Kalte warm. Tragen Sie
beim Betrieb des Produkts Handschuhe, um Hande
und Handgelenke warm zu halten. Berichten zu Folge
ist kaltes Wetter ein wesentlicher Faktor, der zum
Raynaud Syndrom beitragt.

m Betatigen Sie sich nach jedem Einsatz korperlich, um
den Blutkreislauf zu steigern.

= Machen Sie regelméaBig Pausen. Beschrénken Sie die
Beanspruchung pro Tag.

m Schutzhandschuhe die von professionellen
Kettensagenhandlern erhaltlich sind, sind speziell
zur Benutzung mit Kettenségen entwickelt und bieten
Schutz, sicheren Griff und reduzieren auch den Effekt
des vibrierenden Giriffs.

Sollten bei lhnen Symptome dieses Zustands auftreten,

stellen Sie unverziglich den Betrieb ein und suchen Sie in

Hinsicht auf die Symptome einen Arzt auf.

A WARNUNG

Verletzungen koénnen durch lange Benutzung eines
Werkzeugs entstehen oder verschlimmert werden.
Machen Sie regelméBig Pause, wenn Sie ein Werkzeug
fur lange Zeit benutzen.

MACHEN SIE SICH MIT IHREM PRODUKT
VERTRAUT

Siehe Seite 276.

Sagekette

Fihrungsschiene

Vorderer Handschutz/Kettenbremse
Vorderer Handgriff

Hinterer Handgriff
Kettendltank-Deckel

SO A WNE

32 | Deutsch

7. Abdeckung Fihrungsschiene

8. Kettenspannknopf

9. Ring zum Einstellen der Kettenspannung
10. Zahnkranzabdeckung

11. Ausldserschalter

12. Driickerfreigabe

13. Krallenanschlag

SCHUTZVORRICHTUNGEN

Sagekette mit geringem Ruckschlag

Eine Sagekette mit geringer Rickschlaggefahr kann die
Wahrscheinlichkeit eines Riickschlags reduzieren.

Die Raumzahne (Eingriffmesser) vor jedem Sagezahn
konnen die Stérke der Riuckschlagreaktion gering
halten, indem sie verhindern, dass die Sé&gezahnein
der Rickschlagzone zu tief eingreifen. Verwenden Sie
ausschlieBlich die durch den Hersteller empfohlenen
Kombinationen von Ersatzschienen und -ketten.

Beim Schleifen von Sageketten verlieren diese etwas an
Qualitat, die den Ruckschlag gering halten, und es ist daher
besondere Vorsicht geboten. Zu lhrer eigenen Sicherheit,
ersetzen Sie Sageketten, wenn die Sageleistung sich
verschlechtert.

Krallenanschlag

Die integrierte Anschlagkralle kann als Drehpunkt
verwendet werden, wenn ein Schnitt durchzufiihren ist. Es
ist hilfreich, beim Sagen das Gehause der Sage stabil zu
halten. Driicken Sie beim Sagen die Maschine nach vorne,
bis die Metalldorne in die Holzkante dringen, wenn Sie
dann den hinteren Griff nach oben oder unten in Richtung
des Schnitts heben, kann die physische Belastung des
Séagens verringert werden.

Fuhrungsschienen

Im allgeminen haben Flhrungsschienen mit
Spitzen mit kleinerem Radius haben ein geringeres
Rickschlagspotential. Sie sollten eine Fihrungsschiene
mit passender Kette benutzen, die gerade lange genug fir
die Aufgabe ist. Langere Fihrungsschienen erhohen die
Gefahr eines Kontrollverlustes beim Ségen. Uberpriifen
Sie die Kettenspannung regelméagig. Beim Sagen kleinerer
Aste (dinner als die volle Lange der Fiihrungsschiene),
ist die Gefahr, dass die Kette abgeworfen wird, wenn die
Spannung nicht richtig ist, groRRer.

Kettenbremse

Kettenbremsen sind dazu vorgesehen, die Kette schnell
zum Stillstand zu bringen. Wenn der Kettenbremshebel/
Handschutz in Richtung Schiene gedriickt wird, muss
die Kette sofort zum Stillstand gebracht werden. Eine
Kettenbremse kann Riickschlag nicht verhindern.
Sie verringert nur das Verletzungsrisiko, wenn die
Flhrungsschiene den Korper des Benutzers bei einem
Rickschlag trifft. Der ordnungsgeméRe Betrieb der
Kettenbremse sollte vor jeder Benutzung getestet werden,
in der Betriebs- und Bremsposition



A WARNUNG

Falls die Kettenbremse die Kette nicht sofort anhalt, oder falls
die Kettenbremse nicht in der Laufstellung ohne Hilfe bleibt,
bringen Sie die Sage zu einer zugelassene Reparaturstelle
und erst nach der Reparatur wieder benutzen.

Kettenfanger

Ein Kettenfanger verhindert, dass die Kette in Richtung
Benutzer geschleudert wird, wenn die Kette sich lockert

oder reif3t.

SYMBOLE AUF DEM PRODUKT
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Sicherheitswarnung

Vor dem Bedienen des Produkts
mussen Sie alle Anweisungen lesen
und verstehen. Befolgen Sie alle Warn-
und Sicherheitshinweise.

Tragen Sie Augen, Gehér und
Kopfschutz.

Tragen Sie rutschfeste
Sicherheitsschuhe, wenn Sie dieses
Produkt benutzen.

Tragen Sie rutschfeste,
strapazierféhige Schutzhandschuhe.

Achten Sie auf Ruickschlag der
Kettensage und vermeiden Sie den
Kontakt mit der Schienenspitze.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von
Regen oder Nésse fern.

Halten Sie Ihre Kettenséage bei der
Arbeit mit beiden Handen.

Verwenden Sie lhre Kettensage
niemals, in dem Sie sie nur mit einer
Hand halten.

Stellen Sie die Kettenbremse auf die
Position RUN.

Stellen Sie die Kettenbremse auf die
Position BRAKE.

Dieses Gerat entspricht allen
gesetzlichen Normen des Landes der
Européischen Union, in dem es gekauft
wurde.

EurAsian Konformitétszeichen

Ukrainisches Prufzeichen
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L max: 356mm

Elektrische Geréte sollten nicht mit
dem ubrigen Mull entsorgt werden.
Bitte entsorgen Sie diese an den
entsprechenden Entsorgungsstellen.
Wenden Sie sich an die ortliche
Behorde oder lhren Handler, um
Auskunft Giber die Entsorgung zu
erhalten.

Der garantierte Schallleistungspegel
betragt 101 dB(A).

Schmierung fir Schiene und Kette

Minimaler Schmierstoffpegel

SchlieBen

Offnen

Drehen zum Einstellen der
Kettenspannung

+ = Kette spannen

- = Kette loésen

Drehrichtung der Kette.
(Markierung unter der
Zahnkranzabdeckung)

Die Kettengeschwindigkeit bei Nulllast
betragt 21 m/s.

Die maximale Lange der
Flhrungsschiene betragt 356 mm.

SYMBOLE IN DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG
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Teile oder Zubehor getrennt erhaltlich

HINWEIS

WARNUNG

Tragen Sie Augen- und Gesichtsschutz.

Tragen Sie einen Oberkorperschutz

Deutsch| 33



Das Produkt anhalten.

@ Tragen Sie einen Beinschutz.

Mit den folgenden Symbolen wird die Bedeutung der
verschiedenen Risikostufen, die mit dem Produkt
einhergehen, dargestellt.
N\ GEFAHR
Weist auf eine unmittelbare gefahrliche Situation hin,
die, falls nicht vermieden, zu Tod oder ernsthafter
Verletzung fuhren kann.
/N\ WARNUNG
Weist auf eine mogliche gefahrliche Situation hin,
die, falls nicht vermieden, zu Tod oder ernsthafter
Verletzung fuhren kann.
/\ VORSICHT
Weist auf eine mdgliche geféhrliche Situation hin, die,
falls nicht vermieden, zu einer leichten oder mittleren
Verletzung fiihren kann.
VORSICHT
Ohne Sicherheitswarnsymbol
Bezeichnet eine Situation die zu Sachbeschadigungen
fuhren kann.
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La seguridad, el rendimiento y la fiabilidad han sido las
méaximas prioridades a la hora de disefiar esta motosierra
inalambrica.

USO PREVISTO

Este producto sélo esta destinado para usar al aire libre.
Por razones de seguridad, la herramienta debe controlarse
de forma adecuada utilizando las dos manos en todo
momento.

Este producto estd disefiado para el corte de ramas,
troncos, lefia y vigas de un didametro determinado por
la longitud de corte de la barra guia. Su uso se limita al
corte de madera. Solo ser puede utilizar en aplicaciones
domésticas por parte de adultos que hayan recibido una
formacién adecuada acerca de los peligros y las medidas/
acciones preventivas que se deben tomar a la hora de
utilizar el producto.

El producto no deberia ser utilizado por nifios o por
personas que no lleven ropa o un equipo adecuados de
proteccién personal. No debe ser utilizado para servicios
profesionales de tala de arboles. No la use para ninguna
otra finalidad.

A ADVERTENCIA

Al utilizar el producto, deben seguirse las normas
de seguridad. Por su propia seguridad y la de los
transelntes, debe leer y comprender todas estas
instrucciones antes de empezar a utilizar el aparato.
Debe asistir a un curso de seguridad organizado
@ profesionalmente sobre uso, medidas preventivas,
primeros auxilios y mantenimiento de motosierras.
Guarde las instrucciones para usarlas en el futuro.

A ADVERTENCIA

Las motosierras son herramientas potencialmente
peligrosas. Los accidentes que impliquen el uso de
motosierras a menudo pueden causar la pérdida de
miembros o la muerte. Los peligros no provienen
Gnicamente del producto. Las ramas que caen, el
derribo de arboles, o troncos rodantes pueden causar
la muerte. La madera enferma o podrida implica peligros
adicionales. Debes evaluar tu capacidad para completar
la tarea de manera segura. En caso de duda, déjelo en
manos de un profesional de arboles.

ADVERTENCIAS GENERALES DE
DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

A ADVERTENCIA

Lea todas las instrucciones de advertencias
de seguridad, ilustraciones y especificaciones
proporcionadas con el producto. El incumplimiento
de las instrucciones que se indican a continuacion
puede ocasionar diversos accidentes como incendios,
descargas eléctricas y/o graves heridas corporales.
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Conserve estas advertencias e instrucciones para
poder consultarlas posteriormente.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las
advertencias se refiere a su herramienta eléctrica (con
cable) o con bateria (sin cables).

SEGURIDAD DEL LUGAR DE TRABAJO

El lugar de trabajo debe estar limpio y bien
iluminado. Las zonas oscuras 0 poco despejadas
pueden provocar accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en presencia
de elementos explosivos, por ejemplo en lugares
donde haya liquidos, gases o polvo inflamables.
Las chispas generadas por las herramientas eléctricas
pueden producir un incendio o provocar una explosion.
Cuando se utiliza una maquina eléctrica, los
nifios, las demas personas y los animales deben
permanecer lejos de la zona de trabajo. De lo
contrario, podrian distraerle y hacerle perder el control
de la herramienta.

SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe de la herramienta eléctrica debe
corresponder a la toma de corriente. No modifique
ni haga ninguna operacién de mantenimiento en el
enchufe. No utilice adaptadores con herramientas
eléctricas con conexién a tierra o a masa. De
este modo, evitara el riesgo de recibir una descarga
eléctrica.

Evite todo contacto con superficies que tengan
conexién a tierra o a masa (es decir, tubos,
radiadores, cocinas, neveras, etc.). El riesgo de
recibir una descarga eléctrica aumenta si una parte de
Su cuerpo esta en contacto con elementos que tienen
conexion a tierra 0 a masa.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia
o a la humedad. El riesgo de recibir una descarga
eléctrica aumenta si entra agua en la herramienta
eléctrica.

Compruebe que el cable de alimentaciéon esta
en buen estado. No sostenga la herramienta por
el cable de alimentaciéon ni tire del cable para
desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion
lejos de toda fuente de calor, aceite, objetos con
bordes cortantes y elementos en movimiento. El
riesgo de recibir una descarga eléctrica aumenta si el
cable de alimentacién esté dafiado o anudado.
Cuando trabaje al aire libre, utilice exclusivamente
alargaderas disefiadas para tal fin. De este modo,
evitara el riesgo de recibir una descarga eléctrica.

Si se ve obligado a utilizar la herramienta en
un ambiente humedo, enchifela a una toma de
corriente protegida por un dispositivo diferencial
residual (DDR). El uso de un dispositivo DDR reduce
los riesgos de descargas eléctricas.

SEGURIDAD PERSONAL

Preste muchaatencién alo que estd haciendo y use
su sentido comun al trabajar con una herramienta
eléctrica. No utilice la herramienta eléctrica cuando
esté cansado o bajo los efectos del alcohol o de
drogas, o si toma medicamentos. No olvide nunca
que basta con un segundo de inatencién para herirse
gravemente.
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m Utilice dispositivos de proteccién. Protéjase
siempre la vista. De acuerdo a las condiciones de
trabajo, lleve también una mascarilla antipolvo, calzado
antideslizante, un casco o elementos de proteccién
auditiva para evitar heridas graves.

m Evite que la maquina se ponga en marcha
accidentalmente. Compruebe que el interruptor
esta en la posicién “apagado” antes de enchufar
la herramienta a una toma de corriente o colocar
la bateria, y antes de coger o transportar la
herramienta. Para evitar el riesgo de accidentes, no
desplace la herramienta con el dedo en el gatillo y no la
enchufe ni coloque la bateria si el interruptor esté en la
posicién “funcionamiento”.

m Retire las llaves de apriete antes de poner en
marcha la herramienta. Si deja una llave de apriete
en uno de los elementos moéviles de la herramienta, se
puede producir un accidente con heridas corporales
graves.

= Mantenga siempre el equilibrio. Afirmese bien en
sus piernas y no extienda demasiado el brazo. Una
posicién de trabajo estable permite controlar mejor la
herramienta en caso de producirse algin imprevisto.

m Utilice ropa adecuada. No utilice prendas amplias
ni joyas. No acerque el pelo ni la ropa a las piezas
moviles. Las prendas amplias, las joyas y el cabello
largo pueden engancharse en los elementos que estan
en movimiento.

= Sila herramienta se suministra con un dispositivo
aspirador de polvo, cercidrese de que esté
correctamente instalado y que se utiliza como

@ corresponde. De este modo, reducird el riesgo de
accidentes.

= No permita que la familiaridad adquirida por el
uso frecuente de las herramientas le haga bajar la
guardia o ignorar los principios de seguridad de las
herramientas. Una negligencia podria provocar graves
lesiones en una fraccion de segundo.

UTILIZACION, Y MANTENIMIENTO DE LAS HERRA-
MIENTAS ELECTRICAS

= No fuerce la herramienta. Utilice la herramienta
que mejor se adecue al trabajo que desee realizar.
Tendra un rendimiento mas eficaz y trabajara con mas
seguridad si la utiliza al régimen para el que ha sido
disefiada.

= No utilice una herramienta eléctrica si el interruptor
no funciona correctamente. Una herramienta que no
se puede poner en marcha y apagar correctamente es
peligrosa y debe repararse obligatoriamente.

m Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion
ylo extraiga el conjunto de baterias, si se puede
sacar, de la herramienta eléctrica antes de
realizar ningin ajuste, de cambiar accesorios o
de almacenar las herramientas eléctricas. De este
modo, reducird el riesgo de que la herramienta se
ponga en marcha inadvertidamente.

m Guarde las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No deje que esta herramienta
sea utilizada por personas que desconozcan su
funcionamiento o las instrucciones de seguridad
indicadas en este manual de instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas cuando estan
en manos de personas inexpertas.
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Conserve las herramientas eléctricas y los
accesorios. Controle la alineacion de las piezas
moviles. Cerciérese de que ninguna pieza esté
rota. Controle el montaje y todos los elementos que
puedan afectar el funcionamiento de la herramienta.
Si una pieza se encuentra dafiada, hagala
reparar antes de utilizar la herramienta. Muchos
accidentes se producen porque no se ha realizado un
mantenimiento adecuado de las herramientas.
Mantenga sus herramientas limpias y bien afiladas.
Si la herramienta de corte esta bien afilada y limpia,
es menos probable que se bloquee y podra controlarla
mejor.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las
puntas de atornillar, etc. siguiendo las presentes
instrucciones de uso, teniendo en cuenta las
caracteristicas de uso y el trabajo que deba
realizar. Para evitar situaciones peligrosas, utilice la
herramienta eléctrica Unicamente para las tareas para
las que ha sido disefiada.

Mantenga las superficies de agarre y los manillares
secos, limpios y sin aceite ni grasa. Las superficies
de agarre y los manillares escurridizos no permiten una
manipulacion y control seguros de la herramienta en
situaciones inesperadas.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA LAS HERRAMIENTAS SIN CABLE

Cargue la bateria exclusivamente con el cargador
recomendado por el fabricante. Un cargador
adaptado a determinada clase de bateria puede
producir un incendio si se emplea con una bateria
diferente.

Sélo se debe emplear una clase de bateria
especifica con una herramienta sin cable. El uso de
cualquier otra bateria puede provocar un incendio.
Cuando no utilice la bateria, manténgala alejada
de objetos metalicos como clips, monedas, llaves,
tornillos, clavos o cualquier otro objeto que podria
conectar los contactos entre si. Un cortocircuito en
los contactos de la bateria puede provocar quemaduras
o incendios.

Evite todo contacto con el liquido de la bateria
en caso de pérdida debida a una utilizacion
incorrecta. Si llegara a producirse, enjuague
inmediatamente con agua la zona afectada. Si sus
ojos se ven afectados, consulte a un médico. El liquido
proyectado de una bateria puede provocar irritaciones
0 quemaduras.

No utilice una bateria o una herramienta si esta
dafiada o modificada. Las baterias dafladas o
modificadas pueden presentar un comportamiento
impredecible que resulte en fuego, explosién o riesgo
de lesion.

No exponga la bateria o herramienta al fuego ni a
unatemperatura excesiva. La exposicion al fuego o a
una temperatura superior a los 130°C puede provocar
una explosion.

Siga todas las instrucciones de carga y no cargue
la bateria o la herramienta fuera del rango de
temperatura especificado en las instrucciones.
Una carga inadecuada o a una temperatura fuera
del rango especificado puede dafiar la bateria y
aumentar el riesgo de incendio.
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MANTENIMIENTO

m Las reparaciones deben quedar en manos de un
técnico cualificado, utilizando Unicamente piezas
de recambio originales. De este modo, podré utilizar
su herramienta eléctrica sin peligro.

= Nunca repare baterias dafiadas. La reparacion
de baterias solo deberia realizarla el fabricante o
proveedores de servicio autorizados.

ADVERTENCIAS GENERALES DE
ADICIONALES

= Algunas regiones tienen normas que limitan el uso del
producto. Consulte con su autoridad local para obtener
informacion.

= Nunca permita que nifios o personas no familiarizadas
con las instrucciones utilicen este producto. Las
regulaciones locales pueden restringir la edad del
operario.

= Antes de cada uso, aseglrese de que todos los
controles y dispositivos de seguridad funcionan
correctamente. No utilice el aparato si el interruptor “off”
no para el motor.

= Use proteccion ocular y auditiva total, botas y guantes
fuertes y resistentes, ademas de proteccion para la
cabeza mientras utiliza el producto. Utilice una mascara
para la cara si el ambiente de trabajo es polvoriento.

m  El uso de dispositivos de proteccién auditiva reducira
su capacidad para oir posibles advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar atencion extra a lo
que esta sucediendo en el area de trabajo.

= Mantenga su pisada firme y su equilibrio. No se
extienda demasiado. Estirarse demasiado puede
resultar en la pérdida de equilibrio y puede aumentar el
riesgo de retroceso.

= No utilice ropas anchas, pantalones cortes ni joyas de
cualquier tipo.

= Recoja el cabello largo para que quede por encima del
nivel de los hombros y evitar asi que se enmarafie en
cualquier pieza movil.

= Tenga cuidado con los objetos proyectados, volantes
0 que caigan. Mantenga a los transelntes, a los nifios
y a los animales a 15 m de distancia de la zona de
operacion.

= No utilice el producto en malas condiciones luminicas.
El operador debe tener una vision clara de la zona de
trabajo para identificar peligros potenciales.

m Utilizar herramientas similares a poca distancia
aumenta tanto el riesgo de lesién auditiva como el
riesgo potencial de que otras personas accedan a su
area de trabajo.

= Mantenga las piezas en movimiento alejadas de su
cuerpo.

= Inspeccione la maquina antes de cada uso. Compruebe
el correcto funcionamiento de todos los controles
incluyendo el freno de cadena. Compruebe que no
haya piezas de sujecion sueltas, aseglrese de que
todas las protecciones y mangos estan bien sujetos.
Sustituya cualquier pieza damnificada antes de su
utilizacion.

EGURID.
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= No modifique la herramienta de modo alguno ni utilice
piezas o accesorios que no sean los recomendados por
el fabricante.

A ADVERTENCIA

Si el aparato se cae, sufre un impacto fuerte o empieza
a vibrar de manera anormal, parelo inmediatamente y
compruebe si esta dafiado o identifique el motivo de la
vibracién. La reparacién de dafios y la sustitucion de
piezas deben ser realizadas por un centro de servicio
autorizado.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE LA BATERIA
ADICIONAL

A ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de incendio, lesion personales y
dafios al producto debido a un cortocircuito, no sumerja
nunca la herramienta, el pa-quete de baterias o el
cargador en liquido ni permita que fluya un fluido dentro
de ellos. Los fluidos corrosivos o conductivos, como el
agua de mar, ciertos productos quimi-cos industriales
y blanqueadores o lejias que contienen, etc., Pueden
causar un cortocircuito.

PROTECCION CONTRA SOBRETEMPERATURA

La bateria cuenta con una funcién de proteccién contra
sobretemperatura, que estd diseflada para evitar que
las celdas de la bateria sufran dafios si las temperaturas
son elevadas. Esta funcion puede hacer que la bateria
deje de suministrar corriente eléctrica al producto hasta
que las celdas de la bateria se enfrien. Toque la bateria;
si estd demasiado caliente, deje que se enfrie antes de
continuar utilizandolo. Si el producto sigue sin funcionar,
conecte la bateria al cargador, que también puede indicar
la proteccién contra sobretemperatura. Cuando las celdas
de la bateria se enfrien, el cargador empezara a cargar la
bateria.

NOTA: Una temperatura ambiente elevada, por encima
de los 30 °C y el uso de herramientas eléctricas de alto
consumo, como una motosierra, pueden hacer que las
celdas de la bateria se calienten de un modo més réapido.
Controle la bateria de forma regular y, si la nota caliente al
tacto, cambie la bateria o deje que se enfrie.

NOTA: El indicador LED de la bateria no funcionara si la
funcion de proteccion de la bateria ha provocado que la
bateria deje de alimentar a la herramienta y que ésta se
detenga.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE LA
MOTOSIERRA

» Mantenga todas las partes de su cuerpo alejadas
de la cadena de la sierra cuando la motosierra se
encuentre en funcionamiento. Antes de arrancar
la motosierra, aseglrese de que la cadena de la
sierra no esta en contacto con nada. Un momento
de distraccién en el manejo de la motosierra puede
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provocar que se enrede su ropa 0 su cuerpo con la
motosierra.

Sujete siempre la herramienta con la mano derecha
en la empufiadura traseray la mano izquierda en la
empufiadura delantera. Sujetar la motosierra con la
mano de forma invertida incrementa el riesgo de sufrir
dafios personales, por lo que nunca debe realizarse de
ese modo.

Sujete la motosierra exclusivamente por las
superficies de agarre aisladas, ya que la cadena
de la sierra puede entrar en contacto con cables
eléctricos ocultos o con su propio cable. El contacto
de la motosierra con un cable con corriente puede
cargar las partes metalicas de la herramienta y puede
provocar una descarga eléctrica.

Utilice proteccion ocular Se recomienda el uso
de otros equipos de proteccién para los oidos, la
cabeza, las manos, las piernas y los pies. El uso
de unos equipos de proteccién adecuados reducira la
posibilidad de que se produzcan lesiones personales
por residuos despedidos o por un contacto accidental
con la cadena de la sierra.

No utilice una motosierra si estd subido a un
arbol, a una escalera, a un tejado o a cualquier
otro sistema de soporte inestable. El uso de una
motosierra en estas condiciones podria provocar una
lesion personal grave.

Mantenga siempre el equilibrio necesario y maneje
la motosierra sélo cuando se encuentre sobre
una superficie fija, firme y nivelada. Las superficies
deslizantes o inestables pueden provocar una pérdida
del equilibrio o del control de la motosierra.

Al cortar una rama que se encuentre bajo tension,
esté alerta por el efecto de retroceso. Cuando
la tension de las fibras de madera se libera, la rama
catapultada puede golpear al usuario y/o a la motosierra
y dejarla fuera de control.

Tenga extremo cuidado al cortar los arbustos y
brotes. El material delgado pode bloguear la motosierra
y lanzarla hacia usted o hacerle perder el equilibrio.
Lleve la motosierra por el mango delantero con
la motosierra apagada y alejada de su cuerpo.
Cuando transporte o guarde la herramienta,
coloque siempre la cobertura de la barra guia.
Sujetar adecuadamente la motosierra reducird la
probabilidad de un contacto accidental con la cadena
movil de la sierra.

Siga las instrucciones para la lubricacién, tensado
delacadenay sustitucién delabarray de lacadena.
Una cadena mal tensada o lubricada incorrectamente
puede romperse o incrementar el riesgo de retroceso.
Corte Gnicamente madera. No utilice la motosierra
para fines diferentes de los aqui indicados. Por
ejemplo: no utilice la motosierra para cortar
metales, plasticos, mamposteria o materiales de
construcciéon que no sean de madera. Utilizar la
motosierra para realizar trabajos diferentes a los que
esta herramienta est4 destinada podria dar como
resultado una situacion peligrosa.

No intente talar un arbol si no conoce los riesgos
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asociados y como evitarlos. El usuario o las personas
situadas en las inmediaciones podrian sufrir lesiones
graves debidas a la caida de un arbol.

Causas y prevencion de retroceso:

Se puede producir un efecto de retroceso si el extremo de

la espada toca un objeto o si la cadena se pellizca y se

bloquea en la madera durante el corte.

El contacto con la punta, en algunos casos, puede

ocasionar una reaccion inversa repentina, provocando que

la barra guia salte hacia el usuario.

Apretar la cadena de la sierra a lo largo de la parte superior

de la barra de guia puede hacer que la barra de guia

retroceda rapidamente hacia el operador.

Ambas reacciones provocan la pérdida de control de

la motosierra, con el consiguiente riesgo de lesiones de

gravedad. No confie exclusivamente en los dispositivos de

seguridad integrados en la motosierra. Como usuario de

una motosierra, deberé adoptar una serie de medidas para

evitar accidentes y lesiones durante los trabajos de corte.

El retroceso es el resultado de un uso incorrecto de

la herramienta y/o de condiciones o procedimientos

de manejo incorrectos, y se puede evitar tomando las

precauciones necesarias segun lo indicado abajo:

m Sujete firmemente con ambas manos las
empufiaduras de lamotosierra, y coloque su cuerpo
y el brazo de forma que puedan resistir la fuerza
del retroceso. La fuerza del retroceso puede ser
controlada por el usuario si se toman las precauciones
adecuadas. No suelte la motosierra.

= Norealice sobreesfuerzos y no corte por encimade
la altura del hombro. Esto ayuda a impedir el contacto
accidental del extremo de la barra y permite un mejor
control de la motosierra en situaciones inesperadas.

= Utilice solo las cadenas y barras especificadas por
el fabricante. El uso de barras y cadenas de recambio
incorrectas podria provocar una ruptura de la cadena
y/o un retroceso.

= Siga las instrucciones de afilado y mantenimiento
del fabricante de la motosierra. Disminuir la altura del
calibre de profundidad puede ocasionar un incremento
del retroceso.

DVERTENCIAS ADICIONALES DE SEGURID
DE LA MOTOSIERRA

= Se recomienda cortar troncos sobre un caballete o un
soporte al utilizar el producto por primera vez.

= AsegUrese de que todas las protecciones, mangos y
paragolpes dentado estan debidamente instalados y en
buen estado.

m Las personas que utilicen este motosierra deberian
gozar de buena salud. El producto es una unidad
pesada por lo que el operario debe estar en buena
forma fisica. El operario debe estar alerta, tener buena
visién, movilidad, equilibrio y destreza manual. En caso
de duda, no utilice la motosierra.

= No empiece a usar el producto hasta que el area de
trabajo esté despejada, tenga los pies firmes y cuente
con una zona planificada para alejarse de la caida del
arbol.

C
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Tenga cuidado con la emisién de neblina del lubricante
y aserrin. Use una mascara o respirador, si es
necesario.

No corte vides y/o maleza pequefia (menos de 75 mm
de diametro).

Sujete siempre la motosierra con ambas manos cuando
la esté utilizando. Sujétela firmemente con los pulgares
y los dedos alrededor de las asas. La mano derecha
debe estar en el mango trasero y la mano izquierda en
el mango delantero.

Antes de poner en marcha el producto, compruebe que
la cadena de la sierra no est& en contacto con ningn
objeto.

No modifique la herramienta de ninguna manera, ni
la utilice para alimentar dispositivos 0 accesorios no
recomendados por el fabricante para su sierra.

Debe haber un kit de primeros auxilios con vendajes
grandes para heridas y un medio para llamar la atencién
(por ejemplo, un silbato) cerca del operario. Del mismo
modo, debe haber un kit mas amplio y completo cerca.
Lleve un casco en todo momento al utilizar el producto.
Un casco, equipado con visera de malla, puede
reducir el riesgo de lesiones en la cara y la cabeza por
retroceso.

Una cadena mal tensada puede saltar fuera de la barra
de guia, resultando en lesiones graves o la muerte.
La longitud de la cadena depende de la temperatura
y desgaste de la cadena. Compruebe frecuentemente
la tension.

Debe familiarizarse con su nueva motosierra haciendo
cortes simples en madera con un apoyo seguro. Haga
esto cada vez que haya pasado algun tiempo sin
utilizar la sierra.

Para reducir el riesgo de lesiones causadas por el
contacto con piezas méviles, detenga siempre el motor,
aplique el freno de cadena, retire la bateria y aseglrese
de que todas las partes moviles se hayan detenido
completamente antes de:

— limpieza y desobstruccién de bloqueo

— dejar el producto desatendido

— instalar o retirar accesorios

— inspeccionar, mantener o trabajar con el producto
La extension de la zona de trabajo depende de la tarea
realizada asi como del tamafio del arbol o de la pieza
en cuestion. Por ejemplo, la tala de un &rbol requiere
una mayor area de trabajo que la realizacién de otros
cortes, por ejemplo, cortes de divisién de troncos, etc.
El operario tiene que estar atento y tener bajo control
todo lo que ocurre en esta area de trabajo.

No corte con su cuerpo en linea con la barra de guia 'y
la cadena. En caso de retroceso, esto ayudara a evitar
que la cadena entre en contacto con su cabeza o su
cuerpo.

No utilice un movimiento de vaivén hacia atras y hacia
delante mientras sierra, deje que la cadena haga
el trabajo, mantenga la cadena afilada y no intente
empujar la cadena a través del corte.

No aplique presién sobre la sierra al final del corte.
Preparese para aguantar el peso de la sierra cuando
ésta sobrepase la madera. De otro modo, podria sufrir

lesiones personales graves.

= No detenga la sierra en medio de una operacién de
corte. Mantenga la sierra funcionando hasta que ya
esté retirada del corte.

Equipo de proteccién personal

Los equipos de proteccion individual de buena calidad,

como los utilizados por profesionales, ayudaran a reducir

el riesgo de lesiones al operario. Al utilizar su motosierra,

debe utilizar los siguientes elementos:

Casco de seguridad

= debe cumplir la norma EN 397 y poseer el marcado CE

Proteccion auditiva

m debe cumplir la norma EN 352-1 y poseer el marcado
CE

Proteccion ocular y para el rostro

m deben poseer el marcado CE y cumplir la norma
EN 166 (para gafas de seguridad) o EN 1731 (para
pantallas de rejilla)

Guantes

= debe cumplir la norma EN381-7 y poseer el marcado
CE

Proteccion para las piernas (pantalones de seguridad)

= deben cumplir la norma EN381-5, poseer el marcado
CE y proporcionar una proteccién completa.

Botas de seguridad para la motosierra

= deben cumplir la norma EN I1SO 20345:2004 y poseer
un marcado que represente una motosierra para
demostrar su conformidad con la norma EN 381-3.
(Los usuarios ocasionales pueden utilizar botas de
seguridad con punta de acero con polainas protectoras,
de acuerdo con la norma EN 381-9 si el suelo esta
nivelado y hay poco riesgo de tropezar o engancharse
en la maleza)

Chaquetas adecuados para motosierra para proteccion

de la parte superior del cuerpo

= debe cumplir la norma EN 381-11 y poseer el marcado
CE

ENCENDER EL DISPOSITIVO

Véase la pagina 277.

1. Utilice una proteccién ocular completa, protecciones
auditivas, guantes de trabajo antideslizantes, un
calzado adecuado y prendas de proteccién en todo
momento mientras utilice el producto. No utilice la
maquina si esta descalzo o lleva sandalias.

2. Extraiga los componentes del embalaje. Revise
minuciosamente el producto en busca de posibles
dafios. En caso de que falten piezas o de que estas
se encuentren dafiadas, péngase en contacto con un
servicio técnico autorizado.

3. Afada aceite para la lubricacion de cadenas. Limpie
el area alrededor de la tapa del aceite para prevenir la
contaminacion. Retire el tapén del depdsito de aceite.
Vierta el aceite en el depoésito de aceite y controle el
indicador de nivel de aceite. Asegurese de que no entre
suciedad en el depésito de aceite durante la operacion
de llenado. Cierre el depésito de aceite y apriete el
tapon. Limpie cualquier posible derrame.
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A ADVERTENCIA

Nunca trabaje sin lubricante de cadena. Si la motosierra
esta funcionando sin lubricante, la barra de guia y la
motosierra pueden estropearse. Es esencial comprobar
el indicador del nivel de aceite con frecuencia y siempre
antes de empezar a utilizar la motosierra.

NOTA: Asegurese de que el tornillo de ajuste de flujo de
lubricante esté en la posicion abierta para poder liberar el
aceite de la cadena y la barra.

— Gire el tornillo en el sentido contrario al de las
agujas del reloj para abrir y aumentar el flujo de
aceite para la cadena y la barra.

— Gire el tornillo en el sentido de las agujas del reloj
para reducir el flujo de aceite para la cadena y la
barra.

Un sistema de lubricacion de la cadena y la barra
que funcione adecuadamente normalmente descarga
aceite de la cadena durante el uso. Para comprobar el
funcionamiento del sistema de lubricacién de la barra y la
cadena, dirija el extremo de la cadena hacia una superficie
de color claro, como un periédico. Pasado un rato, deberia
distinguir una linea de salpicadura de aceite.

4. Retire la cubierta de la barra de guia.

5. Ajuste la tension de la cadena. Gire el pomo del tensor
de la cadena para desbloquear el anillo de ajuste
del tensor de la cadena. Compruebe la tensién de la
cadena con frecuencia mientras ajusta la tension.

Para aumentar la tensién de la cadena, gire el anillo
de ajuste del tensor de la cadena en el sentido de
las agujas del reloj.

— Para reducir la tensién de la cadena, gire el anillo
de ajuste del tensor de la cadena en el sentido
contrario al de las agujas del reloj.

NOTA: La tensién de la cadena es correcta cuando el
espacio entre la cuchilla de la cadena y la barra mide
entre 3 mm y -4 mm. Tire de la cadena en el centro de
la parte inferior de la barra hacia abajo (alejandola de la
barra) y mida la distancia entre la barra y los cortadores
de la cadena.
NOTA: La temperatura de la cadena aumenta durante
el funcionamiento normal, haciendo que la cadena
se expanda. Compruebe frecuentemente la tensién
de la cadena y ténsela cuando sea necesario. Una
cadena que se ha tensado en caliente puede quedar
demasiado apretada al enfriarse. Asegurese de que
la tension de la cadena esta correctamente ajustada
segln se especifica en estas instrucciones.

6. Apriete la perilla del tensor de la cadena girandola
hacia la derecha.

7. Alinee las nervaduras salientes de la bateria con los
surcos del puerto de la bateria del producto. Aseglrese
de que el pasador de la bateria encaja en su sitio y
de que la bateria quede bien asentada y fijada en el
producto antes de iniciar el funcionamiento del equipo.

A ADVERTENCIA

Sujete siempre la herramienta con la mano derecha
en la empufiadura trasera y la mano izquierda en la
empufadura delantera.
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A ADVERTENCIA

Sujete las empufiaduras con ambas manos. Aseglrese
de que su mano izquierda sostiene el asa frontal y que
su pulgar esta debajo.

8. Arranque el producto. Ajuste el freno de la cadena en la
posicion de funcionamiento agarrando la parte superior
de la palanca / proteccién de las manos del freno de
la cadena y tirando hacia el asa delantera hasta que
escuche un clic. Tire del dispositivo de desbloqueo del
gatillo. Presione el gatillo del acelerador.

NOTA: Para detener el producto: Accione el freno de

cadena girando con la mano izquierda el mango delantero.

Usando la palma de la mano, empuije la palanca del freno

de cadena/proteccion manual en direccién a la barra

mientras la cadena esta girando rapidamente. Presione el
dispositivo de desbloqueo del gatillo y libere el gatillo del
acelerador.

INSTRUCCIONES RELATIVAS A TECNICAS ADEC-
UADAS PARA TALA BASICA, CORTE DE RAMAS Y
CORTE TRANSVERSAL

Comprender las fuerzas dentro de la madera

Cuando se entienden las presiones y tensiones
direccionales dentro de la madera, pueden reducirse los
“pellizcos” o por lo menos preverlos durante el corte. La
tension en la madera significa que las fibras estan siendo
separadas Yy, si se corta en esta area, el corte tendera
a abrirse a medida que la sierra lo atraviesa. Si se esta
apoyando el tronco sobre un caballete y el extremo queda
colgando sin soporte, se crea tensién en la superficie
superior debido al peso del tronco que sobresale, estirando
las fibras. Del mismo modo, la parte inferior del tronco
estara en compresion, por lo que las fibras tienden a unirse.
Si se hace un corte en esta zona, el corte de separacion
tenderd a cerrarse durante el corte. Esto podria pellizcar
la hoja de corte.

Empuje y arrastre

La reaccion es siempre opuesta a la direccion de
movimiento de la cadena. Asi, el operario debe estar
preparado para controlar la tendencia de la maquina a
apartarse (movimiento hacia delante) al cortar en el borde
inferior de la barra y a empujar (hacia el operario) cuando
se corta a lo largo del borde superior.

Sierra atascada en el corte

Detenga la motosierra y aseglrela. No intente forzar
la cadena y la barra fuera del corte, ya que es probable
que se rompa la cadena, pudiendo girar hacia tras y
golpear al operario. Normalmente esta situacion se debe
a que la madera estd mal apoyada y fuerza el corte bajo
compresion, pellizcando asf la hoja. Si la barra y la cadena
no se liberan mediante el ajuste del soporte, use cufias de
madera o una palanca para abrir el corte y liberar la sierra.
No intente arrancar la motosierra cuando la barra de guia
ya esté en un corte o ranura.
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Si patina o rebota

Cuando la motosierra no se hunde en un corte, la barra
guia puede empezar a saltar o resbalar peligrosamente por
la superficie del tronco o rama, provocando probablemente
que se pierda el control de la motosierra. Para evitar que
patine o rebote, utilice siempre la motosierra con ambas
manos. Compruebe que la motosierra hace una ranura
para el corte.

No corte nunca ramas pequefias y flexibles ni maleza
con su motosierra. Su tamafio y flexibilidad pueden hacer
que la sierra rebote hacia usted o que se atasque con
suficiente fuerza para causar un contragolpe. Las mejores
herramientas para este tipo de trabajo son una sierra de
mano, tijeras de podar, un hacha y otras herramientas de
mano.

Talar un arbol

Cuando dos 0 méas personas realizan operaciones de corte
y tala al mismo tiempo, la operacién tala deberia realizarse
a una distancia de la operacion de corte de al menos dos
veces la altura del arbol que se esté talando. Los arboles
no deberian talarse de forma que puedan poner a alguien
en peligro, alcanzar la linea de suministro o causar
dafios a la propiedad. Si el &rbol se pone en contacto con
cualquier linea de suministro, las empresas deberian ser
notificadas inmediatamente.

El operario de la motosierra debe mantenerse en la parte
mas elevada del terreno puesto que es probable que el
arbol ruede o reshale hacia abajo una vez talado.

Debe planificarse y despejar una via de escape ya que es
necesario antes de iniciar los cortes. La ruta de retirada
debe extenderse hacia atrés y en diagonal hacia la parte
posterior de la linea de caida prevista.

Antes de empezar la tala, tenga en cuenta la inclinacion
natural del arbol, la ubicacion de las ramas méas grandes
y la direccion del viento para evaluar cémo caera el arbol.
Elimine la suciedad, piedras, trozos de corteza suelta,
clavos, estribos o cualquier alambre que pueda estar en
el arbol.

No trate de hacer caer arboles descompuestos o dafiados
por viente, fuego, rayos, etc. Es extremadamente peligroso
y debe realizarlo un selvicultor profesional.

1. Corte inferior de entalle (muesca)
Realice la muesca de 1/3 del diametro del arbol,
perpendicular a la direccion de la caida. Realice
primero la muesca horizontal inferior Esto ayudara a
evitar que se pellizque la cadena de la sierra o la barra
de guia al realizar la segunda muesca.
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2. Corte por cara opuesta
Realice el corte trasero por lo menos 50 mm (2 pulgadas)
por encima de la muesca horizontal. Mantenga el corte
trasero paralelo al corte de la muesca horizontal. Haga
el corte trasero para que haya suficiente madera para
que funcione como una bisagra. La bisagra de madera
evita que el arbol se retuerza y caiga en la direccion
errénea. No corte a través de la bisagra.
A medida que se acerca el corte a la bisagra, el arbol
deberia comenzar a caer. Si hay alguna posibilidad de
que el arbol pueda no caer en la direccién deseada o
que pueda balancearse hace atras o atascar la cadena
de la motosierra, detenga el corte antes de completar
el corte trasero y utilice cufias de madera, plastico o
aluminio para abrir el corte y dejar caer el arbol en la
linea deseada.
Cuando el arbol empiece a caer, retire la motosierra
del corte, detenga el motor, coloque la motosierra
en el suelo y, a continuacion, use la ruta de retirada
planeada. Esté alerta para evitar las ramas que puedan
caer y preste atencién siempre por donde camine.

oy
TI\'

Eliminacién de las raices fulcreas

Una raiz fulcrea es una raiz grande que sale del tronco
del arbol por encima del suelo. Elimine las raices fulcreas
antes de talar el arbol. Primero realice el corte horizontal
en la raiz fulcrea, y luego el vertical . Retire de la zona
de trabajo la secci6n suelta de madera que ha cortado.
Después de eliminar las raices fulcreas grandes, siga el
procedimiento correcto para talar el arbol.
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Corte transversal de un tronco

Este aserrado se realiza longitudinalmente. Es importante
asegurarse de gue el suelo donde se encuentra sea firme
y que su peso se distribuya uniformemente en ambos
pies. Cuando sea posible el tronco deberia ser levantado
y apoyado mediante ramas, troncos o cufias. Siga estas
sencillas instrucciones para realizar un corte facil: Cuando
el tronco esté apoyado en toda su longitud, se corta desde
la parte superior (corte desde arriba).

Cuando el tronco esté apoyado en un extremo, corte 1/3
del didmetro a partir de la parte inferior (corte desde abajo).
A continuacion, realice el corte final cortando desde arriba
para encontrar el primer corte.

13

Cuando el tronco estd apoyado en ambos extremos,
corte 1/3 del diametro de la parte superior (overbuck). A
continuacion, realice el corte final cortando desde arriba
2/3 més abajo para encontrar el primer corte.

(B g
=g

Cuando se realice el corte en una pendiente, sitliese
siempre en la parte superior del terreno detras del tronco.
Al realizar un corte transversal y para mantener el control
completo, libere la presién de corte cerca del extremo del
corte sin relajar la fuerza que ejerce sobre las empufiaduras
de la herramienta. No deje que la cadena toque el suelo.
Después de completar el corte, espere hasta que la cadena
se detenga antes de mover la herramienta. Detenga
siempre el motor antes de pasar a otro arbol.
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Desramado un arbol

La poda en este contexto se refiere a quitar las ramas de
un arbol talado. Al podar, deje que las ramas méas grandes
apoyen el tronco en el suelo. Quite las ramas pequefias
de un solo corte. Las ramas bajo tensién deben cortarse
desde la parte inferior hacia arriba para evitar que se
atasque la motosierra.

—

o=

=

Barras elasticas

Una rama con accién de resorte es cualquier tronco, rama,
tocén con raiz o arbol joven que esta curvado con tension
bajo la accién de otra pieza de madera que, cuando se
corta o se retira, libera la rama que recupera bruscamente
su posicién original.

En un &rbol caido, es muy probable que un tocén con
raices vuelva de golpe a su posicion vertical al realizar el
corte de tronzado para separar el tronco del tocén. Tenga
mucho cuidado con las ramas con accién de resorte,
porque son peligrosas. No intente cortar ramas dobladas
o troncos bajo tensiébn a menos que esté capacitado
profesionalmente y sea competente para hacerlo.

A ADVERTENCIA

Las ramas con accion de resorte son peligrosas porque
pueden golpear al operario haciéndole perder el control
de la motosierra. Esto puede causar al operario lesiones
graves o incluso fatales. Esta tarea debe ser realizada
por usuarios capacitados.

TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO

m Detenga el producto, retire la bateria y deje que ambos
se enfrien antes de guardarlos o transportarlos.

= Limpie todo el material extrafio que pueda permanecer
en el producto. Guarde en una zona seca Yy bien
ventilada, a la que no puedan acceder los nifios.
Almacene el producto lejos de agentes corrosivos
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como sales de deshielo y productos quimicos de jardin.
No guarde el producto a la intemperie.

Coloque la cubierta de la barra de guia antes de
almacenar la unidad o durante el transporte.

Para transportar el producto, sujételo de modo que no
se mueva ni se caiga para evitar lesiones personales o
dafios al producto.

TRANSPORTE DE BATERIAS DE LITIO

Transporte de baterias de acuerdo con las disposiciones y
reglamentos nacionales y locales.

Cumpla todos los requisitos especiales relativos al

e

mbalaje y etiquetado cuando el transporte de baterias se

lleve a cabo por un tercero. Aseglrese de que, durante

e
(0]
C

| transporte, las baterias no entran en contacto con
tras baterias o materiales conductores protegiendo los
onectores expuestos con tapones o tapas aislantes de

material no conductor. No transporte baterias que tengan

g
0

rietas o fugas. Consulte a la empresa de transporte para
btener mas asesoramiento.

MANTENIMIENTO

Utilice sélo piezas y accesorios de recambio originales
del fabricante. Si no lo hace podria ocurrir un mal
funcionamiento, podrian producirse dafios o podria
quedar anulada la garantia.

@ A ADVERTENCIA

Las reparaciones requieren tener mucho cuidado y
conocimiento y s6lo debe realizarse por un técnico de
servicio calificado. Solicite la reparacion del producto
Gnicamente en un centro de servicio autorizado. Utilice
solo recambios originales del fabricante para las
operaciones de mantenimiento.

A ADVERTENCIA

Extraiga la bateria antes de realizar operaciones de
ajuste, mantenimiento o limpieza. Si no lo hace podria
haber un riesgo de lesiones graves.
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Usted solo puede realizar los ajustes o reparaciones
descritos en este manual. Para otro tipo de
reparaciones pongase en contacto con un agente de
servicios autorizado.

Si se realiza un mantenimiento inadecuado, la
eliminaciéon o modificacion de las caracteristicas
de seguridad como el freno de la cadena, el botén
de encendido, la proteccién salvamanos (delante y
detras), los topes de pUa, el resguardo para la cadena
o la guia de barra, el retroceso bajo de la motosierra
podria provocar que las funciones de seguridad
no funcionen correctamente, aumentando de esa
manera la posibilidad de lesiones graves. Mantenga la
motosierra con un mantenimiento profesional y segura.

El afilado de la cadena de manera segura es una tarea
especializada. Por tanto, el fabricante recomienda

encarecidamente que una cadena opaca o desgastada
se sustituya por otra nueva, que Sse encuentra
disponible en el centro de asistencia autorizado de
RYOBI. El nombre de la pieza se encuentra disponible
en la tabla de especificaciones de producto de este
manual..

= Sigalasinstrucciones para lubricar, ajustar y comprobar
la tension de la cadena.

= Limpiar el producto con un pafio suave seco después
de cada uso.

= Verifique a intervalos frecuentes si todas las tuercas,
pernos y tornillos estdn apretados apropiadamente
para asegurarse de que el equipo esté en buenas
condiciones de trabajo. Cualquier pieza dafiada debe
ser sustituida o reparada adecuadamente por un centro
de servicio autorizado.

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

Revision diaria

Lubricacién de la Antes de cada uso

barra

Tension de la cadena | Antes de cada uso y con
frecuencia

Filo de la cadena Antes de cada uso, inspeccion
visual

Si hay piezas Antes de cada uso

dafiadas

Si hay sujetadores Antes de cada uso

sueltos

Funcionamiento del Antes de cada uso
freno de cadena

Inspeccionar y limpiar

Barra Antes de cada uso

Sierra completa Después de cada uso

Freno de la cadena Cada 5 horas*

*Horas de funcionamiento

RIESGOS RESIDUALES

Incluso cuando se utiliza el producto segin las
instrucciones, sigue siendo imposible eliminar por completo
ciertos factores de riesgo residuales. Los siguientes
peligros pueden surgir en el uso y el operador debe prestar
especial atencion para evitar lo siguiente:
= Lesiones por vibracion
— Utilice siempre la herramienta adecuada para el
trabajo, utilice los mangos pertinentes y limite el
tiempo de trabajo y de exposicion.
m La exposicion al ruido puede causar pérdidas de
audicion.
— Use proteccion para los oidos y limite el tiempo de
exposicion
m Lesion provocada por contacto con los dientes de
sierra de la cadena (peligro de cortes)
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m lesion provocada por un movimiento brusco e
imprevisto o por un retroceso de la barra de guia
(peligro de cortes)

m lesion provocada por elementos expulsados por la
cadena de la sierra (peligro de cortes/inyeccion)

m Lesion provocada por trozos lanzados de la pieza de
trabajo (virutas de madera, astillas)

m Lesion causada por la inhalacién de polvo y particulas

= Lesion cutanea provocada por contacto con lubricantes

REDUCCION DEL RIESGO

Se ha informado de que las vibraciones de las
herramientas de mano puede contribuir a una condicion
llamada sindrome de Raynaud en ciertos individuos.
Los sintomas pueden incluir hormigueo, entorpecimiento
y decoloracién de los dedos, generalmente aparentes
cuando tiene lugar una exposicion al frio. Se considera que
los factores hereditarios, exposicion al frio y a la humedad,
dieta, tabaquismo y practicas de trabajo contribuyen al
desarrollo de estos sintomas. Existen medidas que pueden
ser tomadas por el operador para reducir los efectos de
vibracién:

= Mantenga su cuerpo caliente durante el tiempo frio. Al
manipular el producto, utilice guantes para mantener
las manos y las mufiecas calientes. Hay informes
que indican que el tiempo frio es un gran factor que
contribuye al sindrome de Raynaud.

m Después de cada periodo de funcionamiento, realice
ejercicios para aumentar la circulaciéon sanguinea.

= Haga pausas de trabajo frecuentes. Limite la cantidad
de exposicion por dia.

m Los guantes de proteccion disponibles en tiendas
de motosierras profesionales estan disefiados
especificamente para el uso de motosierras, ofreciendo
proteccion y buen agarren, reduciendo también el
efecto de la vibracién en el mango.

Si siente alguno de los sintomas de esta enfermedad,

interrumpa inmediatamente el uso y consulte a su médico

estos sintomas.

A ADVERTENCIA

El uso prolongado de una herramienta puede causar
o agravar lesiones. Al utilizar cualquier herramienta
durante periodos prolongados aseglrese de tomar
descansos regulares.

CONOZCA SU PRODU

Véase la pagina 276.

Cadena de la sierra

Espada

Proteccion de la mano delantera/Freno de la cadena
Mango delantero

Mango trasero

Tapén de aceite de la cadena

Cubierta de la barra de guia

Mando del tensor de la cadena

. Anillo de ajuste del tensor de la cadena
10. Cubierta de la rueda dentada
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11. Gatillo interruptor
12. Liberador del gatillo
13. Espiga del parachoques

DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

Cadena de bajo retroceso

Una motosierra con poco nivel de retroceso ayuda a
reducir la posibilidad de retroceso.

Las puntas (limitadores de profundidad) situadas delante
de cada cuchilla reducen la fuerza de la reacciéon de
retroceso evitando que las cuchillas se claven con
demasiada profundidad en la zona de retroceso. Utilice
solamente combinaciones de cadena y barras de guia
recomendadas por el fabricante.

Cuando las cadenas se afilan, pierden parte de sus
cualidades de bajo retroceso, por lo que se requiere mayor
precaucién. Por su seguridad, sustituya las cadenas de la
sierra cuando disminuya el rendimiento de corte.

Espiga del parachoques

La espiga integral del parachoques puede usarse como
pivote al hacer un corte. Ayuda a mantener el cuerpo de
la motosierra estable durante el corte. Al cortar, empuje la
herramienta hacia adelante hasta que las plas se claven
en el borde de la madera y, a continuacién, moviendo el
mango trasero arriba o abajo en la direccién de la linea
de corte, puede ayudar a aliviar la tension fisica de corte

Espadas

Por lo general, las barras de guia con puntas esféricas
pequefias tienen menos probabilidades de retroceso.
Debe utilizar una barra de guia y una cadena adecuada
que sea lo bastante larga para el trabajo. Las barras mas
largas aumentan el riesgo de pérdida de control durante
el aserrado. Compruebe regularmente la tension de
la cadena. Al cortar ramas mas pequefias (con menor
longitud que la barra guia), existen mas posibilidades de
que la cadena sea proyectada si la tensién no es correcta.

Freno de la cadena

El freno de la cadena esta disefiado para detener
rapidamente la rotacién de la cadena. Cuando la palanca
del freno/proteccion de la mano se presiona hacia la
espada, la cadena debe detenerse inmediatamente. El
freno de la cadena no evita el retroceso. Sélo reduce el
riesgo de lesiones en caso de que la barra de la cadena
entre en contacto con el cuerpo del operario durante un
retroceso. El freno de cadena debe probarse antes de cada
para comprobar que funciona correctamente en posicion
de funcionamiento y de frenado.

A ADVERTENCIA

Si el freno de la cadena no detiene la cadena de forma
inmediata, o si el freno de la cadena no se mantiene en
la posicién de accionamiento sin ayuda, lleve el producto
a un centro de servicio autorizado para su reparacion
antes de volver a utilizarlo.

®



Pasador de la cadena

Un resguardo para la cadena evita que la sierra de cadena
retroceda hacia el usuario si esta se afloja o se rompe.

SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

Advertencia

Lea y entienda todas las instrucciones
antes de utilizar el producto. Siga
todas las advertencias e instrucciones
de seguridad.

Pdéngase proteccion para los ojos, los
oidos y la cabeza.

Utilice calzado de seguridad
antideslizante cuando utilice este
producto.

Utilice guantes protectoras
antideslizantes resistentes.

Tenga cuidado con el rebote de
la sierra y evite el contacto con el
extremo de la espada.

No la exponga a la lluvia o a lugares
humedos.

Sostenga y utilice la motosierra con
ambas manos.

No utilice la motosierra sosteniéndola
con una sola mano.

A
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Coloque el freno de cadena en la
posicién RUN (funcionamiento).

Coloque el freno de cadena en la
posicién BRAKE (freno).

Esta herramienta responde a todas las
C € normas reglamentarias del pais de la
UE donde se ha comprado.

[H[ Certificado EAC de conformidad

@ Marca de conformidad ucraniana

Los productos eléctricos de
desperdicio no deben desecharse
con desperdicios caseros. Por favor
reciclelos donde existan dichas
instalaciones. Compruebe con su
autoridad local o minorista para

reciclar.
) L El mejor nivel de potencia sonora es
1018 de 101 dB
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Lubricante para la barra y cadena

Nivel minimo de lubricante

Cierre

Desbloquear

Gire para ajustar la tension de la
cadena

+ = Apriete la cadena

- = Aflojar de la cadena

Direccion de movimiento de la
cadena.
(Marca debajo de la tapa del pifién)

La velocidad de la cadena sin carga
es de 21 m/s.

La longitud méxima de la barra guia
es de 356 mm.

Las piezas o accesorios se venden por
separado

Nota

Advertencia

Use proteccion ocular y para el rostro.

Use proteccién para la parte superior
del cuerpo.

Use proteccion para las piernas.

Detener el producto.

Los siguientes simbolos y palabras detallan los niveles de
cuidado necesarios para usar este producto.
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/\ PELIGRO
Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de
no evitarse, puede ocasionar la muerte o heridas de
gravedad.
/\ ADVERTENCIA
Indica una situacién peligrosa que, de no evitarse,
puede ocasionar la muerte o heridas de gravedad.
/N\ ADVERTENCIA
Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de
no evitarse, puede ocasionar heridas leves.
ADVERTENCIA
Sin simbolo de alerta de seguridad

Indica una situacién que puede causar dafios en las
cosas.
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Durante la progettazione di questa sega elettrica a batteria
e stata data la massima priorita a sicurezza, prestazioni e
affidabilita.

UTILIZZO RACCOMANDATO

Prodotto indicato solo per l'utilizzo all'esterno. Per ragioni
di sicurezza, l'utensile deve essere adeguatamente
controllato utilizzando sempre due mani.

Questo utensile & progettato per tagliare rami, fusti, tronchi,
e rami di un diametro determinato dalla lunghezza di taglio
della barra di guida. Questo utensile € adatto solo a tagliare
legname. Esclusivamente per uso domestico da parte di
adulti che hanno ricevuto una formazione adeguata sui
pericoli e le misure/azioni preventive da seguire quando si
utilizza il prodotto.

Il prodotto non dovra essere utilizzato da bambini o da
persone che non indossino un adeguato equipaggiamento
anti-infortunistico e abiti di protezione. Il prodotto non deve
essere utilizzato per lavori professionali di taglio alberi. Non
utilizzare per altri scopi.

A AVVERTENZA

Quando si utilizza questo prodotto, seguire eventuali
norme di sicurezza. Per la sicurezza dell'utente e quella
degli osservatori, leggere e comprendere le istruzioni
prima di mettere in funzione il prodotto. L'utente deve
partecipare a un corso professionale organizzato
sulla sicurezza nell'utilizzo, sulle azioni preventive, sul
pronto soccorso e la manutenzione delle motoseghe.
@ Conservare le istruzioni per eventuali riferimenti futuri.

A AVVERTENZA

Le motoseghe sono utensili potenzialmente pericolosi.
Incidenti con motoseghe risultano spesso in perdita
di parti del corpo o morte. Il pericolo non & costituito
solo dal prodotto. Anche rami in caduta, alberi tagliati
e tronchi rotolanti possono uccidere. Il legno marcio o
malato pud costituire un ulteriore pericolo. Valutare la
propria capacita nel completare il compito in maniera
sicura. Nel dubbio, lasciar lavorare un professionalista
o medico degli alberi.

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA
DELL'UTENSILE

A AVVERTENZA

Leggere tutte le istruzioni e avvertenze di sicurezza,
le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
prodotto. La mancata osservanza delle istruzioni
riportate di seguito potrebbe provocare incidenti quali
incendi, scosse elettriche e/o gravi lesioni fisiche.

Conservare le presenti avvertenze ed istruzioni per
poterle consultare in seguito.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze fa riferimento a
un elettroutensile che funziona con una spina (con cavo) o
a batterie (senza cavo).
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SICUREZZA DELL’AMBIENTE DI LAVORO

Mantenere pulito e ben illuminato I'ambiente di
lavoro. Aree non ordinate o non illuminate possono
causare incidenti.

Non utilizzare apparecchi elettrici in un ambiente
in cui vi siano sostanze esplosive, ad esempio in
prossimitadiliquidi, di gas o di polveri infiammabili.
Le scintille provocate dagli apparecchi elettrici possono
appiccare il fuoco o farle esplodere.

Quando si utilizza un apparecchio elettrico, tenere
bambini, estranei ed animali domestici lontani
dall’area di lavoro. Potrebbero infatti essere causa di
distrazione e fare perdere il controllo dell'apparecchio.

SICUREZZA ELETTRICA

La spina dell’apparecchio elettrico deve essere
adeguata alla presa in cui verra inserita. Non
intervenire mai sulla spina. Non utilizzare mai
adattatori con apparecchi elettrici messi a terra o
a massa. In questo modo & possibile evitare i rischi di
scosse elettriche.

Evitare eventuali contatti con le superfici messe a
terra o a massa (vale a dire tubi, radiatori, cucine,
frigoriferi, ecc.). I rischi di scosse elettriche aumentano
se una parte del proprio corpo & a contatto con superfici
messe a terra 0 a massa.

Non esporre I'apparecchio elettrico alla pioggia
o all’'umidita. Infatti, i rischi di scosse elettriche
aumentano se all'interno di un apparecchio elettrico vi
e un'infiltrazione di acqua.

Controllare che il cavo d'alimentazione sia in
buono stato. Non tenere [|'apparecchio per il
cavo d’alimentazione e non tirare mai il cavo per
scollegarlo dall’alimentazione elettrica. Mantenere
il cavo d'alimentazione lontano da qualsiasi
fonte di calore, olio, oggetti taglienti ed organi in
movimento. | rischi di scosse elettriche aumentano se
il cavo e danneggiato o aggrovigliato.

Qualora si lavori all’esterno, utilizzare solo
prolunghe concepite per un tale impiego. In questo
modo & possibile evitare i rischi di scosse elettriche.
Se non é possibile evitare di utilizzare I'apparecchio
in un ambiente umido, collegarsi ad un impianto di
alimentazione elettrica protetto da un interruttore
differenziale (RCD). L'utilizzo di un interruttore RCD
limita i rischi di scosse elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

Durante l'utilizzo di un apparecchio elettrico,
rimanere vigili, prestare molta attenzione a cio
che si fa e agire con buon senso. Non utilizzare
I'apparecchio elettrico quando si & stanchi, sotto
I'effetto di alcol o di droghe oppure se si stanno
assumendo medicinali. Non dimenticare mai che
basta un secondo di distrazione per ferirsi in modo
grave.

Utilizzare dispositivi di protezione. Proteggere
sempre gli occhi. A seconda delle situazioni,
indossare anche una maschera antipolvere, calzature
antiscivolo, un casco o protezioni uditive, onde evitare i
rischi di lesioni fisiche gravi.

Evitare qualunque avvio accidentale. Assicurarsi
che l'interruttore siain posizione di “arresto” prima
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di collegare I'apparecchio ad una presao di inserire
la batteria, nonché quando si intende afferrare o
trasportare I'apparecchio. Onde evitare i rischi di
incidenti, non spostare I'apparecchio mantenendo
il dito sul grilletto e non collegarlo all’alimentazione
elettrica né inserire la batteria se l'interruttore si trova
in posizione di “marcia”.

Prima di avviare I'apparecchio, togliere le chiavi di
serraggio. Una chiave di serraggio che rimane inserita
in un elemento mobile dell’apparecchio puo provocare
gravi lesioni fisiche.

Mantenersi sempre in equilibrio. Rimanere
bene in equilibrio sulle gambe e non distendere
troppo lontano le braccia. Una posizione di lavoro
stabile consente di avere un maggiore controllo
dell’apparecchio nel caso in cui si verifichi una
situazione improvvisa.

Indossare un abbigliamento adatto. Non indossare
indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti
lontano dalle parti in movimento. Gli abiti ampi, i
gioielli e i capelli lunghi potrebbero rimanere impigliati
nelle parti in movimento dell’apparecchio.

Nel caso in cui I'apparecchio abbia in dotazione un
dispositivo di aspirazione della polvere, assicurarsi
che quest’ultimo venga installato ed utilizzato in
modo corretto. In questo modo & possibile evitare i
rischi di incidenti.

Non lasciare che la familiarita acquisita con I'uso
frequente degli utensili sfoci in un’eccessiva
sicurezza di sé e nell'ignoranza dei principi di
sicurezza dell'utensile. Un utilizzo disattento puo
causare lesioni gravi in una frazione di secondo.

UTILIZZO E MANUTENZIONE DEGLI APPARECCHI
ELETTRICI

Non forzare I'apparecchio. Utilizzare I'apparecchio
adeguato al lavoro da effettuare. L'apparecchio
offrira migliori prestazioni e sara piu sicuro se utilizzato
al regime per il quale e stato concepito.

Non utilizzare un apparecchio elettrico se
I'interruttore non ne consente I'avvio e I'arresto.
Un apparecchio che non pud essere acceso e spento
correttamente € pericoloso e pertanto deve essere
assolutamente riparato.

Prima di effettuare regolazioni, di cambiare gli
accessori o di riporre 'utensile elettrico scollegare
la spina dalla presa di corrente e/o rimuovere il
pacco batteria, se staccabile, dall’utensile. In questo
modo é possibile ridurre i rischi di avvio involontario
dell’apparecchio.

Riporre gli apparecchi elettrici fuori dalla portata dei
bambini. Non consentire I'utilizzo dell’apparecchio
a persone che non lo conoscono o che non sono
venute a conoscenza delle presenti norme di
sicurezza. Gli apparecchi elettrici diventano strumenti
pericolosi nelle mani di persone che non sanno
utilizzarli.

Eseguire la manutenzione degli utensili elettrici e
relativi accessori. Controllare I'allineamento dei
componenti mobili. Verificare che non vi siano
componenti rotti. Controllare il montaggio ed
altri eventuali fattori importanti per il corretto
funzionamento dell’apparecchio. In caso di
componenti danneggiati, fare riparare I'apparecchio
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prima di utilizzarlo. Molti incidenti sono dovuti ad una
cattiva manutenzione degli apparecchi.

Mantenere gli apparecchi sempre puliti ed affilati.
Se un utensile di taglio viene mantenuto pulito e
adeguatamente affilato, le probabilita che si blocchi
saranno inferiori e l'utilizzatore potra conservare un
maggiore controllo dell'apparecchio.

Utilizzare I'apparecchio elettrico, i relativi accessori,
gliinserti, ecc. attenendosi alle presenti indicazioni
per I'uso, tenendo conto delle condizioni di utilizzo
e delle applicazioni previste. Onde evitare situazioni
di pericolo, utilizzare I'apparecchio elettrico solo per i
lavori per cui & stato concepito.

Tenere maniglie e superfici delle impugnature
asciutte, pulite e prive di olii e grassi. Maniglie e
impugnature scivolose non consentono l'utilizzo e
il controllo in sicurezza dell'utensile nelle situazioni
impreviste.

NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE PER GLI APPAR-
ECCHIA BATTERIA

Per ricaricare la batteria dell’apparecchio, utilizzare
esclusivamente il caricabatteria raccomandato dal
produttore. Un caricabatteria adatto ad un certo tipo
di batteria potrebbe provocare un incendio se utilizzato
con un altro tipo di batteria.

Con un apparecchio a batteria deve essere
utilizzato esclusivamente un tipo di batteria
specifico. L'impiego di una batteria non conforme puo
provocare un incendio.

Quando la batteria non viene utilizzata, conservarla
a distanza da oggetti metallici, come ad esempio
fermagli, monete, chiavi, viti, chiodi o qualunque
altro oggetto che potrebbe fare da ponte tra i due
poli. La messa in cortocircuito dei poli della batteria pud
provocare ustioni o incendi.

Evitare qualunque contatto con il liquido della
batteria in caso di fuoriuscite dovute ad un utilizzo
improprio. Nel caso in cui si verifichi questo tipo
di situazione, sciacquare abbondantemente con
acqua pulita la zona interessata. In caso di contatto
con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito
dalla batteria pud provocare irritazioni o ustioni.

Non usare un pacco batteria 0o un utensile che
sia stato danneggiato o modificato. Le batterie
danneggiate o modificate possono presentare un
comportamento imprevedibile, risultante in incendi,
esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporre un pacco batteria o utensile al fuoco o
a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a
temperature superiori a 130°C pud causare esplosioni.
Seguire tutte le istruzioni per il caricamento e
non caricare il pacco batteria o I'utensile al di
fuori dell'intervallo di temperatura specificato
nelle istruzioni. Un caricamento errato o svolto a
temperature al di fuori dell'intervallo specificato pud
danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendi.

MANUTENZIONE

C
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Eventuali riparazioni devono essere effettuate
da un tecnico qualificato, che utilizzera solo parti
di ricambio originali. In questo modo sara possibile
utilizzare I'apparecchio elettrico in totale sicurezza.
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= Non effettuare mai la manutenzione dei pacchi
batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi
batteria deve essere effettuata solo dal produttore o da
fornitori di assistenza autorizzati.

AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI
ADDIZIONALI

= Alcune regioni hanno norme che limitano I'utilizzo del
prodotto. Rivolgersi alle autorita locali per eventuali
consigli.

m  Tenere il prodotto lontano dalla portata dei bambini e
di persone che non ne conoscono l'uso o le istruzioni
di funzionamento. Leggi locali possono limitare I'eta
dell’'operatore.

m Assicurarsi prima di ciascun utilizzo che tutti i comandi
e i dispositivi di sicurezza funzionino correttamente.
Non utilizzare I'utensile se linterruttore “off” (spento)
non arresta il motore.

m Durante l'uso del prodotto indossare protezioni totali
per occhi e udito, scarpe da lavoro rinforzate e guanti,
nonché un elmetto di protezione. Utilizzare una
mascherina per il volto in caso di polvere nellambiente
in cui si opera.

= L'utilizzo di dispositivi di protezione ridurra la capacita
di ascoltare eventuali segnali dallarme (grida o
avvertimenti). L'operatore dovra prestare attenzione a
cio che accade nella zona di lavoro.

= Mantenere sempre un appoggio saldo e I'equilibrio.
Non protendersi. Protendersi eccessivamente potra
causare una perdita di equilibrio e aumentare il rischio
di contraccolpo.

= Non indossare abiti con parti svolazzanti, pantaloni
corti, né gioielli di alcun genere.

m Assicurare i capelli lunghi al di sopra delle spalle
per evitare che rimangano impigliati nelle parti in
movimento.

m Fare attenzione agli oggetti che potranno essere
scagliati dall'utensile, agli oggetti volanti o che cadono.
Tenere osservatori, bambini e animali ad almeno 15
metri di distanza dall'area delle operazioni.

m Non utilizzare ['utensile in condizioni di scarsa
illuminazione. L'area di lavoro deve essere pulita per
essere in grado di individuare potenziali rischi.

m Mettere in funzione utensili simili troppo vicino al
proprio corpo aumentera il rischio di lesioni all'udito e
i rischi potenziali per le persone che entrano nell'area
di lavoro.

m Tenere tutte le parti del proprio corpo lontane dalle parti
in movimento.

m  Controllare I'utensile prima di ogni utilizzo. Assicurarsi
che tutti | controlli compreso il freno della catena
funzionino correttamente. Controllare parti allentate,
assicurarsi che tutti gli schermi e | manici siano
correttamente collegati e assicurati. Sostituire le parti
danneggiate prima dell'utilizzo.

= Non modificare l'utensile in alcun modo né utilizzare
parti e accessori non raccomandati dalla ditta
produttrice.
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A AVVERTENZA

Se il prodotto cade, subisce impatti pesanti o inizia a
vibrare in maniera anomala, arrestarlo e controllare
eventuali danni per identificare la causa delle vibrazioni.
Riparare eventuali danni o far sostituire i pezzi da un
centro servizi autorizzato.

AVVERTENZE AGGIUNTIVE PER LA SICUREZZA
DELLA BATTERIA

A AVERTENZA

Per ridurre il rischio d‘incendio, di lesioni o di danni al
prodotto causati da corto circuito, non immergere mai
l'utensile, la batteria ricaricabile o il carica batterie in
un liquido e non lasciare mai penetrare alcun liquido
all'interno dei dispositivi e delle batterie. | fluidi corrosivi
o conduttori come acqua salata, alcuni agenti chimici,
agenti candeggianti o prodotti contenenti agenti
candeggianti potrebbero provocare un corto circuito.

PROTEZIONE DA SOVRACORRENTE

Il pacco batteria e protetto da sovracorrente ed € pensato
per proteggere da danni le celle della batteria in caso
di temperature elevate. Questa caratteristica potrebbe
causare l'arresto dell'alimentazione del prodotto fino
al raffreddamento delle celle della batteria. Toccare
le batterie: se sono troppo calde, lasciarle raffreddare
prima di riprendere l'utilizzo. Se il prodotto non riprende
a funzionare, collegare il pacco batteria al caricatore, che
potrebbe indicare anche la protezione da sovracorrente.
Quando le celle della batteria si raffreddano, il caricatore
iniziare a caricare la batteria.

NOTA: Le temperature ambiente alte oltre 30° C e dli
strumenti ad alta potenza, come le motoseghe, possono
causare il surriscaldamento delle celle della batteria.
Monitorare regolarmente il pacco batteria e se risulta caldo
al tatto, sostituire la batteria o aspettare che si raffreddi.
NOTA: Il LED indicatore del gruppo batterie non funzionera
se il dispositivo di protezione della batteria avra bloccato
l'alimentazione dell'utensile.

AVVERTENZE DI SICUREZZA MOTOSEGA

= Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
motosega quando l'utensile € in funzione. Prima di
avviare la motosega assicurarsi che l'utensile non
entri in contatto con alcun altro corpo estraneo.
Un momento di disattenzione durante Iutilizzo
della motosega potra far impigliare I'abbigliamento
dell'operatore e intrappolare parti del corpo nell'utensile.

= Reggere sempre la motosega con la mano destra
sul manico posteriore e la mano sinistra su quello
anteriore. Reggere la motosega impugnandola in
modo diverso da come indicato potra aumentare il
rischio di lesioni personali e non dovrebbe mai essere
fatto.

m Tenere la motosega solo tramite la superficie
antiscivolo isolata, perché la motosega potrebbe
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entrare in contatto con dei fili elettrici nascosti o
il cavo. Una motosega che tocca un cavo “vivo” potra
esporre le parti “vive” in metallo dell'elettroutensile
causando scosse elettriche all'operatore.

m Indossare dispositivi di protezione occhi Si
consiglia l'uso di ulteriori dispositivi protettivi per
udito, testa, mani, gambe e piedi. Adeguati dispositivi
protettivi ridurranno le lesioni personali causate da
detriti volanti o contatto accidentale con la motosega.

= Non azionare la motosega su un albero, su una
scala o dal tetto o da qualsiasi supporto instabile.
L'azionamento della motosega in questo caso potrebbe
causare gravi lesioni personali.

=  Mantenere sempre l'equilibrio e mettere in
funzione la motosega solo quando si sta in piedi
su una superficie fissa, sicura e ben equilibrata. Le
superfici scivolose o instabili possono causare perdita
di equilibrio o controllo della motosega.

= Quando si taglia un ramo sotto tensione fare
attenzione all'eventuale contraccolpo. Quando si
rilascia la tensione delle fibre del legno, il contraccolpo
del ramo potra colpire I'operatore e/o far perdere allo
stesso il controllo della motosega.

m Fare estrema attenzione quando si tagliano rami e
arbusti. | materiali dallo spessore piu esiguo potranno
rimanere impigliati nella motosega ed essere scagliati
contro l'operatore o far perdere allo stesso I'equilibrio.

m Trasportare la motosega dal manico anteriore con
il dispositivo spento e lontano dal proprio corpo.
Installare sempre la copertura della barra di guida
quando si trasporta o ripone la motosega. Una
gestione corretta della motosega ridurra la probabilita
di eventuale contatto accidentale con la sega in
movimento.

m Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il
tensionamento della catena e la sostituzione
di barra e catena. Una catena non correttamente
tensionata o lubrificata potra rompersi o aumentare la
possibilita di contraccolpi.

m Tagliare solo il legno. Non utilizzare la motosega
per scopi non consentiti. Ad esempio: non utilizzare
la motosega per tagliare metallo, plastica, pareti o
materiali da costruzione non in legno. Utilizzare la
motosega per operazioni diverse da quelle indicate
potra causare rischi.

= Non provare ad abbattere un albero fino a quando
non si saranno valutati i rischi e come evitarli.
Potrebbero causarsi gravi danni per l'operatore e i
passanti con la caduta di un albero.

Cause e prevenzione di eventuali rimbalzi:

Puo verificarsi un contraccolpo se la punta della barra di
guida entra a contatto con un oggetto o se la catena si
incastra e si blocca nel legno durante il taglio.

Il contatto con la punta potra causare una reazione
improwvisa, facendo scattare la barra di guida indietro e
verso l'operatore.

Tirare la catena lungo la parte superiore della barra di guida
potra spingere I'utensile rapidamente verso I'operatore.
Queste reazioni possono causare all'operatore la perdita
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di controllo della sega, portando a gravi lesioni personali.

Non affidarsi soltanto ai dispositivi di sicurezza predisposti

sulla sega. L'operatore deve adottare altre misure di

sicurezza per garantire che le operazioni di taglio non siano

pericolose e non portino a infortuni.

Il contraccolpo e il risultato di un utilizzo scorretto

dell'utensile e/o di procedure o condizioni di funzionamento

non adeguate e potra essere evitato prendendo le adeguate
precauzioni, come indicato di seguito:

= Mantenere una presa salda, con | pollici e le dita
attorno al manico della motosega e con entrambe
le mani sulla motosega, posizionando il corpo
e il braccio in moo da resistere alla forza del
contraccolpo. Le forze del contraccolpo non possono
essere controllate dall'operatore, se vengono prese
adeguate precauzioni. Non lasciar andare la motosega.

= Non protendersi e non tagliare al di sopra
dell'altezza della spalla. Cio aiutera a prevenire il
contatto non intenzionale con la punta e garantira
un controllo migliore della motosega in situazioni
inaspettate.

m Utilizzare solo barre e catene di ricambio
specificate dalla ditta produttrice. Sostituzioni non
corrette di barre e catene potranno causare rotture e/o
contraccolpi.

m Leggere tutte le istruzioni del produttore in merito
all'affilamento della catena e tutte le relative
istruzioni di manutenzione. Diminuire l'altezza della
profondita dell'indicatore potra aumentare il rischio di
contraccolpi.

AVVERTENZE DI SICUREZZA ADDIZIONALI PER
MOTOSEGA

= Siraccomanda di tagliare tronchi su un cavalletto o un
supporto quando si mette in funzione il prodotto per la
prima volta.

= Assicurarsi che tutti gli schermi, | manici e i respingenti
dentati siano stati correttamente montati e siano in
ottime condizioni.

= Gli operatori del presente utensile dovranno essere in
buona salute. Il prodotto € pesante quindi I'operatore
deve essere in grado di reggerlo. L'operatore dovra
essere attento, avere un'ottima vista, mobilita ed
equilibrio oltre a destrezza manuale. Nel dubbio, non
mettere in funzione la motosega.

= Non iniziare a utilizzare il prootto senza essersi prima
assicurati prima un‘area di lavoro pulita, massimo
equilibrio e una via di fuga ben chiara da un eventuale
albero in caduta.

m Fare attenzione alle emissioni di lubrificante e
segatura. Indossare una maschera o un respiratore se
necessario.

= Non tagliare viti e/o piccoli arbusti (con un diametro
inferiore a 75 mm).

= Reggere sempre la motosega con entrambe le mani
mentre € in funzione. Afferrare energicamente le
impugnature della sega avvolgendovi attorno il pollice
e le dita. Mettere sempre la mano destra sul manico
posteriore e quella sinistra sul manico anteriore.

= Prima di avviare il prodotto accertarsi che la sega a
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catena non sia a contatto di alcun oggetto.
Non modificare I'utensile in alcun modo né utilizzare
prolunghe o dispositivi non raccomandati dalla ditta
produttrice della motosega.
Tenere sempre un kit di pronto soccorso con cerotti e
bende grandi e un dispositivo per attirare I'attenzione
(come un fischietto) accanto all'operatore. Tenere
anche a portata di mano un kit piu grande e meglio
fornito.
Durante I'utilizzo del prodotto indossare sempre un
elmetto. Un elmetto dotato di visore a retina puo ridurre
il rischio di lesioni al viso e alla testa in caso di rinculo.
Una catena non correttamente tensionata puo
fuoriuscire dalla barra di guida e potrebbe risultare
in gravi lesioni o incidenti. La lunghezza della catena
dipende dalla temperatura della catena e dall'usura
della stessa. Controllare frequentemente la tensione.
Familiarizzare con la propria motosega facendo tagli
semplici su legno saldamente assicurato. Farlo quando
la motosega non & stata messa in funzione per qualche
tempo.
Per ridurre il rischio di lesioni associate con il contatto
con le parti in movimento, arrestare sempre il motore,
applicare il freno della catena, rimuovere il gruppo
batterie e assicurarsi che tutte le parti in movimento si
siano arrestate prima di:
— rimuovere o pulire un eventuale blocco
— Lasciare il prodotto incustodito
— Installare o rimuovere gli accessori
— Operazioni di controllo, manutenzione e lavoro sul
prodotto
la dimensione della zona di lavoro dipende
dall'operazione da eseguire e dalla dimensione degli
alberi o degli elementi coinvolti. Per esempio, tagliare
un albero richiede un‘area di lavoro piu grande di
quella di cui si ha bisogno per altri tipi di taglio, come
per esempio tagliare un tronco in pezzi piu piccoli,
ecc. L'operatore deve essere attento e mantenere il
controllo di tutto cio che accade nella zona di lavoro.
Non tagliare con il corpo allineato alla barra di guida
e alla catena. In caso di contraccolpi cio evitera
che la catena entri in contatto con la testa o il corpo
dell'operatore.
Non fare movimenti di taglio in avanti e indietro, lasciare
che la catena faccia il suo lavoro, mantenere la catena
affilata e non tentare di spingere la catena attraverso
il taglio.
Non esercitare pressione sulla sega al termine del
taglio. Essere pronti ad accollarsi il peso della motosega
mentre si libera dal legno. La mancata osservanza di
queste regole potra causare gravi lesioni personali.
Non arrestare la motosega a meta delle operazioni di
taglio. Lasciare la motosega in funzione fino a che non
venga rimossa dal taglio.

Equipaggiamento protettivo personale

Un equipaggiamento protettivo personale di ottima qualita
come utilizzato dai professionisti aiutera a ridurre il rischio
di lesioni all'operatore. Le seguenti voci devono essere
utilizzate quando si mette in funzione la motosega:

Vb
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Casco di sicurezza

deve essere conforme allo standard EN 397 ed essere
contrassegnato CE

Cuffie di protezione

deve essere conforme allo standard EN 352-1 ed
essere contrassegnato CE

Protezione occhi e viso

devono essere contrassegnate con il marchio CE
e rispettare lo standard EN 166 (per gli occhiali di
sicurezza) o lo standard EN 1731 (per visori con rete)

Guanti

deve essere conforme allo standard EN381-7 ed
essere contrassegnato CE

Protezione gambe (sovrapantaloni)

deve essere conforme allo standard EN381-5, ed
essere contrassegnata dal marchio CE e fornire una
protezione totale.

Stivali di sicurezza motosega

devono rispettare lo standard EN 1SO 20345:2004 ed
essere contrassegnati con uno scudo che indica una
motosega per indicare la compatiblita con lo standard
EN 381-3. (gli utenti occasionali potranno utilizzare
stivali di sicurezza con punta in acciaio con ghette di
protezione secondo quanto indicato dallo standard
EN 381-9 se il pavimento € ben equilibrato e ci sono
ben pochi rischi di inciampare o rimanere impigliati
nell'erba)

Giacche anti-infortunistiche per una protezione totale

d

ella parte superiore del corpo
deve essere conforme allo standard EN 381-11 ed
essere contrassegnato CE

AVVIO

Vedere pagina 277.

1.

Indossare sempre una protezione oculare completa,
protezione per l'udito, guanti antiscivolo per impieghi
gravosi, calzature robuste e abiti protettivi durante l'uso
del prodotto. Non mettere in funzione I'utensile se scalzi
0 se si indossano sandali.

Rimuovere i pezzi dallimballaggio. Ispezionare
accuratamente il prodotto per eventuali danni. Nel caso
in cui vi siano parti danneggiate o mancanti, contattare
un centro servizi autorizzato.

Aggiungere olio lubrificante per catena. Pulire attorno al
tappo dell'olio per prevenire eventuale contaminazione.
Rimuovere il coperchio dal serbatoio dell'olio. Versare
l'olio nel serbatoio e monitorare lindicatore livello
dell'olio. Assicurarsi che non entri sporco nel serbatoio
dell'olio mentre si riempie lo stesso di olio. Chiudere il
serbatoio dell'olio e stringere il coperchio. Rimuovere
eventuali tracce di olio versato.

A AVVERTENZA

Non lavorare mai senza lubrificante sulla catena. Se la
catena della sega gira senza lubrificante, la barra di guida
e la catena della sega potranno essere danneggiate.
E fondamentale controllare frequentemente il livello
dell'olio nellindicatore graduato prima di ogni utilizzo
della motosega.
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NOTA: Assicurarsi che la vite di regolazione del flusso di
lubrificante sia impostata in posizione aperta per il rilascio
dell'olio di catena e barra.
— Girare la vite in senso antiorario per aprire e
incrementare il flusso dell'olio su catena e barra.
— Girare la vite in senso orario per ridurre il flusso
dell'olio su catena e barra.

Una catena e un sistema di lubrificazione correttamente

funzionanti scaricheranno normalmente olio dalla catena

durante I'utilizzo. Per controllare la funzionalita della catena

e del sistema di lubrificazione della barra, puntare la punta

della catena verso una superficie leggera leggermente

colorata come un giornale. Si potra individuare una
evidente scia di olio dopo breve tempo.

4. Rimuovere il coperchio della barra guida.

5. Regolare la tensione della catena. Girare la manopola

del tenditore della catena in senso antiorario per

sbloccare l'anello di regolazione del tenditore della
catena. Verificare frequentemente la tensione della
catena regolando la tensione.

— Per incrementare la tensione della cinghia, girare
I'anello di regolazione del tenditore della catena in
senso orario.

— Perridurre la tensione della cinghia, ruotare I'anello
di regolazione del tenditore della catena in senso
antiorario.

NOTA: La tensione della catena & corretta quando lo

spazio tra la lama nella catena e la barra é tra i 3 mm

e i4 mm. Estrarre la catena nel centro del lato inferiore

della barra rivolta verso il basso (lontano dalla barra) e

misurare la distanza tra la barra e i dispositivi di taglio

della catena.

NOTA: La temperatura della catena aumenta durante

le normali operazioni facendo allungare la catena.

Verificare la tensione della catena frequentemente

e regolarla se necessario. Se si regola la tensione

della catena quando e calda, una volta raffreddatasi

potrebbe risultare eccessivamente tesa. Assicurarsi
che il tensionamento della catena sia corretto e regolato
come indicato in queste istruzioni.

Serrare la manopola del tensionatore catena girandola

in senso orario.

Allineare le costolette rialzate sul gruppo batterie con

il solco sul vano batterie del prodotto. Prima di iniziare

a utilizzare I'apparecchio, accertarsi che il dispositivo

di bloccaggio della batteria scatti in posizione e che

la batteria sia completamente posizionata e fissata al

prodotto.

A AVVERTENZA

Reggere sempre la motosega con la mano destra sul
manico posteriore e la mano sinistra su quello anteriore.

A AVVERTENZA

Afferrare entrambi i manici con | pollici e le dita attorno
ai manici. Assicurarsi che la mano sinistra regga il
manico anteriore in modo che il pollice sia nella parte
sottostante.

o

~

8. Awviare il dispositivo. Impostare il freno della catena
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in posizione di marcia afferrando la parte superiore
della leva/protezione per le mani del freno della catena
e tirando verso la maniglia anteriore fino a sentire un
clic. Tirare la sicura del grilletto. Premere il grilletto
dell'acceleratore.
NOTA: Per arrestare il prodotto: Inserire il freno della
catena ruotandolo con la mano sinistra attorno al manico
anteriore. Con il retro della mano, spingere la leva del freno
della catena/lo schermo di protezione mani verso la barra
mentre la catena ruota rapidamente. Spingere la sicura del
grilletto e rilasciare il grilletto dell'acceleratore.

ISTRUZIONI RIGUARDANTI LE TECNICHE ADATTE
PER TAGLI DI BASE, TAGLIO DEI RAMI E TAGLIO IN-
CROCIATO

Studiare le forze delle fibre del legno

Quando si comprendono le pressioni direzionali e le forze
allinterno del legno, si possono ridurre le probabilita che
la lama “si inceppi” nel legno o almeno prevenire che cio
avvenga durante le fasi di taglio. La tensione nel legno
indica che le fibre si stanno separando e se si taglia in
quest'area |"intaccatura” o taglio tendera ad aprirsi quando
la sega lo attraversera. Se un tronco viene sostenuto su un
cavalletto e I'estremita dello stesso non viene sostenuta,
si creera tensione sulla superficie superiore a causa delle
fibre del tronco sospeso che si allungano. Allo stesso modo
la parte interna del tronco si comprimera e le fibre verranno
schiacciate assieme. Se si procede a far un taglio in questa
zona l'intaccatura avra la tendenza di chiudersi durante il
taglio. Cio intrappolera la lama.

Spinta e trazione

La forza di reazione € sempre contraria alla direzione di
movimento della catena. L'operatore dovra essere pronto
a controllare la tendenza della macchina ad allontanarsi
(movimento in avanti) quando si taglia sulla parte inferiore
della barra e a spingere indietro (verso l'operatore) quando
si taglia lungo I'estremita inferiore.

Motosega incastrata nel taglio

Arrestare la motosega e fare in modo che sia sicura.
Non tentare di forzare la catena e la barra fuori dal taglio
dal momento che cio potra rompere la catena che potra
rimbalzare e colpire I'operatore. Questa situzione si verifica
normalmente se il legno viene sostenuto in maniera
scorretta permettendo al taglio di chiudersi a causa
della compressione e facendo quindi incastrare la lama.
Se regolare il supporto non rilascia la barra e la catena,
utilizzare delle zeppe in legnno o una leva per aprire il
taglio e rilasciare la motosega. Non tentare di avviare la
motosega quando la barra di guida € gia stata inserita nel
taglio o nell'intaccatura.

Slittamento / Rimbalzo

Quando la sega a catena non riesce ad affondare durante
il taglio, la barra guida puo iniziare a rimbalzare o scivolare
pericolosamente lungo la superficie del tronco o ramo. Il
risultato puo essere la perdita di controllo della sega stessa.
Per prevenire o ridurre scivolamenti e rimbalzi, impugnare
la sega sempre con entrambe le mani. Accertarsi che la
catena crei una scanalatura per il taglio.
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Non tagliare mai con la sega a catena cespugli oppure rami
piccoli e flessibili. Le loro dimensioni e flessibilita potranno
facilmente provocare il rimbalzo della sega verso l'utente
o rimanere bloccati allinterno dell'utensile causando un
rimbalzo. Gli utensili migliori per queste operazioni sono
seghe a mano, cesoie punzonatrici, accette e altri utensili
a mano.

Tagliare un albero.

Quando le operazioni di taglio e disboscamento vengono
svolte da due o piu persone allo stesso tempo, le due
operazioni dovranno essere separate I'una dall'altra e svolte
a una distanza di almeno due volte l'altezza dell'albero che
si sta tagliando. Gli alberi non dovranno essere tagliati in
modo da mettere in pericolo delle persone, colpire cavi
elettrici o causare danni alla proprieta. Se l'albero entra
in contatto con una linea elettrica, la compagnia ne dovra
essere immediatamente notificata.

Si consiglia all'operatore di mettersi sul lato a monte del
terreno, poiché e piu probabile che un albero rotoli o scivoli
verso valle una volta abbattuto.

Progettare sempre una via di fuga e tenerla sempre pronta,
prima di avviare le operazioni di taglio. La via di fuga deve
essere tracciata alle spalle dell'operatore e in maniera
diagonale rispetto alla linea di caduta dell'albero.

Man mano che il taglio si avvicina al cardine, I'albero
inziera a cadere. Nel caso in cui vi sia la possibilita
che l'albero non cada nella direzine desiderata o
che ondeggi avanti e indietro bloccando la catena,
arrestare le operazioni di taglio prima che il taglio finale
sia completato e utilizzare cunei di legno, plastica o
alluminio per aprire il taglio e far cadere I'albero lungo
la linea di caduta desiderata.

Quando l'albero inizia a cadere rimuovere la motosega
dal taglio, arrestare il motore, mettere git la motosega,
quindi seguire la linea di fuga programmata. Fare
attenzione ad eventuali rami sospesi che cadono
dall'alto e fare attenzione al proprio equilibrio.

I
i
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Prima di avviare le operazioni di taglio, considerare
I'inclinazione dell'albero, la posizione dei rami piu grandi e
la direzione del vento per capire dove cadra l'albero.
Rimuovere sporco, pietre, pezzi di corteccia, chiodi,
fermagli e cavi dall'albero.

Non tentare di abbattere alberi marci o danneggiati da
vento, incendi, fulmini, ecc. Si tratta di un'operazione
estremamente pericolosa che deve essere eseguita solo
da professionisti.

1. Incidere il taglio
Fare una incisone di 1/3 del diametro dell'albero,
perpendicolare alla direzione della caduta. Fare prima il
taglio orizzontale inferiore. Cio aiutera ad evitare che la
catena o la barra di guida rimangano impligliate quando
si fa il secondo taglio.

2. Taglio posteriore di caduta
Fare il taglio di caduta a una altezza di almeno 50 mm/2
volte pitl in alto del taglio di intaccatura. Tenere il taglio
di caduta parallelo al taglio orizzontale. Fare il taglio in
modo che venga lasciato abbastanza legno e che lo
stesso possa agire come cerniera. Il legno della cerniera
fara in modo che I'albero non si pieghi su se stesso e
cada nella direzione sbagliata. Non tagliare la cerniera.
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Rimozione dei contrafforti

| contrafforti sono protuberanze legnose che si sviluppano
nell'angolo tra le radici laterali e la loro inserzione al
fusto, interessando la porzione basale del fusto stesso.
E necessario rimuovere queste protuberanze prima di
abbattere un albero. Praticare prima un taglio orizzontale
nel contrafforte, seguito da un taglio verticale . Eliminare
gueste porzioni dalla zona di lavoro. Dopo aver eliminato
tutti gli elementi cadenti, attenersi alla procedura di
abbattimento appropriata.
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Tagliare un tronco in pezzi piu piccoli
Questa operazione consiste nel tagliare un tronco in

pezzi piccoli Assicurarsi sempre I'equilibrio e che il peso

sia distribuito in maniera uguale su entrambi | piedi. Ove /

possibile, il tronco dovra essere alzato e supportato - -»> % —
_—

\

utilizzando rami, tronchi o pezzi di legno. Seguire le % _

direzioni semplici per tagli facili. Quando il tronco & = Q - ‘\\f/é—\
sostenuto lungo tutta la sua lunghezza, viene tagliato dalla —_ - ’Q\\Q\ '\
parte superiore (taglio dall'alto).

Quando il tronco viene sostenuto a una estremita, tagliare
un diametro di 1/3 dala parte interna (taglio dal basso).

Fare il taglio finale dall'alto per incontrare il primo taglio. Poli a molla
Un astone elastico € un qualsiasi elemento dell'albero
9 (ramo, ceppaia radicata o giovane pertica) piegatosi sotto
tensione a causa di altri elementi e che, se il corpo che
y lo trattiene venisse reciso o rimosso, manifesterebbe un

ritorno elastico improvviso.
Una ceppaia radicata ha un grosso potenziale di ritorno
elastico alla sua posizione verticale durante I'operazione
di sezionamento che separa il fusto dalla ceppaia stessa.
Prestare attenzione agli astoni elastici, poiché sono
’o o pericolosi. Non tentare di tagliare i rami piegati o rami sotto
tensione a meno che non si sia professionalmente pronti a
in grado di farlo.

Quando il tronco & sostenuto da entrambe le parti, tagliare
un diametro di 1/3 dalla parte superiore (taglio dall'alto).
Fare quindi un taglio finale a 2/3 dalla parte inferiore per
incontrare il primo taglio.

3 LB g
=\

A AVVERTENZA
%,

Gli astoni elastici sono pericolosi e potrebbero colpire
I'operatore provocando la perdita di controllo della sega
a catena. Le conseguenze possono essere anche letali
per l'operatore. Queste operazioni dovranno essere
svolte da operatori preparati.

Quando si svolgono le operazioni di taglio su un piano
scosceso, posizionarsi sempre sulla parte pit in alto.
Qauando si passa al “taglio finale”, per mantenere il
completo controllo rilasciare la pressione di taglio vicino
allestremita di taglio senza rilasciare la presa sulle
impugnature della motosega. Non lasciare che la motosega

entri in contatto con il terreno. Dopo aver completato
il taglio, attendere che la motosega si arresti prima di g Arrestare il prodotto, rimuovere la batteria, e lasciarlo
spostare la motosega. Arrestare sempre il motore prima di raffreddare prima di riporlo o trasportarlo.

spostarsi da un albero all'altro.

= Rimuovere eventuali materiali di scarto dal prodotto.
Riporre in un luogo asciutto e ben ventilato non
accessibile ai bambini. Tenere il prodotto lontano da
agenti corrosivi come agenti chimici da giardino e sali
scongelanti. Non conservare il prodotto all'aperto.

Tagliare rami da un albero abbattuto

Tale operazione consiste nel rimuovere rami da un albero

abbattuto. Quando si svolgono queste operazioni lasciare i

rami inferiori in modo che sostengano il tronco lontano dal . . . . .

terreno. Rimuovere i rami piccoli con un taglio. | rami sotto - Mont?re il coperchio dgll_a barra di guida prima di riporre

tensione dovranno essere tagliati dal basso verso l'alto per 'unita o durante le fasi di trasporto.

evitare di bloccare la motosega. = Per il trasporto, assicurare il prodotto contro ogni
movimento o contro eventuali cadute per evitare lesioni
a persone o danni al prodotto.
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TRASPORTO BATTERIE AL LITIO

Trasportare le batterie rispettando quanto indicato dalle
norme e regolamentazioni locali.

Far rispettare quanto indicato sulle etichette e sull'involucro
quando la batteria viene trasportata da terzi. Assicurarsi
che le batterie non entrino in contatto con altre batterie o
con materiali condutttivi mentre si trasportano proteggendo
connettori esposti con tappi 0 nastro isolante e non
conduttivo. Non trasportare batterie rotte o che perdono
liquidi. Consultare la ditta produttrice per eventuali ulteriori
consigli.

MANUTENZIONE

A AVVERTENZA

Utilizzare solo parti di ricambio, accessori e dispositivi
originali della ditta produttrice. In caso contrario si
potranno causare lesioni, prestazioni basse e la garanzia
verra invalidata.

A AVVERTENZA

Le operazioni di manutenzione devono essere svolte
con grande attenzione e accortezza solo da un tecnico
qualificato. Far riparare il prodotto esclusivamente da
un centro assistenza autorizzato. Quando si svolgono
le operazioni di manutenzione, utilizzare solo parti di
ricambio originali della ditta produttrice.

®

A AVVERTENZA

Rimuovere la batteria prima di svolgere le operazioni
di regolazione, manutenzione o pulizia. La mancata
osservanza di queste norme potra causare gravi lesioni
alla persona.

Sara solo possibile svolgere le regolazioni o riparazioni
indicate nel presente manuale. Per ulteriori riparazioni,
contattare il centro servizi autorizzato.

Le conseguenze di una manutenzione impropria e della
rimozione o modifica delle caratteristiche di sicurezza,
come freno della catena, interruttore di accensione,
paramani (anteriore e posteriore), paraurti a punte,
fermo della catena, barra guida, catena a basso rinculo,
possono causare il cattivo funzionamento delle stese
caratteristiche di sicurezza, pertanto aumentando
il potenziale di lesioni gravi. Svolgere sempre le
operazioni di manutenzione in maniera professionale e
fare in modo che I'utensile sia sempre sicuro.

Affilare la catena in modo sicuro € un compito che
richiede attenzione e professionalita. A questo
proposito la ditta produttrice raccomanda che una
catena consumata o rovinata venga sostituita con
una nuova catena, disponibile presso il centro servizi
autorizzato RYOBI. Il numero della parte e disponibile
nella tabella specifiche prodotto nel presente manuale.

Seguire le istruzioni per lubrificare, controllare e
regolare il tensionamento catena.

Dopo ogni uso, pulire il prodotto con una panno

morbido e asciutto.

Controllare frequentemente dadi, bulloni e viti,
verificando che siano stati assicurati correttamente
per fare in modo che l'utensile garantisca condizioni di
lavoro ottimali. Riparare eventuali parti danneggiate o
farle sostituire da un centro servizi autorizzato.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Controllo quotidiano

Lubrificazione barra Prima di ogni utilizzo

Tensione della Prima di ogni utilizzo e

catena frequentemente

Affilatura catena Prima di ogni utilizzo, fare un
controllo.

Parti danneggiate Prima di ogni utilizzo

Coperchi allentati Prima di ogni utilizzo

Funzione freno Prima di ogni utilizzo

catena

Ispezionare e pulire

Barra Prima di ogni utilizzo

Sega completa Dopo ogni utilizzo

Freno della catena Ogni 5 ore*

*Ore di funzionamento

RISCHI RESIDUI

Anche quando il prodotto viene utilizzato come indicato,

e
ri
d
s

impossibile eliminare completamente alcuni fattori di
schio residuo. Si potranno verificare i seguenti rischi
urante 'utilizzo e l'operatore dovra prestare attenzione
peciale per evitare quanto segue:

Lesioni causate da vibrazioni

— Utilizzare sempre I'utensile adatto per svolgere il
lavoro, utilizzare i manici appositi e limitare le ore di
lavoro e l'esposizione.

L'esposizione al rumore pud causare lesioni all'udito.

— Indossare cuffie di protezione e limitare
I'esposizione.

Lesioni provocate dal contatto con i denti esposti della

catena (pericoli di taglio)

lesioni causate da movimenti imprevisti e bruschi o

contraccolpi della barra guida (pericoli di taglio)

lesioni causate da pezzi espulsi dalla motosega

(pericoli di taglio/iniezione)

Lesioni causate da pezzi scartati dal pezzo da lavorare

(schegge di legno, frammenti)

Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle

Lesioni alla pelle causate dal contatto con i lubrificanti

RIDUZIONE DEL RISCHIO

Si é accertato che le vibrazioni causate da utensili a mano

p

ossono contribuire a causare una condizione chiamata

Sindrome di Raynaud in alcune persone. | sintomi,
comprendenti formicolio, intorpidimento e perdita di colore

C
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alle dita, si verificano di solito quando ci si espone al freddo.

Fattori ereditari, esposizione a freddo e umidita, una dieta

scorretta, fumo e condizioni di lavoro non sicure potranno

contribuire allo sviluppo di questi sintomi. é possibile

prendere delle precauzioni per ridurre le vibrazioni:

m  Tenere il corpo al caldo a basse temperature. Quando
si utilizza il prodotto indossare guanti per tenere le mani
e i polsi caldi. Le basse temperature contribuiscono a
causare la Sindrome di Raynaud.

= Dopo aver utilizzato I'utensile per un certo periodo, fare
degli esercizi per stimolare la circolazione del sangue.

m Fare spesso delle pause. Limitare la quantita di
esposizione giornaliera.

= | guanti protettivi disponibili presso negozi professionali
per motoseghe sono disegnati specificatamente per
l'utilizzo con tali utensili e per garantire protezione, ottima
impugnatura e ridurre I'effetto delle vibrazioni del manico.

Nel caso in cui si provino i sintomi di questa condizione,

interrompere immediatamente ['utilizzo dell'utensile e

consultare un dottore.

A AVVERTENZA

Il prolungato utilizzo dell'utensile potra causare o
aggravare lesioni. Quando si utilizza questo utensile per
periodi di tempo prolungati, assicurarsi di fare sempre
delle pause regolari.

FAMILIARIZZARE CON IL PRODOTTO

Vedere pagina 276.

Catena della sega

Barra di guida

Protezione mano anteriore/freno catena
Manico anteriore

Manico posteriore

Tappo dell'olio

Coperchio barra di guida

Manopola tensionatore catena

Anello di regolazione tensionatore catena
Coperchio ruota dentata

. Interruttore a grilletto

Rilascio della leva

. Respingente protezione dentate

BOONOOOA®DNE

©
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DISPOSITIVI DI SICUREZZA

Catena a contraccolpo basso

Una catena a basso contraccolpo aiuta a ridurre la
possibilita di contraccolpi.

| limitatori di spessore posti davanti a ciascun dente
tagliente possono ridurre al minimo la forza prodotta da una
reazione di contraccolpo, impedendo ai denti di penetrare
in profondita una volta raggiunta la zona di contraccolpo.
Utilizzare solo combinazioni di barra di guida e catena di
ricambio raccomandati dalla ditta produttrice.

L’affilamento delle catene attenua via via le caratteristiche
di contraccolpo basso e pertanto vanno trattate con
maggiore cautela. Per la propria sicurezza, sostituire
le catena della motosega quando le prestazioni di taglio
diminuiscono.
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Respingente protezione dentate

Il respingente protezione dentata integrale pud essere
utilizzato come sostegno quando si svolgono delle
operazioni di taglio. Aiuta a mantenere il corpo della
motosega fermo durante le operazioni di taglio. Durante
le operazioni di taglio, spingere l'utensile in avanti fino a
che le punte non entrino dentro il legno, quindi muovendo
il manico posteriore su o git nella direzione della linea di
taglio si allentera lo sforzo fisico del taglio.

Barre di guida

Di solito le barre di guida con punte da un diametro piccolo
hanno un potenziale di rimbalzo pit basso. Si dovra
utilizzare una barra di guida e una catena compatibile che
sia abbastanza lunga per il lavoro. Le barre pit lunghe
aumentano il rischio di perdita di controllo durante le
operazioni di taglio. Controllare regolarmente la tensione
della catena. Quando si tagliano rami piu piccoli (di
lunghezza inferiore alla lunghezza della barra di guida) &
piu probabile che la catena venga spostata se la tensione
non é corretta.

Freno della catena

Il freno della catena & stato studiato per un arresto brusco
della catena. Quando si spinge la leva del freno verso la
barra, la catena dovrebbe arrestarsi immediatamente.
Il freno della catena non impedisce il contraccolpo.
Diminuisce solo il rischio di lesioni se la barra entra in
contatto con il corpo dell'operatore durante un incidente
di contraccolpo. Il freno della catena dovra essere testato
prima di ogni utilizzo per un corretto funzionamento nelle
posizioni di avvio e freno.

A AVVERTENZA

Se il freno non ferma la catena immediatamente,
o se il freno non rimane nella posizione di marcia
senza assistenza, portare il prodotto a un centro di
assistenza autorizzato per la riparazione prima di usarlo
nuovamente.

Recuperatore della catena

Una protezione evita che la sega venga scagliata contro
|'operatore qualora dovesse allentarsi o rompersi.

SIMBOLI SUL PRODOTTO

Avvertenza

Prima di utilizzare il prodotto leggere
e comprendere tutte le istruzioni.
Osservare tutte le avvertenze e le
istruzioni di sicurezza.

Indossare protezione occhi, orecchie
e testa.

Indossare calzature anti-scivolo con
questo prodotto.

GO OP>
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Indossare guanti di protezione
resistenti e anti-scivolo.

Fare attenzione al rimbalzo della
motosega ed evitare il contatto con la
punta della barra.

Non esporre a pioggia o umidita.

Tenere ed utilizzare la motosega con
entrambe le mani.

Non utilizzare la motosega tenendola
con una sola mano.

Posizionare il freno della sega in
posizione RUN (funzionamento).

Posizionare il freno della sega in
posizione BRAKE (freno).

Questo apparecchio & conforme a tutte
le norme vigenti nel paese dell'UE in
cui e stato acquistato.

Marchio di conformita EurAsian

Marchio di conformita ucraino

| prodotti elettrici non devono essere
smaltiti con i rifiuti domestici. Vi sono
strutture per smaltire tali prodotti.
Informarsi presso il proprio Comune
o rivenditore di sicurezza per smatire
adeguatamente tali rifiuti.

Il livello di potenza sonora garantito &
101 dB

Lubrificante barra e catena

Livello lubrificante minimo

Blocco

Sblocco

Ruotare per regolare la tensione della
catena

+ = Serrare la catena

- = Allentare la catena
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Direzione movimento della catena.

w (Indicata sotto il coperchio della ruota
dentata)
V.- 21mis I‘_a yelocna della catena senza carico
° & di 21 m/s.

La lunghezza massima della barra
guida € 356 mm.

SIMBOLI NEL PRESENTE MANUALE

Parti o accessori venduti separatamente

L max: 356mm

—a
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Note

Avvertenze

Indossare maschere protettive per il
volto e gli occhi.

Indossare protezioni per la parte
superiore del corpo.

Indossare protezioni per le gambe.

Arrestare |'utensile.

CeO@> E

| seguenti simboli indicano i livelli di rischio associati a

questo prodotto.

/\ PERICOLO
Indica una situazione pericolosa che, se non evitata
attentamente, potra causare gravi lesioni alla persona
0 morte.

/\ AVERTENZA
Indica una situazione potenzialmente pericolosa che,
se non evitata attentamente, potra causare gravi lesioni
alla persona o morte

/\ ATTENZIONE
Indica una situazione potenzialmente pericolosa che,
se non evitata attentamente, potra causare lesioni
minori 0 moderate alla persona.

ATTENZIONE
Senza simbolo di allerta di sicurezza
Indica una situazione che potra risultare in gravi danni
a cose.
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Bij het ontwerp van uw draadloze kettingzaag hebben
veiligheid, prestaties en betrouwbaarheid de hoogste

prioriteit gekregen.

VOORGESCHREVEN GEBRUIK

®

verwijst naar gereedschap dat met de stroomtoevoer is
verbonden (met snoer) of accu-aangedreven (snoerloos)

gereedschap.

Het product is uitsluitend geschikt voor buitenshuis gebruik.
Omwille van veiligheidsredenen moet het product correct

worden bediend door steeds twee handen te gebruiken.

Het product is ontworpen voor het zagen van takken,
boomstammen, houtblokken en balken in een diameter
die wordt bepaald door de zaaglengte van het zwaard. Het
werd uitsluitend ontworpen om hout te zagen. Het mag
uitsluitend worden gebruikt bij huishoudelijke toepassingen g
door volwassenen, die een adequate training hebben gehad
over de gevaren en eventuele preventieve maatregelen/
acties, die moeten worden ondernomen tijdens het gebruik

van het product.

VEILIGHEID VAN DE WERKPLEK

Zorg dat uw werkruimte opgeruimd en goed verlicht
is. Rommelige of donkere plaatsen nodigen uit tot
ongevallen.

Gebruik elektrische apparaten nooit in een
explosieve atmosfeer, bijvoorbeeld in de buurt
van ontvlambare vloeistoffen, van gassen of
van stofdeeltjes. Door de vonken van elektrische
apparaten kunnen deze in brand raken of ontploffen.
Houd kinderen, omstanders en huisdieren op
afstand als u een elektrisch apparaat gebruikt. Zij
zouden u kunnen afleiden, waardoor u de macht over
het apparaat verliest.

ELEKTRISCHE VEILIGHEID

Het product mag niet worden gebruikt door kinderen of
personen die geen geschikte beschermuitrusting en -kledij ™
dragen. Het mag niet worden gebruikt voor professionele

boomdiensten Gebruik niet voor andere doeleinden.

A WAARSCHUWING -

Wanneer u het product gebruikt, moeten de
veiligheidsregels worden opgevolgd. Voor uw eigen
veiligheid en deze van omstaanders, moet u deze
instructies lezen en begrijpen voor u het product
gebruikt. U volgt best een professioneel georganiseerde
veiligheidscursus inzake het gebruik, preventieve acties,
eerstehulp en onderhoud van kettingzagen. Bewaar de
instructies voor later gebruik.

Kettingzagen zijn potentieel gevaarlijke werktuigen.
Ongevallen met kettingzagen leiden vaak tot het verlies
van ledematen of de dood. Niet alleen het product
kan een gevaar vormen. Vallende takken, omvallende
bomen, rollende boomstammen kunnen allemaal de
dood veroorzaken. Zieke of rottende bomen vormen een
bijkomend gevaar. U moet altijd verzekeren dat u in staat
bent om de opdracht veilig te vervullen. Bij twijfel laat u
het over aan een professionele boomchirurg.

A WAARSCHUWING

ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
VOOR HET WERKTUIG

A WAARSCHUWING
veiligheidsinstructies,

Lees alle illustraties
en specificaties die met dit product worden
meegeleverd. Het niet in acht nemen van de hierna
vermelde voorschriften kan ongelukken, zoals brand,
elektrische schokken en/of ernstig lichamelijk letsel
veroorzaken.

Bewaar deze waarschuwingen en
zorgvuldig om ze ook later te kunnen inzien.

voorschriften

De term "elektrisch gereedschap" in de waarschuwingen
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De stekker van een elektrisch apparaat moet zonder
meer passen op het stopcontact. Ga niet aan de
stekker knoeien. Gebruik nooit een verloopstekker
voor elektrische apparaten met aardaansluiting. Zo
beperkt u de kans op elektrische schokken.

Voorkom aanraking van geaarde opperviakken
(bijv. buizen, radiatoren, fornuizen, koelkasten,
enz.). Het gevaar voor elektrische schokken wordt
groter als een deel van uw lichaam in aanraking is met
een geaard oppervlak.

Stel een elektrisch apparaat niet bloot aan regen
of vochtigheid. Het gevaar voor elektrische schokken
wordt groter als er water binnentreedt in een elektrisch
apparaat.

Houd het netsnoer in goede staat. Til uw apparaat
nooit op aan het netsnoer en probeer niet om de
stekker uit het stopcontact te halen door aan het
snoer te trekken. Houd het snoer uit de buurt van
warmtebronnen, olie, snijdende voorwerpen en
bewegende onderdelen. Het gevaar voor elektrische
schokken wordt groter als het netsnoer beschadigd is
of in de knoop zit.

Bij gebruik buitenshuis moeten eventuele
verlengsnoeren geschikt zijn voor een dergelijk
gebruik. Zo beperkt u de kans op elektrische schokken.
Als u niet anders kunt dan het apparaat in een
vochtige omgeving gebruiken, sluit het dan in ieder
geval aan op een stroomgroep die beveiligd is met
een aardlekschakelaar. Door toepassing van een
aardlekschakelaar wordt het gevaar voor elektrische
schokken beperkt.

PERSOONLIJKE VEILIGHEID

Blijf attent, kijk goed naar wat u doet en gebruik
uw gezond verstand als u een elektrisch apparaat
gebruikt. Gebruik het elektrisch apparaat niet
wanneer u vermoeid bent of onder invioed bent van
drank of drugs, of wanneer u medicijnen gebruikt.
Vergeet niet dat zelfs één seconde onoplettendheid
ernstig lichamelijk letsel kan veroorzaken.

Gebruik  persoonlijke  beschermingsmiddelen.
Bescherm altijld uw ogen. Draag afhankelijk
van de omstandigheden ook een stofmasker,
schoenen met antislipzolen, een veiligheidshelm of
gehoorbeschermers om gevaar voor ernstig lichamelijk



letsel te beperken.

Zorg dat het apparaat niet ongewild in werking kan
treden. Zorg ervoor dat de schakelaar op “uit” staat
voordat u het apparaat op de stroom aansluit of het
accupak in het apparaat steekt of wanneer u het
apparaat meeneemt of vervoert. Beperk het gevaar
voor ongelukken: verplaats het apparaat niet terwijl u
een vinger op de schakelaar houdt en steek de stekker
niet in het stopcontact / steek het accupak niet in het
apparaat als de schakelaar op “aan” staat.

Verwijder de stelsleutels voordat u het apparaat
in werking zet. Een achtergebleven stelsleutel die
aan een bewegend onderdeel vastzit, kan ernstig
lichamelijk letsel veroorzaken.

Zorg dat u altijd uw evenwicht goed kunt bewaren.
Ga altijd stevig op uw benen staan en reik niet te
ver weg met uw arm. Door een stabiele werkpositie
bent u beter in staat om uw gereedschap in bedwang te
houden als er iets onverwachts gebeurt.

Draag geschikte kleding. Draag geen wijde kleding
of sierraden. Houd uw haren en kleding uit de buurt
van bewegende delen. Wijde kleding, sierraden of
lange haren kunnen beklemd raken in de bewegende
delen.

Zorg ervoor dat het stofzuigsysteem goed is
geinstalleerd en ook wordt gebruikt wanneer het
apparaat daarmee is uitgerust. Zo voorkomt u gevaar
voor ongelukken.

Zorg ervoor dat het frequent gebruik van en
vertrouwd zijn met gereedschappen u niet laks
maakt als het gaat om het opvolgen van de
bijbehorende veiligheidsprincipes. Een nochalante
handeling kan in een fractie van een seconde ernstig
letsel veroorzaken.

GEBRUIK EN ONDERHOUD VAN APPARATEN MET
SNOER

\
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U mag het apparaat niet overbelasten. Gebruik een
apparaat dat geschikt is voor het werk dat u gaat
doen. Uw elektrisch apparaat zal veiliger en zekerder
werken als u het gebruikt op het toerental waarvoor het
berekend is.

Gebruik een elektrisch apparaat niet als u het niet
meer met de schakelaar aan en uit kunt zetten. Een
apparaat dat niet meer op de normale manier aan-en
uitgezet kan worden, is gevaarlijk en moet absoluut
worden gerepareerd.

Koppel de stekker los van de stroombron en/
of verwijder de accu, indien deze afneembaar
is, van het gereedschap voordat u instellingen
aanpast, accessoires wijzigt of voordat u elektrisch
gereedschap opbergt. Zo verkleint u het risico dat het
apparaat ongewild in werking treedt.

Berg elektrische apparaten weg buiten bereik
van kinderen. Laat het apparaat niet gebruiken
door personen die het apparaat niet kennen
of geen kennis hebben genomen van de
veiligheidsvoorschriften. Elektrische apparaten zijn
gevaarlijk in handen van onervaren personen.

Het onderhoud van elektrisch gereedschap en
accessoires. Controleer de uitlijning van de
bewegende delen. Kijk of er geen onderdelen
zijn gebroken. Controleer de montage en alle
andere elementen die de goede werking van het

gereedschap kunnen beinvioeden. Als er iets
beschadigd is, dient u uw apparaat eerst te laten
herstellen voordat u het weer gebruikt. Ongelukken zijn
vaak te wijten aan de slechte staat van onderhoud van
het gereedschap.

Houd uw gereedschap altijd scherp en schoon.
Wanneer het mes van snijgereedschap goed scherp en
schoon is, bestaat er minder kans dat het geblokkeerd
raakt. Ook kunt u het apparaat dan beter onder controle
houden.

Gebruik het elektrisch apparaat, de accessoires,
de hulpstukken, enz. in overeenstemming met deze
gebruiksvoorschriften en houd daarbij rekening
met de gebruiksomstandigheden en de gewenste
toepassingen. Gebruik een elektrisch apparaat
uitsluitend voor de toepassingen waarvoor het bestemd
is om gevaarlijke situaties te vermijden.

Zorg dat handvatten en handgrepen droog, schoon
en vrij van olie en vet blijven. Gladde handvatten en
handgrepen maken het onmogelijk het gereedschap in
onverwachte situaties veilig te hanteren en te bedienen.

SPECIFIEKE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR
APPARATEN ZONDER SNOER

C
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Laad het accupak van uw apparaat alleen op met
behulp van het laadapparaat dat door de fabrikant
is voorgeschreven. Een lader die voor een bepaald
type accu bedoeld is, kan brand veroorzaken als die
voor een ander type accu wordt gebruikt.
Accugereedschap mag alleen in combinatie met
een bepaald type accu worden gebruikt. Het gebruik
van andere accu’s kan brand veroorzaken.

Houd de accu, wanneer deze niet gebruikt wordt, uit
de buurt van metalen voorwerpen zoals paperclips,
geldstukken, sleutels, spijkers, schroeven en
andere metalen voorwerpen die verbinding tussen
de klemmen zouden kunnen maken. Kortsluiting van
de klemmen van de accu kan brandwonden of brand
veroorzaken.

Zorg dat u niet met accuvloeistof in aanraking komt
als dit uit de accu is gelekt bij verkeerd gebruik.
Mocht dit gebeuren, dan dient u de betreffende
plekken overvlioedig met helder water te spoelen.
Raadpleeg ook een arts als er vloeistof in uw ogen
is gekomen. De uit een accu gestoten vloeistof kan
irritaties of brandwonden veroorzaken.

Gebruik geen accu’s of gereedschappen die
beschadigd zijn of waaraan wijzigingen zijn
doorgevoerd. Beschadigde of aangepaste accu’s
kunnen zich onvoorspelbaar gedragen, wat kan
leiden tot brand, explosie of letsel.

Stel accu’s of gereedschappen niet bloot aan
brand of overmatige temperaturen. Blootstelling aan
brand of temperaturen boven 130°C kan een explosie
veroorzaken.

Volg alle laadinstructies op en laad de accu of het
gereedschap niet op buiten het temperatuurbereik
dat in de instructies staat vermeld. Het onjuist
opladen of opladen buiten het aangegeven
temperatuurbereik kan de accu beschadigen en het
brandgevaar doen toenemen.
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= Eventuele reparaties mogen alleen door een
bekwame vakman worden uitgevoerd met gebruik
van originele reservedelen. Zo kunt u het elektrisch
apparaat veilig blijven gebruiken.

m Beschadigde accu’s mogen nooit zelf worden
gerepareerd. Reparatie van accu’s mag uitsluitend
worden uitgevoerd door de fabrikant of door een
bevoegde reparatieservice.

BIJKOMENDE ALGEMENE
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

= Enkele regio's hebben regels die het gebruik van het
product beperken. Raadpleeg uw lokale autoriteit voor
advies.

= Laat kinderen of mensen die niet vertrouwd zijn met de
gebruiksaanwijzingen, het product nooit gebruiken. De
plaatselijke wetgeving kan beperkingen opleggen i.v.m.
de leeftijd van de bediener.

m  Controleer voor elk gebruik of alle bedieningsknoppen
en veiligheidsinrichtingen goed functioneren. Gebruik
het product niet als de "uit"-knop de motor niet stillegt.

m Draag bij gebruik van het apparaat volledige oog-
en gehoorbescherming, sterke stevige laarzen,
handschoenen en hoofdbescherming. Gebruik een
stofmasker indien de bediening van het toestel veel stof
veroorzaakt.

m Het gebruik van gehoorbescherming vermindert de
mogelijkheid om waarschuwingen (verbaal of alarmen)
te horen. De gebruiker moet extra aandacht hebben
voor wat er op de werkplaats gebeurt.

m Bewaar steeds een stevige houvast en goed
evenwicht. Overrek u niet. Overreiken kan leiden tot
evenwichtsverlies en dit kan het risico op terugslag
verhogen.

m Draag geen losse kledij, korte mouwen of juwelen.

= Maak lang haar vast boven schouderhoogte om te
voorkomen dat het verstrikt raakt in de bewegende
delen.

m Pas op voor weggeslingerde, rondvliegende of
vallende voorwerpen. Houd omstaanders, kinderen
en huisdieren op tenminste 15 m afstand van het
werkgebied.

m  Gebruik het product niet bij slechte verlichting. De
gebruiker heeft een duidelijk overzicht nodig van het
werkgebied om mogelijke gevaren te identificeren.

m  Het gebruik van gelijksoortige apparaten in de nabijheid
verhoogt het risico van letsel en de mogelijkheid dat er
andere mensen in uw werkgebied komen.

= Houd alle lichaamsdelen weg van de bewegende delen.

m  Controleer de machine voor elk gebruik. Controleer of
alle bedieninstrumenten correct werken, met inbegrip
van de kettingrem. Controleer op losse verbinders.
Zorg ervoor dat alle beschermers en handvatten correct
en stevig zijn vastgemaakt. Vervang alle beschadigde
onderdelen voor gebruik.

m Het apparaat op geen enkele wijze aanpassen
of reserveonderdelen gebruiken die niet worden
aanbevolen door de fabrikant.
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A WAARSCHUWING

Als u het product laat vallen, het een ernstige impact
ondergaat of abnormaal begint te trillen, legt u het
product onmiddellijk stil en controleert u het op schade of
zoekt u naar de oorzaak van de trillingen. Enige schade
moet direct worden gerepareerd of vervangen door een
bevoegd onderhoudscentrum.

EXTRA WAARSCHUWINGEN
BATTERIJVEILIGHEID

A WAARSCHUWING

Voorkom brand, persoonlijk letsel of materiéle schade
door Kortsluiting en dompel het gereedschap, de
wisselaccu en het laadtoestel niet onder in vloeistoffen
en waarborg dat geen vloeistoffen in de apparaten
en accu‘s kunnen dringen. Corrosieve of geleidende
vloeistoffen zoals zout water, bepaalde chemicalién,
bleekmiddelen of producten die bleekmiddelen bevatten,
kunnen een kortsluiting veroorzaken.

OVERVERHITTINGSBESCHERMING

Het batterijpak heeft een oververhittingsbescherming die
ontworpen is om de batterijcellen te beschermen tegen
schade in het geval van hoge temperaturen. Deze functie
kan ertoe leiden dat de batterij het product niet meer zal
voeden tot de batterijcellen afkoelen. Voel of de accu
oververhit is; als dit zo is, laat hem dan afkoelen voordat
u verder gaat met maaien. Als het product nog altijd niet
werkt, verbind dan het batterijpak met de lader die ook
oververhittingsbescherming kan aangeven. Wanneer de
batterijcellen afkoelen zal de lader de batterij beginnen
opladen.

OPMERKING: Hoge omgevingstemperaturen boven 30°C
en zwaar gereedschap zoals een kettingzaag kunnen
een snellere opwarmig van de batterijcellen veroorzaken.
Controleer het batterijpak regelmatig en als dit warm
aanvoelt, verwissel de batterij of laat de batterij afkoelen.
OPMERKING: Het LED-controlelampje van het accupack
zal niet werken als de accubeschermingseigenschap
ervoor gezorgd heeft dat het accupack het werktuig niet
langer aandrijft.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN KETTINGZAAG

= Houd alle lichaamsdelen weg van de zaagketting
terwijl de kettingzaag werkt. Voor u de kettingzaag
start, zorgt u ervoor dat de zaagketting met niets
in contact komt. Een korte onoplettendheid tijdens het
werken met een kettingzaag kan ertoe leiden dat uw
kledij of lichaam met de kettingzaag verstrikt raakt.

= Houd de kettingzaag altijd vast met de rechterhand
op het achterste handvat en de linkerhand op
het voorste handvat. Als u de kettingzaag in een
omgekeerde configuratie vasthoudt, wordt het risico op
lichamelijke letsels groter.

= Houd de kettingzaag enkel vast aan geisoleerde
grepen, omdat de kettingzaag contact kan
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maken met verborgen draden of haar eigen
snoer. Zaagkettingen die in contact komen met een
spanningvoerende kabel kunnen metalen onderdelen
van het gereedschap blootleggen, waardoor ook het
gereedschap "onder spanning" komt te staan, waardoor
de bediener een elektrische schok kan krijgen

= Draag gezichtsbescherming Beschermende
uitrusting voor oren, hoofd, handen, benen en
voeten wordt aanbevolen. Gepaste beschermende
uitrusting zal persoonlijk letsel door rondvliegende
brokstukken of toevallig contact met de ketting van de
zaag verminderen.

m  Gebruik een kettingzaag niet in een boom, op een
ladder, op een dak of op een andere onstabiele
ondergrond. Gebruik van een kettingzaag op deze
manier kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

m Zorg ervoor dat u altijd stevig vast staat en gebruik
de kettingzaag alleen wanneer u op een vast,
stabiel en effen oppervlak staat. Gladde of onstabiele
opperviakken kunnen leiden tot evenwichtsverlies of
verlies van controle over de kettingzaag.

= Wanneer u een tak onder spanning doorzaagt, pas
dan op voor de terugslag. Wanneer de spanning in
de houtvezels vrijkomt, kan de tak die onder spanning
staat de gebruiker raken en/of ervoor zorgen dat hij de
controle over de kettingzaag verliest.

= Weest uiterst voorzichtig als u hout en twijgen
zaagt. Het dunne materiaal kan verstrikt raken in de
kettingzaag en in uw richting worden geworpen of u uit
uw evenwicht trekken.

m Draag de kettingzaag aan het voorste handvat en
zorg ervoor dat de kettingzaag is uitgeschakeld en
zich weg van uw lichaam bevindt. Wanneer u de
kettingzaag transporteert of opbergt, dient u altijd
het zwaarddeksel te bevestigen. Als u de kettingzaag
goed hanteert, zal dit de kans op accidenteel contact
met de bewegende zaagketting verminderen.

= Volg de instructies voor smeren, kettingspanning
en vervangen van de stang en de ketting. Een foutief
aangespannen of gesmeerde ketting kan breken of de
kans op terugslag verhogen.

m Zaag uitsluitend hout. Gebruik de kettingzaag
niet voor niet-voorgeschreven  doeleinden.
Bijvoorbeeld: gebruik de kettingzaag niet voor het
snijden van metaal, plastic, metselwerk of andere
bouwmaterialen die niet van hout zijn. Als u de
kettingzaag voor andere doeleinden gebruikt dan deze
die werden voorgeschreven, kan dit tot gevaarlijke
situaties leiden.

= Probeer niet een boom te vellen tot u de risico's en
hoe deze te vermijden, begrijpt. Bij het vellen van een
boom kunnen de bediener of omstanders ernstig letsel
oplopen.

Oorzaken en het voorkomen van terugslag:

Terugslag kan gebeuren wanneer de neus of de punt van
het zaagblad een voorwerp raakt of het hout de kettingzaag
afknelt in de zaagsnede.

Soms kan het contact van de punt leiden tot een plotse
omgekeerde reactie, waardoor het zwaard wordt
teruggeworpen en in de richting van de gebruiker wordt
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gegooid.

Wanneer u de zaagketting langs de bovenkant van het

zwaard klemt, kan het zwaard snel achteruit in de richting

van de gebruiker wordt geduwd.

Door beide reacties kan men de controle over de zaag

verliezen wat kan resulteren in ernstig letsel. Vertrouw niet

uitsluitend op de veiligheidsvoorzieningen die in uw zaag

zijn ingebouwd. Als gebruiker van de kettingzaag dient u

diverse stappen te ondernemen om uwzaagwerkzaam-

heden te vrijwaren van ongelukken of letsels.

Terugslag is het resultaat van misbruik van het gereedschap

en /of foutieve bedieningsprocedures of omstandigheden

en kunnen worden vermeden door de volgende voorzorgen

te nemen:

= Houd een stevige greep met de duimen en
vingers rond de kettingzaaghandvatten, met
beide handen op de zaag en plaats uw lichaam en
arm zo dat u terugslagkrachten kunt weerstaan.
Terugslagkrachten kunnen door de gebruiker worden
gecontroleerd als de nodige voorzorgen worden
genomen. Laat de kettingzaag niet los.

= Overreik niet en zaag niet boven schouderhoogte.
Dit helpt voorkomen dat de punt ongewild contact
maakt en geeft u betere controle over de kettingzaag in
onverwachte omstandigheden.

= Gebruik uitsluitend vervangzwaarden en -kettingen
die door de fabrikant zijn gespecificeerd. Een foutief
vervangzwaard of -ketting kan leiden tot kettingbreuk
en/of terugslag.

= Volg de slijp- en onderhoudsaanwijzingen van de
fabrikant voor de kettingzaag op. Het verminderen
van de dieptemeterhoogte kan leiden tot verhoogde
terugslag.

BIJKOMENDE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
M.B.T. DE KETTINGZAAG

m Het is aangewezen om houtbokken op een zaagbank
of krat wanneer u het product voor het eerst gebruikt.

= Zorg ervoor dat alle beschermers, handvatten en buffer
goed zijn bevestigd en in goede staat zijn.

m De gebruikers van deze kettingzaag moeten in goede
gezondheid verkeren. Het product is een zwaar toestel,
waardoor de gebruiker fysiek fit moet zijn om het te
gebruiken. De gebruiker moet alert zijn, een goed zicht
hebben, mobiel zijn, een goed evenwicht hebben en
handig zijn. Als u twijfelt, gebruik dan de kettingzaag
niet.

m Start het product niet tot uw werkruimte vrij is,
zorg dat u stevig op de voeten staat en bereid een
ontsnappingsroute voor weg van een vallende boom.

m Pas op voor de emissie van smeermiddelmist
en zaagsel. Draag indien nodig een masker of
ademhalingstoestel.

m Zaag geen wijnranken en/of lage ondergroei (minder
dan 75 mm in diameter)

= Houd de kettingzaag tijdens gebruik altijd met beide
handen vast. Zorg voor een stevige grip waarbij
duimen en vingers de handgrepen van de kettingzaag
omsluiten. De rechterhand moet zich op het achterste
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handvat bevinden en de linkerhand op het voorste
handvat.

m  Controleer voordat u het product start dat de ketting
geen contact maakt met andere voorwerpen.

= Wijzig uw werktuig nooit of gebruik het niet om
voorzetstukken of apparaten die niet door de fabrikant
van uw zaag werden aangeraden, aan te drijven.

m Er moet zich een eerstehulpkit met grote
wondverbanden en een middel om de aandacht te
trekken (vb. een fluitje) in de buurt van de gebruiker
bevinden. Een uitgebreidere kit moet zich op redelijke
afstand bevinden.

= Draag altijd een helm wanneer u het product gebruikt.
Een helm met een gazen vizier helpt het risico op
verwonding aan hoofd en gezicht te verkleinen bij een
terugslag.

m  Een foutief aangespannen ketting kan van het zwaard
afspringen, wat kan leiden tot ernstige verwondingen
of de dood. De lengte van de ketting hangt af van de
temperatuur en slitage van de ketting. Controleer
regelmatig de spanning.

= Udientvertrouwd te worden met uw nieuwe kettingzaag
door enkele eenvoudige zaagbewegingen te maken op
een goed ondersteund stuk hout. Do dit altijd wanneer
u de kettingzaag gedurende een zekere tijd niet hebt
gebruikt.

m Om het risico te verminderen op letsels die
samenhangen met contact aan bewegende onderdelen,
legt u de motor altijd stil, activeert u de kettingrem,
verwijdert u het batterijpack en zorgt u ervoor dat alle
bewegende onderdelen zijn stilgevallen voor:

— blokkering schoon- of vrijmaken

— het product onbeheerd achterlaten

— uvoorzetstukken installeert of verwijdert

— ontroleren, onderhoud of werken aan het product

= De omvang van het werkterrein is afhankelijk van het
werk dat wordt uitgevoerd, alsmede het formaat van
de desbetreffende boom of het werkstuk. Het vellen
van een boom, bijvoorbeeld, veronderstelt een groter
werkgebied dan nodig is voor andere zaagbewegingen,
vb. het in stukken zagen van een houtblok, etc. De
gebruiker moet zich bewust zijn van alles wat zich in
het werkbereik afspeelt en er de controle over hebben.

m Zaag niet terwijl uw lichaam zich in lijn met het zwaard
en de ketting bevindt. Als u een terugslag ervaart, zal
dit helpen voorkomen dat de ketting in contact komt met
uw hoofd of lichaam.

m  Gebruik geen voor- en achterwaartse beweging,
maar laat de ketting zijn werk doen. Houd de ketting
scherp en probeer de ketting niet door de zaagsnede
te forceren.

m  Oefen geen druk uit op de zaag aan het einde van
de zaagsnede. Wees klaar op het gewicht van de
kettingzaag op te vangen als deze zich vrij van het hout
zaagt. Wanneer u dit niet doet kan dit leiden tot ernstige
letsels.

m Stop het zagen niet in het midden van een
zaagbeweging. Laat de zaag draaien tot ze uit de
zaagsnede is verwijderd.
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Persoonlijke beschermuitrusting

Goede kwaliteit, persoonlijke beschermuitrusting, zoals

gebruikt door profs help u het risico voor de gebruiker te

verminderen. De volgende items moeten worden gebruikt

wanneer u de kettingzaag bedient:

Veiligheidshelm

= moet overeenstemmen met EN 397 en CE-gemarkeerd
zijn.

Gehoorbescherming

= moet overeenstemmen met EN 352-1 en CE-
gemarkeerd zijn.

0o0g- en gezichtsbescherming

= moet CE-gemarkeerd zijn en overeenstemmen
met EN 166 (voor veiligheidsbril) of EN 1731 (voor
gezichtsmaskers in gaas)

Handschoenen

m moet overeenstemmen met EN381-7 en CE-
gemarkeerd zijn.

Beenbeschermers (chaps)

= moeten overeenstemmen met EN391-5 en CE-
gemarkeerd zijn en een algemene bescherming bieden.

Veiligheidslaarzen kettingzaag

= moeten overeenstemmen met EN ISO 20345:2004 en
gemarkeerd zijn met een schild dat een kettingzaag
afbeeldt om de overeenstemming met EN 381-
3 aan te duiden. (Occasionele gebruikers kunnen
veiligheidslaarzen met stalen punt met beschermende
beenkappen gebruiken die overeenstemmen met EN
381-9 als de bodem vlak is er een maar weinig risico
bestaat om te struikelen of in de ondergroei verstrikt
te raken)

Kettingzaagjassen voor bescherming van het

bovenlichaam

m moet overeenstemmen met EN 381-11 en CE-
gemarkeerd zijn.

STARTEN

Zie pagina 277.

1. Draag altijd volledige gezichts- en gehoorbescherming,
zware  werkhandschoenen met anti-slip en
beschermende kledij tijdens het werken met het
product. Gebruik de machine wanneer u blootsvoets
bent of open sandalen draagt.

2. Verwijder de onderdelen uit de verpakking. Inspecteer
het product grondig op schade. Als een onderdeel
beschadigd is of ontbreekt, neemt u contact op met een
geautoriseerd onderhoudscentrum.

3. Voeg smeermiddel voor de ketting toe. Maak de
omgeving rond de oliedop schoon om vervuiling te
vermijden. Verwijder de dop van de olietank. Giet de
olie in de olietank en controleer de oliepeilmeter. Zorg
ervoor dat er geen vuil in de olietank terecht komt
wanneer u de machine met olie vult. Sluit de olietank
en schroef de dop vast. Veeg gemorste olie af.
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A WAARSCHUWING

Werk nooit zonder kettingsmeerolie. Als de zaagketting
zonder smeermiddel dreigt te vallen, kunnen het
zwaard en de zaagketting beschadigd raken. Het is van
essentieel belang dat voor gebruik van de kettingzaag
het oliepeil in het oliepeilglas regelmatig wordt
gecontroleerd.

OPMERKING: Zorg ervoor dat de instelschroef voor de
smeermiddelstroom open staat zodat de olie voor de stang
en de ketting kan worden afgegeven.

— Draai de schroef tegen de klok in om de oliestroom
naar de ketting en de stang te openen en te
verhogen.

— Draai de schroef met de klok mee om de oliestroom
naar de ketting en de stang te verminderen.

Bij een goed werkend ketting- en zwaardsmeersysteem zal
er tijdens gebruik normaal gezien olie uit de ketting komen.
Om de werking van de ketting en het zwaardsmeersysteem
te testen, richt u de punt van de ketting naar een licht
gekleurd oppervlak, zoals vb. een krant. Na korte tijd moet
een duidelijke olielijn merkbaar worden.
4. Verwijder de kap van de geleidestang.
5. Steldekettingspanning af. Draaide kettingspanningknop
tegen de klok in om instelring voor de kettingspanner te
deblokkeren. Controleer regelmatig de kettingspanning
terwijl u de spanning aanpast.
— Om de kettingspanning te verhogen, draai de
instelring voor de kettingspanner met de klok mee.
— Om de kettingspanning te verlagen, draai de
instelring voor de kettingspanner tegen de klok in.
OPMERKING: De kettingspanning is correct wanneer
de opening tussen de zaag in de ketting en het zwaard
tussen de 3 en 4 mm is. Trek de ketting in het midden
van de onderste zijde van het zwaard naar beneden
(weg van het zwaard) en meet de afstand tussen het
zwaard en de kettingsnijders.
OPMERKING: De temperatuur van de ketting verhoogt
tijdens normaal gebruik, waardoor de ketting uitzet.
Controleer de kettingspanning regelmatig en pas deze
indien nodig aan. Een ketting die warm gespannen
wordt, kan te strak zijn na afkoelen. Zorg ervoor
dat de kettingspanning correct is afgesteld, zoals
gespecificeerd in deze instructies.
Span de kettingwspannerknop aan door deze in de
richting van de wijzers van de klok te draaien.
Lijn de opgeheven ribben op het accupack met de
groeven in de accupoort van het product. Controleer voor
gebruik of de accu goed op zijn plaats zit en vastklikt.

A WAARSCHUWING

Houd de kettingzaag altijd vast met de rechterhand op het
achterste handvat en de linkerhand op het voorste handvat.

A WAARSCHUWING

Grijp beide handvatten met de duimen en vingers vast en
omvat ze volledig. Zorg ervoor dat de linkerhand het voorste
handvat vasthoudt en de duim zich onderaan bevindt.
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8. Start het product op. Zet de kettingrem in de
werkingspositie door de top van de kettingremhendel/
handbeschermer vast te grijpen en deze naar de
voorste hendel te trekken tot u een klik hoort. Trek aan
de gashendelontgrendeling. Knijp de gashendel in.

OPMERKING: Voor stopzetten van het apparaat: Activeer
de kettingrem door de linkerhand rond het voorste handvat
te draaien. Met de achterzijde van uw hand drukt u de
kettingremhendel/handbeschermer in de richting van
het zwaard terwijl de ketting snel ronddraait. Knijp de
gashendelontgrendeling in en laat de gashendel los.

INSTRUCTIES MET BETREKKING TOT CORRECTE
TECHNIEKEN VOOR HET VELLEN VAN BOMEN,
SNOEIEN VAN TAKKEN EN DWARSZAGEN.

De krachten in het hout begrijpen

Als u de directionele druk en kracht in het hout begrijpt,
kunt u de "knelpunten" verminderen of ze tenminste tijdens
het zagen voorspellen. Spanning in het hout betekent dat
de vezels uit elkaar worden getrokken en als u in deze
omgeving de "insnijding" doorzaagt, zal de zaagsnede
zich willen openen naargelang de zaag zich een weg door
het hout baant. Als een houtblok op een zaagbank wordt
ondersteund en het uiteinde hangt niet-ondersteund over,
wordt spanning gecreéerd aan het buitenste opperviak
omwille van het gewicht van de overhangende blok die
de vezels uitrekt. Op dezelfde manier zal de onderzijde
van het houtblok onder druk staan en worden de vezels
samengedrukt. Als u in deze buurt een insnede maakt, zal
de zaagsnede de neiging hebben om zich tijdens het zagen
te sluiten. Dit zou het zaagblad inklemmen.

Duwen en trekken

De reactiekracht is altijd tegenovergesteld aan de richting
waarin de ketting beweegt. De gebruiker moet klaar zijn om
de trekbeweging van de machine (voorwaartse beweging),
te beheersen wanneer hij met de onderste rand van het
zwaard zaagt en de duwbeweging (in de richting van de
gebruiker) wanneer hij met de bovenste rand zaagt.

Zaag zit vast in de zaagsnede

Stop de kettingzaag en beveilig deze. Probeer de ketting en
het zwaard niet uit de zaagsnede te forceren aangezien de
kans groot is dat de ketting breekt en terugslaat, waardoor
de gebruiker wordt geraakt. Deze situatie doet zich normaal
voor omdat het hout foutief wordt ondersteund en de
zaagsnede onder druk komt te staan, waardoor het zaagblad
vast raakt. Als u de steun afstelt, laat u het zwaard en de
ketting niet los, maar gebruik houten spieén of een hefboom
op de zaagsnede te openen en de zaag te bevrijden.
Probeer de kettingzaag nooit te starten wanneer het zwaard
zich reeds in een zaagsnede of insnijding bevindt.

Glijden/afkaatsen

Wanneer de kettingzaag tijdens het zagen een snede niet
kan maken, kan de geleidingsstang afkaatsen of gevaarlijk
slippen langs het oppervlak van de balk of de tak, wat kan
resulteren in mindere controle van de kettingzaag. Gebruik
de zaag altijd met beide handen om glijden of afkaatsen
te vermijden. Zorg dat de zaag eerst een groef maakt om
te zagen.
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Zaag nooit kleine, buigzame takjes of plankjes met
uw kettingzaag. Hun afmetingen en flexibiliteit kan er
gemakkelijk toe leiden dat de zaag naar u toe springt of
verstrikt raakt met voldoende kracht om een terugslag
te veroorzaken. Het beste gereedschap voor dat soort
werk zijn een handzaag, snoeischaar, bijl en ander
handgereedschap.

Een boom vellen

Als u een boom in stukken zaagt of velt, moet dit door
twee of meer personen tegelijk worden uitgevoerd en moet
het vellen van het verzagen worden verwijderd door een
afstand van tenminste twee keer de hoogte van de te vellen
boom. Bomen mogen niet worden geveld op een manier dat
iemand in gevaar zou kunnen komen, een nutsleiding kan
worden geraakt of er zich materiéle schade kan voordoen.
Als de boom in contact komt met een nutsleiding, moet de
nutsmaatschappij onmiddellijk worden verwittigd.

De gebruiker van de kettingzaag moet heuvelopwaarts
staan op het terrein omdat de boom, nadat deze geveld is,
zeer waarschijnlijk omlaag zal rollen of glijden.

Er moet een ontsnappingsroute worden gepland en
vrijgemaakt, voor het zagen begint. De ontsnappingsroute
moet weg van en diagonaal ten opzichte van de achterzijde
van de verwachte vallijn worden gelegd.

Voor u met het vellen start, moet u de natuurlijke helling van
de boom overwegen, de locatie van grotere takken en de
windrichting om te oordelen waar de boom zal neerkomen.
Verwijder vuil, stenen, losse schors, nagels, nieties en
draden van de boom.

Probeer geen bomen te vellen die rot zijn, of zijn beschadigd
door wind, vuur, bliksem, enz. Dit is uiterst gevaarlijk
en mag alleen worden uitgevoerd door professionele
boomchirurgen.

1. Valkerf aanbrengen
Maak de valkerf 1/3 de diameter van de boom, zijdelings
tot de richting van de val. Zorg ervoor dat de ondersnede
eerst wordt aangebracht. Dit helpt voorkomen dat de
kettingzaag of het zwaard vast komen te zitten wanneer
de tweede snede wordt gemaakt.

2. Velsnede
Maak de velsnede tenminste 50 mm/2 hoger dan de
valkerf. Houd de velsnede paralel tot de valkerf. Maak
de velsnede zo dat er voldoende hout overblijft om als
scharnier te werken. Het scharnierhout zorgt ervoor dat
de boom omkantelt en in de verkeerde richting valt.
Zaag niet door het scharnier.
Naarmate het vellen dicht bij de scharnier komt, moet
de boom beginnen vallen. Als de kans bestaat dat de
boom niet in de gewenste richting valt of terugkantelt
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en de zaagketting klemt, stopt u met zagen voor de
valsnede voltooid is en gebruikt u houten, kunststof of
aluminium spieén om de zaagsnede te openen en de
boom in de gewenste vallijn te doen vallen.

Wanneer de boom begint te vallen, verwijdert u de
kettingzaag uitde snede, legtu de motor stil, de kettingzaag
neer en gebruikt u de geplande ontsnappingsroute. Wees
alert voor vallende overhangende takken en let op waar u
de voeten neerzet.

Iy
T

5cm (2 inch)

b

5cm (2 inch)
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Zoals de naam al zegt, is een hoofdwortel een grote wortel
die boven de grond vanuit de stam groeit. Verwijder grote
hoofdwortels voorafgaand aan het vellen. Maak eerst een
horizontale zaagsnede in de hoofdwortel, gevolgd door
een verticale zaagsnede . Verwijder het losgezaagde stuk
van de werkplek. Volg de juiste boomvelprocedure nadat u
de grote hoofdwortels hebt verwijderd.

H

oy _J

Hoofdwortels verwijderen

Afkorten

Verzagen betekent dat u een houtblok in stukken zaagt.
Het is belangrijk te zorgen dat u stevig op de voeten staat
en dat uw gewicht evenredig over beide voeten is verdeeld.
Indien mogelijk, moet het houtblok worden opgeheven
en ondersteund door takken, houtblokken of schoren.
Volg de eenvoudige aanwijzingen voor gemakkelijk
zagen. Wanneer het houtblok over de hele lengte wordt
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ondersteund, wordt het vanaf de bovenzijde gezaagd
(bovensnede)

Wanneer het blok aan een zijde wordt ondersteund, zaagt
u 1/3 de diameter vanaf de onderzijde (ondersnede). Dan
maakt u de laatste zaagsnede langs de bovenzijde om de
eerste zaagsnede te ontmoeten.

Wanneer het houtblok aan beide zijden wordt ondersteund,
zaagt u 1/3 de diameter vanaf de bovenzijde (bovensnede).
Dan maakt u de afgewerkte snede door de onderste 2/3
langs onder te zagen om de eerste snede te onmoeten.

Ny
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Wanneer u op een helling verzaagt, staat u altijd aan de
bovenzijde van het houtblok. Wanneer u "doorzaagt"
laat u de zaagdruk in de buurt van het einde van de
zaagsnede los om de controle te behouden zonder uw
grip op de kettingzaaghandvatten te verliezen. Laat de
ketting de grond niet raken. Nadat u de zaagsnede hebt
voltooid, wacht u tot de zaagketting is stilgevallen tot u de
kettingzaag beweegt. Leg de motor altijd stil voor u van
boom naar boom beweegt.

Takken afzagen

Takken afzagen is het verwijderen van de takken van een
gevelde boom. Wanneer u de takken afzaagt, laat u de
grotere, lager takken hangen om het houtblok van de grond
te ondersteunen. De kleinere takken in een zaagsnede
verwijderen Takken onder spanning moeten vanaf de
rand naar boven worden gezaagd om te vermijden dat de
kettingzaag verstrikt raakt.
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Veerstok

Met een gebogen tak bedoelen we in deze handleiding
elke stam, tak, boomstronk of twijg die onder spanning
gebogen staat door een ander stuk hout zodat het in zijn
oorspronkelijke positie terugspringt zodra het hout dat de
‘gebogen tak’ in diens positie houdt, wordt gezaagd of
verwijderd.

Bij een omgevallen boom is de kans groot dat een in
de grond gewortelde boomstronk terugspringt in zijn
oorspronkelijke positie tijdens het kortzagen om de stam
van de stronk te scheiden. Pas op voor takken onder
spanning, deze zijn gevaarlijk. Probeer geen gebogen
takken of stompen te zagen die onder spanning staan
tenzij u professioneel bent opgeleid en ervaring hebt om
dit te doen.

A WAARSCHUWING

Takken onder spanning zijn gevaarlijk en kunnen ervoor
zorgen dat de gebruiker de controle over de kettingzaag
verliest. Dit kan resulteren in ernstig of fataal letsel voor
de gebruiker. Dit moet door ervaren gebruikers worden
uitgevoerd.

TRANSPORT EN OPSLAG

m Leg het product stil, verwijder de batterij en laat
afkoelen voor u het toestel opbergt of transporteert.

= Verwijder alle vreemde voorwerpen van het product.
Bewaar op een koele, droge en goed geventileerde
plaats die niet toegankelijk is voor kinderen. Houd
het product weg van corrossieve producten, zoals
tuinchemicalién en ontdooiingszout. Sla het product
niet buitenshuis op.

m Plaats het zwaarddeksel terug voor u de machine
opbergt of tijdens het transport.

= Voor transport beveiligt u het product tegen bewegen of
vallen om lichamelijke letsels of schade aan het product
te voorkomen.

LITHIUMBATTERIJEN TRANSPORTEREN

De accu's dienen in overeenstemming met de plaatselijk en
nationale regelgeving te worden getransporteerd.

Respecteer alle speciale voorwaarden op de verpakking
en etikettering wanneer u de accu's door derden laat
transporteren. Zorg ervoor dat de accu's tijdens het
transport niet in contact komen met andere batterijen of
geleidende materialen door blootliggende connectoren
met isolerende, niet-geleidende doppen of plakband te
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eschermen. Transporteer geen accues die lekken of
ebarsten zijn. Overleg met het transportbedrijf voor verder
dvies.

ONDERHOUD
A WAARSCHUWING

Gebruik  uitsluitend  originele  vervangonderdelen,
accessoires en voorzetstukken van de fabrikant. Als u dit
niet doet, kan dit mogelijks letsels of slechte prestaties
veroorzaken waardoor uw garantie kan vervallen.

A WAARSCHUWING

Het onderhoud vereist extreme voorzichtigheid en
deskundigheid en mag enkel door een gekwalificeerde
onderhoudstechnicus worden uitgevoerd. Het product
mag uitsluitend door een erkend servicecentrum
worden gerepareerd. Gebruik uitsluitend originele
vervangonderdelen wanneer u onderhoudswerken aan
de machine uitvoert.

A WAARSCHUWING

Verwijder de batterij voor u de machine afstelt,
onderhoudt of reinigt. Als u dit niet doet, kan dit leiden
tot ernstige lichamelijke letsels.
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U mag uitsluitend de afstellingen of herstellingen
uitvoeren die in deze gebruiksaanwijzing worden
beschreven. Voor andere herstellingen, neemt u
contact op met uw geautoriseerd onderhoudsagent.
Door onjuist onderhoud en verwijdering of aanpassing
van de veiligheidsfuncties, zoals de kettingrem,
ontstekingsschakelaar, handbeschermer (voor-
en achter), kam, Kkettingvanger, geleidebalk,
zaagketting met lage terugslag, kan het zijn dat de
veiligheidsfuncties niet correct functioneren, waardoor
de kans op ernstig letsel wordt vergroot. Houd uw
kettingzaag professioneel onderhouden en veilig.

Het veilig slijpen van de ketting is een taak die
gespecialiseerde kennis vereist. De fabrikant raadt
daarom aan om een versleten of botte ketting door
een nieuw exemplaar te vervangen, verkrijgbaar
bij uw geautoriseerd RYOBI servicecentrum.
Het onderdeelnummer is beschikbaar in de
productspecificatie in deze gebruiksaanwijzing

Volg de instructies voor het smeren en de afstelling en
controle van de kettingspanning.

Na elk gebruik, reinigt u het product met een zachte,
droge doek.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en vijzen
goed zijn vastgemaakt om zeker te zijn dat het toestel
veilig kan worden gebruikt. Een beschadigd onderdeel
moet door een geautoriseerd onderhoudscentrum goed
worden gerepareerd of vervangen.

| Nederlands

ONDERHOUDSSCHEMA
Dagelijkse controle
Zaagbladsmering Voor elk gebruik
Kettingspanning Voor elk gebruik en regelmatig
Kettingscherpte Voor elk gebruik, visuele

controle

Op beschadigde Voor elk gebruik
onderdelen
Op losse binders Voor elk gebruik
Kettingremfunctie Voor elk gebruik
Controleer en reinig
Zwaard Voor elk gebruik
Volledige zaag Na elk gebruik
Kettingrem Elke 5 uur*

*Uren in gebruik

RESTRISICO'S

Z
9

elfs wanneer het product zoals voorgeschreven wordt
ebruikt, is het nog steeds onmogelijk om bepaalde

restrisico’s volledig te elimineren. De volgende gevaren
kunnen zich voordoen tijdens het gebruik en de gebruiker

d

ient in het bijzonder aandacht te hebben om de volgende

situaties te vermijden:

Letsels veroorzaakt door trillingen

Gebruik altijd het juiste gereedschap voor de taak,
gebruik de toegewezen handvaten en beperk de
gebruikstijd en blootstelling.

Blootstelling aan geluid kan gehoorletsels veroorzaken.
Draag gehoorbescherming en beperk de
blootstelling.

Letsel als gevolg van contact met blootliggende
zaagtanden van de ketting (snijgevaar)

letsel veroorzaakt door onvoorziene, abrupte
bewegingen of terugslaan van de geleidestang
(snijgevaar)

letsel veroorzaakt door deeltjes uitgeworpen door de
kettingzaag (snij-/injectiegevaar)

Letsel als gevolg van rondvliegende stukken van het
werkstuk (houtsplinters)

Letsels veroorzaakt door het inhaleren van stof en
deeltjes.

Letsel aan de huid als gevolg van contact met
smeermiddelen

RISICOBEPERKING

Er zijn meldingen dat trillingen van handwerktuigen

b

ij sommige mensen bijdragen tot het Syndroom van

Raynaud. Symptomen kunnen ondermeer tintelingen,

g

evoelloosheid en bleek worden van de vingers omvatten,

wat normaal gezien duidelijk wordt bij blootstelling aan
koude. Erfelijke factoren, blootstelling aan koude en vocht,

d
d
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bediener maatregelen worden genomen om de gevolgen

van de trillingen te beperken:

m Houd bij koud weer uw lichaam warm. Draag
handschoenen terwijl u het product gebruikt om de
handen en polsen warm te houden. Men neemt aan dat
koud weer een belangrijke factor is die bijdraagt tot het
Syndroom van Raynaud.

m Doe oefeningen om de bloeddoorstroming te
bevorderen na elke periode van gebruik.

= Neem regelmatig een pauze. Beperk het aantal uren
dat u per dag wordt blootgesteld.

m Beschermhandschoenen verkrijgbaar bij professionele
kettingzaaghandelaars zijn specifiek ontworpen voor
gebruik met kettingzagen die bescherming bieden, een
goede greep en de gevolgen van handgreeptrillingen
verminderen.

Wanneer u enige van de symptomen van deze aandoening

ervaart, stop dan onmiddellijk met het gebruik van het

toestel en raadpleeg uw dokter

A WAARSCHUWING

Letsels kunnen worden veroorzaakt of ernstiger worden
door verlengd gebruik van een werktuig. Als u een
werktuig gedurende langere periodes gebruikt, neem
dan regelmatig pauze.

KEN UW PRODUCT

Zie pagina 276.

Zaagketting

Zaagblad

Voorste handbescherming/Kettingrem
Voorste handvat
Achterste handvat
Kettingoliedop
Zwaarddeksel
Kettingspannerknop

. Kettingspannerafstelring
10. Kettingwieldeksel

11. Trekschakelaar

12. Gashendelontgrendeling
13. Steunklauw

ONOOAWDNE

©

VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN

Zaagketting met lage terugslag

Een kettingzaag met weinig terugslag helpt de kans voor
terugslag verminderen.

De dieptestellernok (tanddiepte) voor elke snijschakel
kan de kracht van de terugslagreactie verminderen
door te voorkomen dat de snijschakels zich te diep in
het terugslaggebied ingraven. Gebruik uitsluitend een
vervangzwaard en -kettingcombinatie, aangeraden door
de fabrikant.

Wanneer zaagkettingen worden geslepen, verliezen ze iets
van hun lage terugslag-functionaliteit en dient men extra op
te letten. Voor uw veiligheid vervangt u de zaagkettingen
wanneer de zaagprestaties verminderen.
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Steunklauw

De geintegreerde bumperspike kan als middelpunt worden
gebruikt wanneer u een insnede maakt. Het helpt om het
lichaam van de kettingzaag stabiel te houden tijdens het
zagen. Tijdens het zagen drukt u de machine voorwaarts
tot de pinnen zich in de rand van het hout zetten en door het
achterste handvat naar boven of onder in de zaagrichting
te bewegen, wat kan helpen om de fysieke inspanning van
het zagen te verlichten

Zaagbladen

Over het algemeen hebben zwaarden met kleine
schuifpunten een ietwat lager potentieel voor terugslag. U
dient een zwaard en passende ketting te gebruiken die net
lang genoeg is voor het werk. Langere zwaarden verhogen
het risico op controleverlies tijdens het zagen. Controleer
regelmatig de spanning. Wanneer u kleinere takken zaagt
(kleiner dan de volledige lengte van het zwaard) is de kans
dat de ketting wordt afgeworpen groter als de spanning niet
correct is.

Kettingrem

Kettingremmen zijn ontworpen om het draaien van de
ketting snel te stoppen. Wanneer de kettingremhendel/
handbescherming naar het zaagblad wordt geduwd, moet
de ketting onmiddellijk stoppen. Een kettingrem voorkomt
geen terugslag. Het vermindert het risico op letsels in
geval het zwaard in contact komt met het lichaam van de
gebruiker tijdens terugslag. De kettingrem moet worden
getest voor elk gebruik op correcte werking in de stand
draaien en rem.

A WAARSCHUWING

Als de kettingrem de ketting niet onmiddellijk stopt of als
de kettingrem zonder hulp niet in de bedrijfsstand blijft
staan, moet u het product vé6r ingebruikname naar een
erkend servicecentrum brengen voor reparatie.

Kettingvanger

Een kettingvanger voorkomt bij losraken of breken van de
ketting dat deze in de richting van de gebruiker springt.

SYMBOLEN OP HET PRODUCT

Waarschuwing

Lees en begrijp alle aanwijzingen
voordat u het product gebruikt.
Volg alle waarschuwingen en
veiligheidsinstructies.

Draag gezichts-, gehoor- en
hoofdbescherming.

Draag anti-slipschoeisel wanneer u
het product gebruikt.

Draag zware antislip
beschermhandschoenen.

QRO
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Pas op voor de terugslag van de
kettingzaagmachine en vermijd
contact met de zwaardtip.

Stel niet bloot aan regen of vocht.

Houd de kettingzaag altijd met uw
twee handen vast bij gebruik.

Gebruik de kettingzaag niet door deze
met één hand vast te houden.

Zet de kettingrem op de stand RUN
(UITVOEREN).

Zet de kettingrem op de stand BRAKE
(REM).

Dit apparaat voldoet aan alle geldende
normen van Lid-Staat van de Europese
Unie waar het werd gekocht.

EurAsian-symbool van
overeenstemming

Oekraiens conformiteitssymbool

Elektrisch afval mag niet samen

met ander huishoudafval worden
weggegooid. Gelieve te recycleren indien
de mogelijkheid bestaat. Neem contact
op met uw lokaal bestuur of handelaar
om advies te krijgen over recyclage.

Het gegarandeerde geluidsniveau
bedraagt 101 dB.

Zwaard- en kettingsmeermiddel

Minimum smeermiddelpeil

Vergrendeling

Ontgrendelen

Draai om de kettingspanning aan te
passen

+ = Ketting aanspannen

- = Ketting losmaken

Beweegrichting van de ketting.
(Gemarkeerd onder het
kettingwieldeksel)
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V, : 21m/s Ongeladen kettingsnelheid is 21 m/s.
L max: . .
356mm. Maximale zwaardlengte is 356 mm.
SYMBOLEN IN DEZE GEBRUIKSAANWIJZING
\VeesEs) Onderdelen of accessoires afzonderlijk
== verkocht
O
Opmerking

Waarschuwing

Draag 00g- en gezichtshescherming.

Draag bescherming voor het
bovenlichaam.

Draag beenbescherming.

Product stoppen

Ced> H

De volgende kernwoorden en verklaringen zijn bedoeld om
de gevaarniveaus die op dit toestel betrekking hebben, te
verklaren.
A\ GEVAAR
Wijst op een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt
voorkomen, dodelijk kan zijn of ernstige verwondingen
kan veroorzaken.
/\ WAARSCHUWING
Wijst op een mogeliks gevaarlijke situatie die, als ze
niet wordt voorkomen, dodelijk kan zijn of ernstige
verwondingen kan veroorzaken.
A\ LET OP
Wijst op een mogelijks gevaarlijke situatie die, als
ze niet wordt voorkomen, kleine of middelmatige
verwondingen kan veroorzaken.
LET OP
Zonder veiligheidswaarschuwingssymbool
Wijst op een situatie die kan leiden tot materiéle schade.
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No design da sua electroserra recarregavel demos
prioridade a segurancga, ao desempenho e a fiabilidade.

USO PREVISTO

Este produto destina-se exclusivamente a ser utilizado ao
ar livre. Por razbes de seguranca, o aparelho tem que ser
adequadamente controlado através da operagdo com as
duas méos em todos 0s momentos.

Este produto é concebido para cortar ramos, troncos, cepos
e vigas de um diametro determinado pelo comprimento
de corte da barra-guia. Apenas foi concebida para cortar
madeira. S6 deve ser utilizado em aplicacdes domésticas
por adultos que tenham recebido formacédo adequada
sobre os perigos e medidas/acOes preventivas a realizar
durante a utilizagdo do produto.

O produto néo deve ser usada por criangas ou por pessoas
que ndo usem o0 equipamento de protecdo pessoal e
vestuario adequados. Nao deve ser usado para servigos
profissionais de corte de arvores. N&o a use para nenhuma
outra finalidade.

A ADVERTENCIA

Ao utilizar o produto, devem seguir-se as normas
de seguranga. Para sua prépria seguranca e a dos
transeuntes, deve ler e compreender todas estas
instrugcbes antes de comecar a utilizar o aparelho.
Deve participar num curso de seguranca organizada
profissional sobre a utilizagdo, acdes preventivas,
primeiros socorros e manutengdo de motosserras.
@ Guarde as instrugdes para usa-las no futuro.

A ADVERTENCIA

As moto-serras sdo ferramentas potencialmente
perigosas. Os acidentes que envolvem o uso frequente
de moto-serras podem causar a perda de membro ou
a morte. Nao é apenas o produto que constitui perigo.
Os ramos que caem, o derrube de arvores, ou troncos
a girar podem causar a morte. A madeira doente ou
podre implica perigos adicionais. Deve avaliar a sua
capacidade para efetuar a tarefa de forma segura. Em
caso de davida, peca a um profissional de corte de
arvores para fazer o trabalho.

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA
FERRAMENTA ELECTRICA

A ADVERTENCIA

Leiatodas as instru¢des dos avisos de seguranga, as
ilustracoes e as especificagdes técnicas fornecidas
com este produto. O ndo cumprimento das instrugdes
seguintes pode ocasionar acidentes como, por exemplo
incéndios, choques eléctricos e/ou ferimentos graves.

Conserve estas adverténcias e instrucées para que
possa consulta-las mais tarde.
O termo "ferramenta eléctrica" nos avisos refere-se a
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ferramenta operada através de ligacdo a rede eléctrica
(com fios) ou a ferramenta operada através de bateria
(sem fios).

SEGURANCA DO ESPACO DE TRABALHO

= Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem
iluminada. As areas desordenadas ou escuras sdo um
convite para acidentes.

= Néo utilize ferramentas eléctricas num ambiente
explosivo, como por exemplo perto de liquidos,
gases ou poeiras inflamaveis. As centelhas
provenientes das ferramentas eléctricas podem
incendié-los ou fazé-los explodir.

= Mantenha as criangas, visitantes e animais
domésticos afastados quando utilizar uma
ferramenta eléctrica, porque poderiam distrai-lo e
fazer-lhe perder o controlo da ferramenta.

SEGURANGA ELECTRICA

m A fichadaferramenta eléctrica deve estar adaptada
a tomada. Nunca faca nenhuma intervengdo na
ficha. Nunca utilize um adaptador com ferramentas
eléctricas ligadas a terra ou a massa. Evitara assim
os riscos de choque eléctrico.

m Evite qualquer contacto com superficies ligadas a
terra ou a massa (isto é, tubos, radiadores, fogdes,
frigorificos, etc.). Os riscos de choques eléctricos
aumentam se uma parte do corpo ficar em contacto
com superficies ligadas a terra ou & massa.

= Nunca exponha uma ferramenta eléctrica a chuva
nem a humidade. Os riscos de choque eléctrico
aumentam se a Aagua penetrar numa ferramenta
eléctrica.

m Conserve o fio de alimentacdo em bom estado.
Nunca segure a ferramenta pelo fio de alimentacéo
e nunca puxe o fio para a desligar. Mantenha o fio
de alimentacao afastado de qualquer fonte de calor,
de 6leo, de objectos afiados ou de elementos em
movimento. Os riscos de choque eléctrico aumentam
se o fio estiver danificado ou emaranhado.

= Quando trabalhar no exterior, utilize unicamente
extensdes concebidas para uma utilizagdo no
exterior. Evitard assim os riscos de choque eléctrico.

= Se ndo puder evitar a utilizacdo da ferramenta
em ambiente himido, ligue-se a uma alimentagéo
eléctrica protegida por um dispositivo diferencial
residual (DDR). A utilizagdo de um dispositivo DDR
limita os riscos de choques eléctricos.

SEGURANCA PESSOAL

= Mantenha-se vigilante, observe bem o que faz
e demonstre bom senso quando utiliza uma
ferramenta eléctrica. Nao utilize a sua ferramenta
se estiver cansado, sob a influéncia de bebidas
alcoolicas ou dedrogas ou se tomar medicamentos.
Nunca se esqueca que basta um segundo de falta de
atencéo para se ferir gravemente.

m Utilize dispositivos de proteccéo. Proteja sempre
os olhos. Conforme as circunstancias, use também
uma mascara anti-poeira, calgado antiderrapante, um
capacete ou protecgdes auditivas para evitar 0s riscos
de ferimentos graves.

= Evite qualquer arranque por descuido. Certifique-
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se de que o interruptor estd em “Desligar” antes
de ligar a ferramenta a uma tomada ou de inserir
a bateria, mesmo quando pega ou transporta a
ferramenta. Para evitar os riscos de acidentes, nao
desloque a ferramenta com o dedo no gatilho e ndo
a ligue a corrente / ndo insira a bateria se o interruptor
estiver na posigao “Ligar”.

Retire as chaves de aperto antes de ligar a sua
ferramenta. Uma chave de aperto mantida presa
num elemento moével da ferramenta pode provocar
ferimentos graves.

Tenha o cuidado de se encontrar sempre em
posicdo de equilibrio. Fique sempre bem apoiado
nas pernas e ndo estique demasiado o brago. Uma
posicéo de trabalho estavel permite controlar melhor a
sua ferramenta em caso de evento fortuito.

Use roupas adequadas. N&@o use roupas folgadas
nem joias. Mantenha as suas roupas e o seu cabelo
afastados de pegcas moveis. As roupas folgadas, as
jéias e os cabelos compridos podem ficar presos nos
elementos em movimento.

Se a ferramenta for entregue com um sistema de
aspiracdo da poeira, 0 mesmo deve ser instalado
e utilizado correctamente. Evitard assim os riscos de
acidentes.

Mesmo que utilize frequentemente ferramentas
eléctricas e esteja familiarizado com elas, néo
facilite e n&do ignore os principios de seguranca.
Uma ac¢éo descuidada ou uma falta de atengéo podem
causar ferimentos graves numa fraccéo de segundo.

UTI’LIZAQAO E MANUTENGAO DAS FERRAMENTAS
@ ELECTRICAS

N&o force a sua ferramenta. Utilize a ferramenta
adaptada ao trabalho que quer efectuar. A sua
ferramenta eléctrica sera mais eficaz e mais segura se
a utilizar no regime para o qual foi concebida.

Né&o utilize uma ferramenta eléctrica se o interruptor
ndo permitir pé-la em funcionamento e paréa-la.
Uma ferramenta que nédo pode ser ligada e desligada
correctamente é perigosa e deve ser reparada
imperativamente.

Antes de fazer quaisquer ajustes, de mudar
acessorios ou de guardar ferramentas eléctricas,
desligue a alimentagdo eléctrica da ferramenta,
desencaixando a ficha da tomada de rede eléctrica
e/ou desmontando o conjunto de baterias (se
for desmontéavel). Desse modo reduz os riscos de
arranque da ferramenta por descuido.

Arrume as ferramentas eléctricas fora do alcance
das criancas. Ndo deixe as pessoas que néo
conhecem a ferramenta ou que n&o leram estas
instrucdes de seguranca utilizar a ferramenta. As
ferramentas eléctricas séo perigosas em méos de
pessoas sem experiéncia.

Faca a manutencdo das ferramentas eléctricas e
dos acessorios. Verifique o alinhamento das pecas
moveis. Verifique se nenhuma peca esta partida.
Controle a montagem e qualquer outro elemento
que possa afectar o funcionamento da ferramenta.
Se houver pecas danificadas, mande reparar a sua
ferramenta antes de a utilizar. Muitos acidentes séo
devidos a uma ma manutencéo das ferramentas.

Conserve as suas ferramentas limpas e afiadas.
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Uma ferramenta de corte bem afiada e limpa corre
menos riscos de bloquear e é mais facil de controlar.
Utilize a sua ferramenta eléctrica, os acessorios, as
pontas, etc.conforme estas instrug¢des de utilizagéo,
levando em conta as condi¢des de utilizagdo assim
como as aplicagdes desejadas. Para evitar situagdes
perigosas, utilize a sua ferramenta eléctrica apenas
para trabalhos para os quais foi concebida.

As pegas e as superficies de contacto com as méaos
tém de ser mantidas secas, limpas e livres de 6leo e
de gordura. Se as pegas e as superficies de contacto
com as maos estiverem escorregadias, o operador
ndo consegue manejar a ferramenta de forma segura,
nem consegue manter a ferramenta sob controlo em
situagOes inesperadas.

INSTRUGCOES DE SEGURANCA ESPECIFICAS AS FER-
RAMENTAS SEM FIO

Carregue a bateria somente com o carregador
recomendado pelo fabricante. Um carregador
adaptado a um certo tipo de bateria pode desencadear
um incéndio se for utilizado com outro tipo de bateria.

S6 se deve utilizar um tipo de bateria especifica
com uma ferramenta sem fio. O uso de qualquer
outra bateria pode provocar um incéndio.

Quando a bateria ndo for utilizada, mantenha-a
afastada de objectos metdlicos como clipes,
moedas, chaves, parafusos, pregos ou qualquer
outro objecto que possa ligar os contactos entre si.
O curto-circuito dos contactos da bateria pode provocar
queimaduras ou incéndios.

Evite qualquer contacto com o liquido da bateria
em caso de fuga da bateria devido a uma utilizacao
abusiva. Se isso ocorrer, lave a zona afectada com
agua limpa abundante. Se os olhos forem atingidos,
consulte também um médico. O liquido projectado de
uma bateria pode provocar irritagées ou queimaduras.
N&o utilize conjuntos de baterias nem ferramentas
que estejam danificadas ou que tenham sido
modificadas. Baterias danificadas ou modificadas
podem ter um comportamento imprevisivel e causar
um incéndio, uma exploséo ou ferimentos.

N&o exponha conjuntos de baterias nem
ferramentas ao fogo nem a temperaturas
excessivas. A exposicdo ao fogo ou a temperaturas
acima de 130°C pode causar uma exploséo.

Siga todas as instrucbes referentes ao
carregamento e n&do carregue conjuntos de
baterias nem ferramentas em temperaturas que
excedam os valores especificados nas instrugdes.
Se o carregamento for feito de forma incorrecta ou em
temperaturas que excedam os valores especificados,
isso podera danificar a bateria e aumentar o risco de
incéndio.

MANUTENCAO
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As reparagcdes devem ser efectuadas por um
técnico qualificado, utilizando unicamente
pecas sobresselentes de origem. Desse modo
poderd utilizar a sua ferramenta eléctrica com toda a
seguranca.

Nunca tente fazer reparacdes a conjuntos de
baterias que estejam danificados. Os conjuntos de
baterias apenas podem ser reparados pelo fabricante
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ou por um concessionario de assisténcia técnica
autorizado.

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA ADICIONAIS

= Algumas regides tém normas que limitam o uso do
produto. Consulte a sua autoridade local para obter
informagao.

= Nunca permita que criancas ou pessoas que nao
estejam familiarizadas com estas instrucées utilizem o
produto. A legislacéo local pode restringir a idade do
operador.

m Certifique-se antes de cada uso que todos os controlos
e dispositivos de seguran¢a funcionam corretamente.
Na&o utilize o aparelho se o interruptor “off” ndo parar
0 motor.

= Quando utilizar o produto, use sempre proteccéo
completa para os olhos e para os ouvidos, botas e
luvas resistente, bem como protec¢éo para a cabeca.
Use uma mascara de rosto caso a operacgdo seja
poeirenta.

= O uso da proteccdo auditiva reduz a sua capacidade
de ouvir avisos (gritos ou alarmes). O operador deve
prestar atencdo extra aquilo que esta a acontecer na
area de trabalho.

= Mantenha-se bem apoiado e equilibrado. Nao se
aproxime em demasia. O esticar-se pode resultar em
perda de equilibrio e pode aumentar o risco de ressalto.

= N&o use roupas largas, calcas curtas nem joias de
qualquer tipo.

= Prenda o cabelo comprido para que fique acima do
nivel dos ombros para evitar que fique emaranhado em
pecas moveis.

= Cuidado com os objetos projetados, voadores ou em
queda. Mantenha os transeuntes, as criancas e 0s
animais a 15 m de distancia da zona de operacéo.

= Né&o utilize o produto em condigdes de ma iluminacéo.
O operador necessita de uma visdo clara da area de
trabalho para identificar potenciais perigos.

m Operar ferramentas similares nas proximidades
aumenta tanto o risco de lesdo auditiva e o potencial
para outras pessoas entrarem na sua area de trabalho.

= Mantenha qualquer peca em movimento longe do seu
préprio corpo.

= Inspecione a maquina antes de cada uso. Verifique o
correto funcionamento de todos os controlos, incluindo
o travdo da corrente. Verifique que ndo ha pecas de
fixagdo soltas, assegure-se de que todas as proteges
e cabos estdo bem fixos. Substitua qualquer peca
danificada antes da utilizag&o.

= N&o modifique a maquina em qualquer forma nem use
pecas e acessorios que ndo sejam recomendados pelo
fabricante.

A ADVERTENCIA

Se o aparelho cair, sofrer um impacto forte ou comegar
a vibrar de maneira anormal, pare-o imediatamente e
verifique se estd danificado ou identifique o motivo da
vibragdo. Qualquer dano deve ser devidamente reparado
ou substituido por um centro de assisténcia autorizado.
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AVISOS DE SEGURANCA ADICIONAIS DAS
BATERIAS

A ADVERTENCIA

Para evitar o risco de incéndio, de feridas ou de
danificacdo do produto causado por um curto-circuito,
n&o imerja a bateria intercambiavel ou o carregador em
liquidos e assegure-se de que liquidos ndo penetrem
nos aparelhos ou nas baterias. Liquidos corrosivos
ou condutivos como &gua salgada, determinadas
substancias quimicas o produtos que contenham
branqueadores podem causar um curto-circuito.

PROTECAO DE SOBREAQUECIMENTO

A unidade da bateria inclui uma protecdo de
sobreaquecimento, que foi concebida para proteger as
células da bateria de danos em caso de altas temperaturas.
Esta funcionalidade pode fazer com que a bateria
interrompa a alimentagcdo do produto até que as células
arrefecam. Sinta a temperatura do conjunto de baterias,
com a mao: se estiver demasiado quente ao toque, deixe-0
arrefecer antes de retomar a utilizagdo. Se o produto
continuar a ndo funcionar, ligue a bateria ao carregador,
que também pode indicar a protegdo de sobreaquecimento.
Logo que as células da bateria arrefecam, o carregador
comeca a carregar a bateria.

NOTA: Temperaturas ambiente elevadas acima de 30° C
e ferramentas de elevada poténcia, tais como motosserras,
podem provocar o aquecimento das células da bateria
mais rapido. Monitorize regulamente a bateria e se estiver
guente ao toque, mude a bateria ou permita que arrefeca.
NOTA: O indicador LED da bateria n&do funcionara se a
funcdo de proteccéo da bateria provocar que a bateria
deixe de alimentar a ferramenta e que esta pare.

AVISOS DE SEGURANCA DA MOTOSSERRA

= Mantenha todas as partes do corpo distanciadas
da corrente da serra quando a motosserra estiver
em funcionamento. Antes de iniciar a motosserra,
certifique-sequeacorrentedaserrando seencontra
em contacto com nada. Um momento de distra¢&o ao
operar a motosserra pode causar emaranhamento da
sua roupa ou Corpo com a motosserra.

= Segure sempre amotosserra com a sua mao direita
napegatraseirae com asuamao esquerdanapega
dianteira. Segurar a motosserra com uma configuragao
da méo invertida aumenta o risco de lesdo pessoal e
deva nunca ser feito.

m Segure a motosserra apenas pelas superficies
de preensdo isoladas, uma vez que a corrente da
serra pode entrar em contacto com fios condutores
ocultos ou com o préprio cabo. O contacto da
motosserra com um cabo com tensdo elétrica pode
expor as pecas metdlicas da ferramenta a corrente
elétrica, o que pode provocar um choque ao operador.

s Usar protecgdo para os olhos E recomendada a
utilizagcdo de equipamento de protecdo para os
ouvidos, cabega, méos, pernas e pés. O equipamento
de protecdo adequado reduz a possibilidade de
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ferimentos pessoais devido a projecédo de residuos ou
contacto acidental com a corrente da serra.

= Né&o utilize a motosserra numa arvore ou num
escadote, num telhado ou em qualquer apoio
instavel. O funcionamento de uma motosserra desta
forma pode resultar em ferimentos pessoais graves.

m  Mantenha sempre o equilibrio adequado dos pés
e opere a motosserra apenas quando se encontra
sobre uma superficie fixa, firme e nivelada. As
superficies escorregadias ou instaveis podem provocar
a perda de equilibrio ou controlo da motosserra.

= Ao cortar um ramo que esteja sob tens&o, esteja
alerta para o efeito de ricochete. Quando a tensao
nas fibras de madeira é libertada, o ramo catapultado
pode atingir o operador e/ou atirar a motosserra e ficar
fora de controlo.

m Use extrema cautela ao cortar os arbustos e
rebentos. O material delgado pode apanhar a
motosserra e ser atirado para si ou tirar-lhe o equilibrio.

= Transporte a motosserra pela pega frontal com
a motosserra desligada e afastada do seu corpo.
Ao transportar ou armazenar a motosserra,
coloque sempre a capa da barra guia. O segurar
adequadamente na motosserrareduzird a probabilidade
de contacto acidental com a corrente mével da serra.

m Sigaas instrugdes para lubrificar, aplicar tenséo na
corrente e mudar a barra e a corrente. Uma corrente
com a tensé&o ou a lubrificagdo incorretas também pode
quebrar ou aumento o risco de ricochete.

m Corte apenas madeira. N&do utilize a motosserra
para fins a que ndo se destina. Por exemplo: néo
utilize a motosserra para cortar metal, plastico,
alvenaria ou materiais de construcdo que néo
sejam de madeira. O uso da motosserra para as
operacdes diferentes daquelas a que se destina podem
causar uma situagéo perigosa.

= N&o tente cortar uma arvore sem que compreenda
0s riscos inerentes e como evita-los. Poderdo
resultar ferimentos graves para o operador e outras
pessoas presentes no local durante o corte de uma
arvore.

Causas e prevencdao do utilizador do ricochete:

Pode ocorrer um coice quando a ponta da barra-guia toca
num objecto ou se a corrente da serra ficar entalada e
bloquear-se na madeira durante o corte.

O contacto com a ponta, em alguns casos, pode causar
uma reacgao reversa rapidissima, fazendo com que a barra
guia salte para o operador.

Apertar a corrente da serra ao longo do topo da barra guia
pode fazer com que esta recue rapidamente na direccéo
do operador.

Qualquer uma destas reac¢des pode fazer com que perca
o controlo da serra e levar a graves ferimentos pessoais.
N&o dependa exclusivamente dos dispositivos de
seguranga incorporados na sua serra. Enquanto utilizador
da serra, devera tomar uma série de medidas tendentes
a garantir que as operagdes de corte decorrem livres de
acidentes ou ferimentos.

O ricochete é o resultado de uma ma utlizacdo da
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ferramenta e/ou condigdes ou procedimentos de operagdo

incorretos e pode ser evitado tomando as precaucdes

apropriadas conforme indicado abaixo:

= Segure firmemente, com os polegares e os dedos
que cercam as pegas da motosserra, com ambas as
maos na serra e posicione o seu corpo e brago para
permitir-lhe resistir a for¢a do ricochete. As forgas
do ricochete podem ser controladas pelo operador, se
as precaugdes apropriadas forem tomadas. Nao largue
a motosserra.

= N&o se estenda e néo corte acima da altura do
ombro. Isto ajuda a impedir o contacto da ponta ndo
intencional e permite um melhor controlo da motosserra
em situacdes inesperadas.

m Utilize apenas correntes e barras sobressalentes
do fabricante. As barras e as correntes de substituicao
incorretas podem causar uma rutura da corrente e/ou
ricochete.

= Siga as instru¢des de afiacdo e manutencdo do
fabricante da corrente da serra. Diminuir a altura do
calibre da profundidade pode conduzir a aumentos do
ricochete.

VERTENCIAS ADICIONAIS DE SEGURANGA
MOTO-SERRA

s E recomendavel cortar os troncos num cavalete de
serrador ou num suporte ao operar o aparelho pela
primeira vez.

m Certifique-se de todas as protecles, pegas e para-
choques dentado estdo devidamente instalados e em
boas condicoes.

= As pessoas que utilizam esta motosserra devem gozar
de boa salde. O produto é uma unidade pesada pelo
que o operador deve estar em boa forma fisica. O
operador deve estar alerta, ter boa visdo, mobilidade,
equilibrio e destreza manual. Em caso de qualquer
davida, néo opere a serra elétrica.

= N&o comece a usar o produto até que tenha uma
area de trabalho clara, base segura e um caminho de
retirada planeada afastado da queda da arvore.

m Cuidado com a emissdo da névoa de lubrificante
e serrim. Utlize uma mascara ou respirador, se
necessario.

= Nao corte as videiras e/ou mato pequeno (menos de 75
mm de diametro).

= Segure sempre a motosserra com ambas as méos ao
operar a serra. Segure firmemente na ferramenta, com
os polegares e os dedos envolvendo as pegas da serra
de corrente. A méao direita deve estar na pega traseira
e a mao esquerda sobre a pega dianteira.

= Antes de dar arranque ao produto, certifique-se de que
a corrente ndo esta em contacto com nenhum objecto.

= Nao modifigue a sua ferramenta em qualquer forma
nem a utilize para alimentar quaisquer acessoérios ou
dispositivos ndo recomendados pelo fabricante para a
sua serra.

= Deve haver um kit de primeiros socorros que contenha
grandes pensos para feridas e um meio para chamar
a atengdo (por exemplo, um apito) préximo do
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operador. Um kit maior e mais abrangente deve estar,
razoavelmente, nas proximidades.
Quando utilizar o produto, use sempre um capacete.
Um capacete equipado com viseira de rede pode
ajudar a reduzir o risco de ferimentos na cara e na
cabeca em caso de ressalto.
Uma corrente incorretamente sujeita a tensédo
pode saltar fora da barra de guia e pode resultar
em ferimentos graves ou morte. O comprimento da
corrente depende da temperatura e desgaste da
corrente. Verifique a tensdo regularmente.
Deve familiarizar-se com a sua nova motosserra
fazendo cortes simples em madeira firmemente
apoiada. Faga isto sempre que ndo tenha operado a
serra ha algum tempo.
Para reduzir o risco de lesGes associadas com o
contacto com partes moéveis, pare sempre o motor,
apligue o travdo da corrente, retire a bateria e
certifique-se de que todas as pegas mdveis pararam
completamente antes de:
— limpeza e desobstrugao de bloqueio
— deixar o produto sem vigilancia
— instalar ou remover acessorios
— verificar, fazer a manutencéo ou funcionar com o
produto
O tamanho da area de trabalho depende do trabalho
a ser realizado, bem como do tamanho da arvore ou
da peca alvo da intervencdo. Por exemplo, abater
uma arvore requer uma maior area de trabalho do que
para fazer outros cortes, como por exemplo, cortes de
divisdo de troncos, etc. O operador precisa estar atento
e em controlo de tudo o que esta a acontecer nesta
area de trabalho.
N&o corte com o seu corpo em linha com a barra de
guia e corrente. Caso ocorra um ressalto, isto ajudara
a evitar a corrente de entrar em contacto com a sua
cabega ou corpo.
N&o utilize um movimento de serrar para trds e para a
frente, deixe a corrente fazer o trabalho, mantenha a
corrente afiada e ndo tente empurrar a corrente através
do corte.
N&o exerga pressao na serra no fim do corte. Prepare-
se para aguentar com o peso da serra quando esta se
liberta da madeira. O incumprimento desta indicacéo
pode causar possiveis lesdes pessoais graves.
N&o pare a serra a meio de uma operagao de corte.
Mantenha a serra a funcionar até que tenha sido
removida do corte.

Equipamento de protecéo pessoal

Os equipamentos de protegao individual de boa qualidade,
conforme os utilizados por profissionais, ajudaréo a reduzir
o risco de ferimentos ao operador. Os itens seguintes
devem ser utilizados ao operar a sua motosserra:
Capacete de seguranga

devera cumprir a norma EN 397 e possuir a marcagao
CE

Protecao auricular

Vb
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devera cumprir a norma EN 352-1 e possuir a marcagao
CE

Protec&o para os olhos e rosto

devem possuir a marcagdo CE e cumprir com EN 166
(para 6culos de seguranca) ou EN 1731 (para viseiras
de malha)

Guantes

devera cumprir a norma EN381-7 e possuir a marcagao
CE

Protecéo das pernas (perneiras)

deve cumprir com a norma EN381-5, possuir a
marcacédo CE e fornecer uma protegdo completa.

Botas de seguranga para motosserra

deve cumprir com a norma EN ISO 20345:2004 e
possuir uma marcagdo a ilustrar uma motosserra
para demonstrar a conformidade com EN 381-3.
(Os utilizadores ocasionais podem usar botas de
seguranca com biqueira de ago com polainas de
protecdo conformes & EN 381-9, caso 0 piso seja
nivelado e exista pouco risco de tropegar ou ficar preso
na vegetagao rasteira)

Casacos proprios para motosserra para protegédo da

p

arte superior do corpo
deverd cumprir a norma EN 381-11 e possuir a
marcagédo CE

COMO COMEGAR

Ver a pagina 277.

1

3.

. Use protecdo integral para os ouvidos, olhos, luvas de
uso muito intensivo antideslizantes, calgado adequado
e vestudrio de protegdo sempre que utilizar o produto.
N&o opere a maquina se estiver descal¢o ou se usar
sandalias.

Retire as pecas da embalagem. Inspecione
cuidadosamente o produto quanto a existéncia de
danos. Caso existam pecas que estejam danificadas
ou em falta, agradecemos que contacte um centro de
assisténcia autorizado.

Coloque 6leo lubrificante na correia. Limpe a superficie
ao redor da tampa do dleo para evitar a contaminag&o.
Retire a tampa do depdsito de éleo. Verta o 6leo no
deposito de 6leo e monitorize o indicador de nivel de
6leo. Certifique-se que ndo entra sujidade no depdsito
de 6leo enquanto abastece de 6leo. Feche o depésito
de 6leo e aperte a tampa. Limpe qualguer respingo.

A ADVERTENCIA

Nunca trabalhe sem lubrificante da corrente. Se a moto-
serra estiver a funcionar sem lubrificante, a barra guia
e a moto-serra podem ficar danificadas. E fundamental
verificar frequentemente o nivel do éleo no respetivo
manoémetro e antes de comegar a utilizar a serra elétrica.

NOTA: Certifiqgue-se de que o parafuso de ajuste do fluxo

d

e |ubrificante esta regulado para a posicéo aberta para

libertar 6leo para a barra e para a correia.

— Rode o parafuso para a esquerda para abrir e
aumentar o fluxo de 6leo para a barra e correia.

— Rode o parafuso para a direita para reduzir o fluxo
de 6leo para a barra e correia.

Um sistema de lubrificagdo de barra e uma correia a
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funcionar adequadamente normalmente descarrega 6leo
da correia durante o uso. Para comprovar o funcionamento
do sistema de lubrificagéo da barra e da correia, dirija o
extremo da correia para uma superficie de cor clara, como
um jornal. Ap6s algum tempo, deve ver-se uma linha de
salpicadura de ¢leo.
4. Retire a tampa da barra de guia.
5. Ajuste a tenséo da corrente. Rode o botédo de tensédo
da correia para a esquerda para desbloguear o anel de
ajuste da tenséo da correia. Verifique frequentemente a
tensédo da correia enquanto ajusta a tensao.
— Para aumentar a tenséo da correia, rode o anel de
ajuste da tensdo da correia para a direita.
— Para reduzir a tensdo da correia, rode o anel de
ajuste da tensdo da correia para a esquerda.
NOTA: A tensdo da corrente esta correta quando o
espaco livre entre o cortador na corrente e a barra
seja de 3 mm a 4 mm. Puxe a corrente no meio do
lado inferior da barra para baixo (afastando da barra)
e meca a distancia entre a barra e os cortadores da
corrente.
NOTA: A temperatura da corrente aumenta durante o
funcionamento normal, fazendo com que a corrente se
estique. Verifique frequentemente a tenséo da correia
e ajuste, conforme necessario. Uma corrente tensada
enquanto esté quente pode ficar demasiado apertada
quando arrefecer. Assegure-se de que a tensdo da
correia estd correctamente ajustada conforme se
especifica nestas instrugoes.
Aperte o botdo do tensor da corrente girando-o para
a direito.
Alinhe as nervuras salientes da bateria com as
ranhuras na porta da bateria do produto. Antes de
comecar a operacédo, certifique-se de que o trinco
no conjunto de baterias encaixa em posi¢éo e que 0
conjunto de baterias esta totalmente assente e fixado
em seguranga no produto.

A ADVERTENCIA

Segure sempre a motosserra com a sua mao direita
na pega traseira e com a sua méao esquerda na pega
dianteira.

A ADVERTENCIA

Segure ambas as pegas com 0s polegares e os dedos
que cercam as pegas. Assegure-se de que a sua mao
esquerda esta a segurar o manipulo frontal de modo a
que o polegar esteja por baixo.

o

~

8. Ponha o produto a trabalhar. Regule o travao da correia
na posicdo de funcionamento, pegando na parte
superior do manipulo do travdo da correia/resguardo
da mé&o e puxando na dire¢éo da pega frontal até ouvir
um estalido. Puxe a libertagdo do gatilho. Prima o
gatilho do acelerador.

NOTA: Para dar paragem ao produto: Acione o travao da

corrente rodando a sua mao esquerda ao redor da pega

dianteira. Usando a palma da sua méo, empurre a alavanca
do travao da corrente/prote¢do manual na direcéo da barra

enquanto a corrente esta a rodar rapidamente. Empurre a
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libertagdo do gatilho e solte o gatilho do acelerador.

INSTRUGOES SOBRE AS TECNICAS ADEQUADAS
PARA ABATE BASICO, CORTAR RAMOS E CORTE
TRANSVERSAL

Compreender as forgas dentro da madeira

Quando compreende as pressdes e tensdes direcionais
dentro da madeira, pode reduzir os “beliscdes”, ou pelo
menos prevé-los durante o corte. A tensdo na madeira
significa que as fibras estdo a ser separadas e se cortar
nesta area, a area de separacéo (“kerf”) ou corte tendem
a abrir a medida que a serra passa. Se um tronco esta
a ser apoiado sobre um cavalete e a extremidade esta
pendurada sem apoio sobre a extremidade, entdo a tensdo
é criada na superficie superior devido ao peso do tronco
suspenso, esticando as fibras. Da mesma forma, a parte
inferior do tronco estard em compresséo e as fibras sdo
empurradas umas contra as outras. Se um corte é feito
nesta area, o corte de separagao tera tendéncia a fechar-
se durante o corte. Isto iria trilhar a lamina.

Presséao e tracgao

A forca de reaccdo é sempre oposta ao sentido de
deslocagéo da corrente. Como tal, o operador deve estar
preparado para controlar a tendéncia para a maquina
se afastar (movimento para a frente) ao cortar na borda
inferior da barra e a empurrar para trds (na diregéo do
operador) ao cortar ao longo da borda superior.

Serra encravada no corte

Pare a motosserra e torne-a segura. N&o tente forcar a
corrente e a barra do corte, visto que é provavel que isto
quebre a corrente, a qual pode balancar para tras e atingir
o operador. Esta situagdo ocorre normalmente porque a
madeira esta incorretamente apoiada e a forcar o corte
demasiado perto sob compressao trilhando assim a lamina.
Caso, ao ajustar o suporte néo liberte a barra e a corrente,
use cunhas de madeira ou uma alavanca para abrir o corte
e libertar a serra. Nunca tente iniciar a motosserra quando
a barra guia ja se encontra num corte ou ranhura.

Deslizamento/Ressalto

Quando a corrente da serra ndo se enterrar o suficiente
durante um corte, a lanca de guia pode comegar a ressaltar
ou a deslizar perigosamente ao longo da superficie do
tronco ou do ramo, podendo causar a perda de controlo
da motosserra. Para impedir ou reduzir o deslizamento ou
o ressalto, use sempre a motosserra com as duas méaos.
Certifique-se de que a corrente da serra abre um sulco
para o corte.

Nunca corte ramos pequenos e flexiveis com a sua
motosserra. O seu tamanho e flexibilidade podem
facilmente fazer com que a serra salte na sua direccdo
ou ligue com forga suficiente para causar um ressalto. As
melhores ferramentas para esse tipo de trabalho sdo uma
serra manual, tesouras de poda, um machado e outras
ferramentas de méo.

Abater uma arvore

Quando as operacdes de cortar e abater estdo a ser
realizadas por duas ou mais pessoas ao mesmo tempo,
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a operacdo de abate deve ser separada da operagédo de
corte por uma distancia de pelo menos duas vezes a altura
da &rvore que vai cair. As arvores ndo devem ser abatidas
de alguma forma que possa por alguém em perigo,
atingir alguma linha de fornecimento ou causar danos de
propriedade. Se a &rvore entrar em contacto com alguma
linha de fornecimento, a empresa deve ser notificada de
imediato.

O operador da serra de corrente deve manter-se no lado
mais alto de um terreno inclinado, ja que é provavel que
a arvore role ou deslize pelo terreno abaixo aquando do
abate.

Um percurso de escape deve ser planeado e desobstruido
conforme necessario antes de se iniciar os cortes. O
percurso de fuga deve estender-se para trés e na diagonal
a traseira da linha de queda prevista.

Antes de iniciar o abate, tenha em conta a inclinagao
natural da arvore, a localizagdo dos ramos maiores e a
direcdo do vento para avaliar a forma como a arvore ira
cair.

Remova a sujidade, pedras, casca solta, pregos, estribos
e arames da arvore.

N&o tente subir a arvores que tenham apodrecido ou
que tenham sido danificadas pelo vento, pelo fogo, por
relampagos, etc. Isso é extremamente perigoso e sé deve
ser feito por cirurgides de arvores profissionais.

1. Corteinferior de entalhe
Faca o entalhe com 1/3 do diametro da arvore,
perpendicular ao sentido das quedas. Realize o corte
de entalhe horizontal inferior primeiro. Isto ajudara a
evitar trilhar a corrente da serra ou a barra de guia
quando o segundo entalhe esté a ser feito.
2. Corte pelaface oposta

Faca o corte de abate para trds com pelo menos
50 mm (2 polegadas) mais alto do que o corte de
entalhadura horizontal. Mantenha o corte de abate
para tras paralelo ao corte de entalhadura horizontal.
Faca o corte de abate para trds de modo a que resta
madeira suficiente para atuar como uma dobradica.
A articulagdo da madeira evita que a arvore se
torca e caia na direcdo errada. Nao corte através da
articulagéo.

A medida que o abate se aproxima da dobradica,
a arvore deve comegar a cair. Se houver qualquer
possibilidade da arvore ndo cair no sentido desejado
de poder balangar para trds e vincar a motosserra,
pare de cortar antes que o corte de abate para tras
esteja concluido e use cunhas de madeira, plastico ou

aluminio para abrir o corte e deixar cair a arvore sobre
a linha desejada.

Quando a arvore comega a cair, remova a motosserra
do corte, pare o motor, cologque a motosserra para baixo
e, em seguida, use o caminho de retirada planeado.
Esteja alerta para ramos suspensos que possam cair e
preste atencdo ao seu equilibrio.

5cm (2 inch)

o\ J’E.

INY

Remocéao dos sustentaculos

Um sustentaculo é uma raiz de grandes dimensdes que
se prolonga do tronco da arvore acima do solo. Devera
remover sustentaculos grandes antes de realizar o abate.
Efectue primeiro o corte horizontal no sustentaculo e, s6
depois, o corte vertical . Remova a sec¢éo solta da area de
trabalho. Siga o procedimento de abate de arvores correcto
depois de terem sido removidos os sustentaculos grandes.

u

Cortar transversalmente um tronco

Decepar consiste em cortar um tronco em comprimentos.
E importante certificar-se que o seu equilibrio é firme e
gue o seu peso esta distribuido uniformemente em ambos
os pés. Quando possivel o tronco deve ser levantado e
suportado pelo uso de ramos, troncos ou calgos. Siga a
instrucdo simples para um corte facil. Quando o tronco é
suportado ao longo de todo o comprimento, é cortado a
partir do topo (overbuck).
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Quando o tronco é suportado numa extremidade, corte 1/3
do diametro do lado de baixo (underbuck). Em seguida,
efetue o corte final overbucking para encontrar o primeiro
corte.

Quando o tronco est& apoiado em ambas as extremidades,
corte 1/3 do diametro a partir de cima (overbuck). Em
seguida, efetue o corte final underbucking 2/3 mais baixo
para encontrar o primeiro corte.

= 4
S

Ao cortar numa inclinagéo, fique sempre no lado de cima do
tronco. Ao cortar transversalmente, para manter o controlo
total, liberte a pressédo de corte perto da extremidade do
corte sem relaxar o seu aperto nas pegas da motosserra.
Na&o deixe a corrente entrar em contacto com o chdo. Apés
ter terminado o corte, aguarde que a corrente da serra
pare antes de deslocar a motosserra. Pare sempre o motor
antes de se deslocar de arvore em arvore.

Cortar ramos de uma arvore

Desbastar consiste em remover os ramos de uma arvore
abatida. Ao desbastar, deixe os ramos maiores inferiores
para apoiar o tronco do chdo. Remova os ramos com um
s6 corte. Os ramos sob tensé@o devem ser cortados a partir
do fundo para evitar comprometer a motosserra.

—¥ =
IS

Galhos

Um tranch&o tensado é qualquer toro, ramo, cepo com
raizes ou arvore jovem que esta dobrada e tensada por
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outro lenho e que efectua um movimento de ricochete se
o lenho que a estava a segurar for cortado ou removido.

Numa arvore abatida, um cepo com raizes oferece um
elevado potencial de regressar a posicéo vertical num
movimento repentino, durante o corte transversal para
separar o toro do cepo. Tenha atengdo a tranchdes
tensados, pois sdo muito perigosos. N&o tente cortar

ramos dobrados ou troncos sob tensdo exceto se estiver

profissionalmente capacitado e for competente para o
fazer.

A ADVERTENCIA

Os tranchdes tensados sdo perigosos, podendo atingiro
operador, fazendo com que perca o controlo da serra
de corrente. Esta situagdo poderé conduzir a ferimentos
graves ou mesmo mortais. Isto deve ser realizado por
utilizadores formados.

TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO

Pare o produto, retire a bateria e deixe que ambos
arrefecam antes de guardar ou de transportar.

Limpe todos os materiais estranhos do produto.
Guarde-o num local fresco e seco e bem ventilado a
que as criangas nao consigam aceder. Mantenha o
produto afastado de agentes corrosivos tais como
produtos quimicos de jardim e sais de remocédo de
gelo. N&o guarde o produto em espacos exteriores.
Coloque a capa da barra de guia antes de guardar a
unidade, ou durante o transporte.

Para transportar, prenda o aparelho de modo a evitar
que este se mova ou caia, para evitar lesdes ou danos
no produto.

TRANSPORTE DE BATERIAS DE LITIO

Transporte as baterias em conformidade com as
disposi¢des e regulamentos locais e nacionais.

Siga todos os requisitos especiais na embalagem e rétulos
ao transportar baterias por um terceiro. Certifique-se de
que nenhuma bateria pode entrar em contato com outras
baterias ou materiais condutores durante o transporte
protegendo 0s conectores expostos com tampas ou fita
isoladora e ndo condutora. N&o transporte baterias que
estejam rachadas ou com fugas. Confirme com a empresa
de envio para mais conselhos.
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A ADVERTENCIA

Utilize apenas pecas de substituicdo, acessérios e
encaixes do fabricante original. A inobservancia desta
indicagdo pode causar um fraco desempenho, possiveis
lesdes e podera anular a sua garantia.

A ADVERTENCIA

Os servicos de manutencao requerem extremo cuidado
e conhecimentos e devem apenas ser realizado por um
técnico de assisténcia qualificado. Repare o seu produto
exclusivamente num centro de assisténcia autorizado.
Durante as operagdes de manutencéo, utilize pegas de

substituicéo originais do fabricante.

A ADVERTENCIA

Retire a bateria antes de qualquer operacéo de ajuste,
manutengdo ou limpeza. O incumprimento desta

instru¢do pode conduzir a lesdes graves.

S6 pode proceder aos ajustes ou reparagdes descritas
neste manual. Para outro tipo de reparacdes entre em
contacto com um agente de servico autorizado.

O risco potencial de ocorréncia de ferimentos graves
é aumentado se os dispositivos de seguranga nao
puderem funcionar corretamente, em consequéncia
da manutencdo incorreta e da desmontagem ou
modificacdo dos dispositivos de seguranca, como por
exemplo o travéo da corrente, o interruptor de ignigéo,
as guardas da mao (dianteira e traseira), o encosto
com garras, o apanhador da corrente, a langa de guia
e a corrente da serra com ressalto reduzido. Mantenha
a sua motosserra profissionalmente mantida e segura.
Afiar a corrente de forma segura é uma tarefa
especializada. Portanto, o fabricante recomenda
encarecidamente que uma corrente opaca ou
desgastada se substitua por outra nova, que se
encontra disponivel no centro de assisténcia autorizado
da RYOBI. O nome da pega encontra-se disponivel na
tabela de especificag6es de produto deste manual.
Siga as instru¢des para lubrificagcdo e verificagdo e
ajuste da tensao da corrente.

Limpar o produto com um pano suave seco depois de
cada uso.

Verifique todas as porcas, pregos e parafusos
com intervalos frequentes para confirmar a tensédo
apropriada e se certificar que o equipamento esta
em condicdes seguras de funcionamento. Qualquer
peca danificada deve ser substituida ou reparada
adequadamente por um centro de servico autorizado.

CALENDARIO DE MANUTENGAO

Verificagdo diaria

Lubrificac&o da barra | Antes de cada uso
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Tens&o da correia Antes de cada utilizagéo e
frequentemente

Afiacdo da corrente Antes de cada utilizagéo,
verificagdo visual

Por pecas Antes de cada uso
danificadas

Por fixadores soltos Antes de cada uso

Funcao de travagem | Antes de cada uso
da corrente

Inspeccionar e Limpar:

Barra Antes de cada uso

Serra completa apos cada utilizagdo

Travédo da corrente Cada 5 horas*
*Horas de Funcionamento

RISCOS RESIDUAIS

Mesmo quando se utiliza o produto segundo as instrucoes,
continua a ser impossivel eliminar por completo certos
fatores de risco residuais. Os seguintes perigos podem
surgir na utilizagdo e o operador deve prestar especial
atencéo para evitar o seguinte:

m Lesdes por vibragao
— Use sempre a ferramenta certa para o trabalho, use

pegas concebidas e restrinja o tempo e exposi¢cdo
de trabalho.

= A exposicdo ao ruido pode provocar perda de audigao.
— Use protecéo para os ouvidos e limite o tempo de

exposicao

= Ferimentos provocados pelo contacto com os dentes
da serra expostos (perigos de corte)

m ferimentos provocados por movimentos abruptos
imprevistos ou ressalto da barra de guia (perigos de
corte)

m ferimentos provocados pela projecdo de pecas da
correia da serra (perigos de corte/injecéo)

= Ferimentos provocados por pedacos da peca de
trabalho projetados (lascas de madeira, farpas)

m Lesdo causada pela inalagdo de poeira e particulas

= Ferimentos na pele provocados pelo contacto com
lubrificantes

REDUCAO DO RISCO

Foi reportado que as vibragbes das ferramentas de
mao podem contribuir para uma doenca designada de
Sindrome de Raynaud em determinados individuos.
Os sintomas podem incluir formigueiro, entorpecimento
e empalidecimento dos dedos, habitualmente visivel
aquando da exposi¢édo ao frio. Estima-se que os factores
hereditarios, exposicdo ao frio e humidade, dieta,
tabagismo e préaticas de trabalho contribuem todos para o
desenvolvimento destes sintomas. Existem medidas que
podem ser tomadas pelo operador para possivelmente
reduzir os efeitos da vibragéo:

= Mantenha o seu corpo quente durante o tempo frio. Ao
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operar o produto, use luvas para manter as maos e os
pulsos quentes. Encontra-se reportado que o tempo
frio € um grande factor que contribui para o Sindrome
de Raynaud.

m Ap6s cada periodo de operagdo, exercite para
aumentar a circulagio sanguinea.

m Faca pausas frequentes no trabalho. Limite o tempo de
exposicao por dia.

m As luvas protetoras disponiveis nos retalhistas
de motosserra profissional s&@o especificamente
concebidas para uso de motosserra que dao protegéo,
boa aderéncia e também reduzem o efeito de vibragéo
da pega.

Caso sinta algum dos sintomas desta doenga, interrompa

de imediato a sua utilizagdo e consulte o seu médico sobre

estes sintomas.

A ADVERTENCIA

O uso prolongado de uma ferramenta pode causar o
agravar lesdes. Ao usar qualquer ferramenta durante
periodos prolongados, assegure-se que faz intervalos
regulares.

CONHECA O SER APARELHO

Ver a pagina 276.

Corrente da serra

Barra-guia

Guarda-mao frontal/Travao da corrente
Pega frontal

Pega traseira

Tampéo do éleo da corrente

Capa da barra guia

Botéo do tensor de corrente

Anel de ajuste do tensor de corrente
0. Capa da roda dentada

1. Interruptor de gatilho

12. Libertador do actuador

13. Grampo para-choques

RBO®O®NOOMONE

DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

Serra de corrente de baixo coice

Uma corrente de serra com reduzido ressalto ajuda a
reduzir a possibilidade de um evento de ressalto.

Os limitadores de profundidade & frente de cada dente
de corte podem minimizar a forca de uma reacgédo de
coice, prevenindo que os dentes de corte penetrem
com profundidade na zona de coice. Utilize apenas
combinag@es de barras de guia e correntes de substituicao
que sejam recomendadas pelo fabricante.

Com a continuacdo de afiagdo, as corrente da serra
vao perdendo as suas qualidade de baixo coice,
sendo necessario empregar cautela adicional. Por sua
seguranga, substitua as correntes da serra quando
diminuir o rendimento de corte.

Grampo péara-choques

O grampo péra-choques integral pode ser usado como uma
articulagéo ao realizar um corte. Ajuda a manter o corpo da
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motosserra estavel durante o corte. Ao cortar, empurre a
maquina para a frente até que os picos se introduzam na
borda da madeira e, em seguida, movendo a pega traseira
para cima ou para baixo na dire¢do da linha de corte pode
ajudar a aliviar a tenséo fisica do corte

Barras-guia

De modo geral, as barras guia com pontas esféricas
pequenas tém menos probabilidades de ressalto. Deve
usar uma barra de guia e uma corrente correspondente
que seja apenas o suficientemente comprida para o
trabalho. As barras mais compridas aumentam o risco
de perda de controlo durante o corte de serra. Verifique
regularmente a tenséo da corrente. Ao cortar ramos mais
pequenos (menos que o comprimento total da barra de
guia), é provavel que a corrente seja projetada caso a
tensdo ndo seja a correta.

Travao da corrente

Os travdes de corrente foram concebidos para pararem
rapidamente a corrente, impedindo-a de girar. Quando a
alavanca do travédo da corrente/guarda-mao é empurrada
contra a barra, a corrente para imediatamente. O travao
da corrente ndo impede o coice. Apenas reduz o risco de
lesdo, caso a barra da corrente entre em contacto com o
corpo do operador durante um evento de ressalto. O travao
da corrente deve ser testado antes de cada utilizagao
quanto & sua correta operagdo em ambas as posi¢des de
funcionamento e travagem.

A ADVERTENCIA

Se o travéo da correia ndo parar a correia imediatamente
ou se o travdo da correia ndo se mantiver na posicéo de
funcionamento sem assisténcia, providencie a reparagdo
do produto num centro de assisténcia autorizacéo antes
de utilizar.

Retentor de corrente

Um apanhador de corrente impede que a corrente da serra
seja projectada para tras, na direc¢do do operador, se a
corrente se soltar ou se partir.

SIMBOLOS NO PRODUTO

Aviso

Antes de utilizar este produto, leia e
compreenda todas as instru¢des neste
Manual. Siga todos os avisos e todas
as instrugdes de seguranca.

Coloque protegéo para olhos, ouvidos
e cabeca.

Utilize calgado de seguranca
antideslizante quando utilizar este
produto.

C
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Utilize luvas protectoras
antideslizantes resistentes.

Tenha cuidado com o ressalto da
serra e evite o contacto com o
extremo da barra.

N&o o exponha a chuva ou a
condi¢bes de humidade.

Segure e utilize a serra de corrente
com ambas as maos.

N&o utilize a serra de corrente
segurando-a com uma sé méao.

Passe o travéo da corrente para a
posicéo de Trabalhar (RUN).

Passe o travao da corrente para a
posicéo de Travdo (BRAKE).

LEoeab @

Esta ferramenta obedece a todas as
normas regulamentares do pais da UE
onde foi comprada.
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Marca de conformidade EurAsian
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Marca de conformidade ucraniana

©

001

Os aparelhos eléctricos antigos néo
devem ser eliminados juntamente com
o lixo doméstico. Recicle onde existem
instalacdes para o efeito. Verifique
com as suas Autoridades Locais ou
revendedor para obter informacdes
sobre reciclagem.

O melhor nivel de poténcia sonora é
de 101 dB

Lubrificante para a barra e correia

Niv